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Όνειρο ή εφιάλτης το νέο βιβλίο που ανοίγεις;

K αι να που το όνειρο κάθε Δασουπολί-
τη που νοιάζεται για την ασφάλεια του
κεφαλιού του, έγινε πραγματικότητα.

Μέσα σε μόλις ένα χρόνο, βρέθηκε από το
ετοιμόρροπο σχολείο, στο σχολείο πρότυπο.
Από το παρελθόν, γεμάτο αναμνήσεις βρέ-
θηκε στο ολοκαίνουργιο παρόν, έτοιμο να το
γεμίσει με νέες. Ανάμεικτα τα συναισθήματα
περνώντας το μοντέρνο κατώφλι του και-
νούργιου κτηρίου, ανάμεικτες και οι απόψεις
περί του καινούργιου «βιβλίου» κάθε Δα-
σουπολίτη, που παρουσιάζεται από όνειρο
μέχρι και εφιάλτης.

Εν μέσω οικονομικής κρίσης, αποτελεί θαύ-
μα μόνο και μόνο το γεγονός ότι σε λιγότε-
ρο από ένα χρόνο κατάφερε να ξεφυτρώσει
ένα ολοκαίνουργιο κτήριο στη θέση του πα-
λιού. Το σχολικό κτήριο όπως είναι λογικό δεν
υπάρχει απλώς για να βρίσκεται πάνω απ’
τα κεφάλια μας –και να μην τα απειλεί. Είναι
ένας χώρος όπου μαθητές και καθηγητές
περνούν μεγάλο μέρος της ζωής τους, κτί-
ζοντας γνώσεις αλλά και καταρρίπτοντας κα-
τεστημένα, χρησιμοποιώντας όχι μόνο την πα-
ραδοσιακή διδασκαλία αλλά και το πολύτι-
μο κλειδί της τεχνολογίας, που ξεκλειδώνει
αμέτρητα μονοπάτια γνώσης και δημιουργίας.
Είναι γεγονός, ότι το νέο κτήριο προσαρμό-
στηκε στην τεχνολογική πραγματικότητα
της εποχής μας, με εγκαταστάσεις κατάλλη-
λες να στηρίξουν τις νέες απαιτήσεις της τε-
χνολογίας, έστω κι αν δεν υπάρχουν ακόμη
τα κατάλληλα κονδύλια για την πλήρη αξιο-
ποίησή τους. Ακόμη, όπως κάθε χώρος που
σέβεται τους χρήστες του, έτσι και το νέο σχο-
λικό κτήριο έχει τις κατάλληλες προδιαγρα-
φές για να δέχεται άτομα με αναπηρίες, απο-
τελώντας παράλληλα ένα οργανωμένο κτί-
σμα όπου δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί πλέ-
ον η δικαιολογία «χάθηκα», αφού όλες οι αί-
θουσες είναι ομαδοποιημένες, ακολουθών-
τας μια λογική πορεία.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι κατάφερε να ξε-
φύγει από το ασπρόμαυρο παρελθόν που θύ-
μιζε παλιά φωτογραφία και στέκει γερό στο
πολυπολιτισμικό παρόν με μια πολύχρωμη
άποψη της καθημερινότητας, η οποία έρχε-
ται αντιμέτωπη με τις εντελώς κάθετες από-
ψεις για το νέο κτίσμα.

Ο ιδιαίτερος σχεδιασμός του έχει ως συνε-
πακόλουθο τις μακρινές αποστάσεις μεταξύ
των αιθουσών, με μεγάλο μέρος αναξιοποί-
ητου χώρου ο οποίος θα μπορούσε να αξιο-
ποιηθεί πολύ πιο πρακτικά. Τρανταχτά πα-
ραδείγματα αποτελούν όχι μόνο η καφετέ-
ρια και το αμφιθέατρο που δεν μπορούν να
φιλοξενήσουν όλους τους μαθητές, αλλά και
ο καθηγητικός σύλλογος που δεν είναι αρ-
κετός για όλους τους καθηγητές. Οι λανθα-
σμένες αυτές προδιαγραφές επιφέρουν προ-
βλήματα και αναστάτωση, αφού μαθητές και
καθηγητές κατάντησαν να παίζουν «μουσι-
κές καρέκλες» για το ποιος θα προλάβει να
κάτσει πρώτος και οι εκδηλώσεις αποτελούν
καθημερινό πονοκέφαλο για το πού θα γί-
νουν και πώς. Επιπρόσθετα, η πλήρης ανορ-
γανωσιά οδήγησε σε ποικίλα προβλήματα,
από την ανυπαρξία παγκακιών μέχρι το απα-
ράδεκτο χάσιμο πολύτιμων περιόδων με σκο-
πό τη μεταμόρφωση των μαθητών σε μετα-
φορείς, έτσι ώστε να έχουμε τα απαραίτητα
μέσα για την εκτέλεση του μαθήματος.

Γυρίζοντας μόλις μερικούς μήνες πίσω, θα αν-
τικρίζαμε την εικόνα κάποιου εντελώς διαφο-
ρετικού μα πάνω απ’ όλα σκουριασμένου και
ταλαιπωρημένου βιβλίου, όπου έγραψαν τη δι-
κή τους ιστορία γνωστοί αλλά και άγνωστοι
απόφοιτοί του. Ο λόγος στο παλιό κτήριο που
κτίστηκε για να καλύψει την ανάγκη για μόρ-
φωση, αμέσως μετά την εισβολή του 1974. Το
κτίσμα στέγασε γενιές μαθητών, οι οποίοι φρόν-
τιζαν να προσφέρουν από κάτι στη Δασούπο-
λη, κάτι που να τους κάνει Δασουπολίτες αλ-
λά πάνω απ’ όλα ανθρώπους. Επιστήμονες,
γιατροί, τραγουδιστές, ηθοποιοί, αρχιτέκτο-
νες, δημοσιογράφοι και καθηγητές, όλοι περ-
νώντας κάτω απ’ το ίδιο σχολικό κατώφλι για
τελευταία φορά πήραν το δρόμο τους.

Κανείς τους δεν παραπονέθηκε ποτέ για τις
εγκαταστάσεις, το σχολείο ήταν τέλειο μέσα
στις ατέλειές του. Κι ας είχε κριθεί ακατάλ-
ληλο εδώ και πολλά χρόνια. Οι μαθητές το
έκριναν κατάλληλο για να χωρέσουν όλες
τους τις νέες γνώσεις μα πάνω απ’ όλα την
κάθε τους ανάμνηση. Συνέχιζαν να ζουν,
να χαίρονται και να γελούν με κάθε τοίχο που
ράγιζε ή με το ταβάνι που έβρισκε τα θρα-
νία τους. Οι ατέλειες και οι ελλείψεις αμέ-

τρητες μα σπάνια άκουγες παράπονα. Και με
την ανακοίνωση της ανέγερσης ενός νέου
χώρου, ασφαλισμένου και πρακτικού, έτοι-
μου να γεμίσει με νέες αναμνήσεις, τα συ-
ναισθήματα ήταν ανάμεικτα. Δύσκολος ο απο-
χωρισμός από το ετοιμόρροπο μα γεμάτο ανα-
μνήσεις κτήριο, δύσκολα κρύβεται όμως
και ο ενθουσιασμός για το καινούργιο, που
ανταποκρίνεται στα νέα δεδομένα του πα-
ρόντος, τα οποία ανατρέπονται συνεχώς.

Είναι φυσικό ανοίγοντας τις σελίδες οποι-
ουδήποτε καινούργιου βιβλίου και κλείνον-
τας μια για πάντα το οπισθόφυλλο του παλι-
ού, να αντικρίσεις ποικίλες αποχρώσεις θε-
τικών και αρνητικών. Δεν μπορείς όμως να
τις βλέπεις μοναχά άσπρες ή μαύρες γιατί τό-
τε έχεις χάσει το παιχνίδι της ζωής. Γιατί η ζωή
ποτέ δεν είναι ούτε μαύρη ούτε άσπρη. Και
να είσαι βέβαιος ότι το βιβλίο αυτό, σε περι-
μένει να το γεμίσεις πολύχρωμες εικόνες και
αναμνήσεις, προσπερνώντας οτιδήποτε μπαί-
νει στο δρόμο σου ως εμπόδιο, όπως έκανες
με τόση αγάπη στο παλιό σου βιβλίο. Γιατί στο
βιβλίο αυτό δεν δίνει αξία το περιτύλιγμά του,
αλλά οι συγγραφείς του.
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Ηανατολή είναι η καθοριστική στιγ-
μή της μέρας. Το εναρκτήριο λά-
κτισμα που φέρνει την αλλαγή. Σαν

το νέο μας σχολείο. Δεν το πρόλαβα, μα
έφερε την αλλαγή στη μικρή κοινότητα που
αγάπησα και με ενέπνευσε να γράφω
άρθρα που πληροφόρησαν, προκάλεσαν,
διασκέδασαν. Η ανατολή είναι επίσης η
αρχή, κάθε νέα αρχή.

Με το νέο σχολείο έγινε κάτι παρόμοιο.
Νέες ιδέες, νέες ευκαιρίες. Αυτό είναι που
με συναρπάζει, ενώ γράφω κουρασμένος
μετά από μια μέρα αποστράγγισης φαιάς
ουσίας στον στρατό. Πως πάντα μια νέα
αρχή περιμένει τον καθένα μας. Μια νέα
περιπέτεια, μια νέα ευκαιρία για έκφραση,

για ζωή, για να γράψει ο καθένας μας με
την πένα του και το πληκτρολόγιό του, την
δική του άποψη, να δώσει το παρόν στην
αρένα του κόσμου και να γίνει «ντελάλης»
του καθετί που θεωρεί σημαντικό. Αυτό εί-
ναι ο «Δασουπολίτης». Και είμαι σίγουρος
πως το μέλλον του είναι λαμπρό. Λαμπε-
ρό σαν την ανατολή που μας δίνει φως κά-
θε μέρα.

Άντε, και καλό ταξίδι στις σελίδες του...

Ο παλιός αρχισυντάκτης σας,
Χρίστος Νικολάου

(Πάλαι πότε, Α6, Β6, Γ5)

ΜΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΗ ΤΟΥ ΗΛΙΟΥ

Γυρνώντας το πρωτοσέλιδο και δια-
βάζοντας τούτο εδώ το κομματάκι,
είναι μια αρχή. Ναι, σε σένα μιλώ που

ανοίγεις αυτή την εφημερίδα είτε από εν-
διαφέρον, είτε από βαρεμάρα, είτε από
απλή περιέργεια. Αισιοδοξώ ότι αυτή σου
η πράξη είναι μια αρχή, μια αρχή αν όχι
ανάγνωσης αλλά έστω ενός ξεφυλλίσμα-
τος αυτού που έχεις στα χέρια σου. Και
δεν το αποκαλώ μια εφημερίδα. Προτιμώ
να αναφέρομαι σαΐτα ως πηγή έμπνευσης,
έναν τρόπο έκφρασης, μιας φωνής η οποία
από βουβή γίνεται δυνατή, μπορεί να κρί-
νει, να κριθεί, να απορρίψει, να ανατρέ-
ψει, να προκαλέσει, να επηρεάσει. Γι’
αυτό το αποκαλώ γλώσσα, το αποκαλώ φω-
νή. Αυτή η φωνή, που θα βγει από τα χεί-
λη ενός νέου ανθρώπου ,έχει τη δύναμη
να κάνει πολλά γι’ αυτό  ποτέ μην την
αγνοήσεις και μη φοβηθείς να τη βγά-
λεις από μέσα σου. Άσε την ψυχή σου να
μιλήσει ελεύθερα για σένα. Και θα δεις ότι
μέσα από τις απλές αυτές λέξεις κάτι ζων-
τανό εμφανίζεται. Κάτι που θα σε κάνει να
χαμογελάσεις με το χαμόγελο της ελπί-
δας. Γι’αυτό και θέλω να παραμένω αι-
σιόδοξη, ευελπιστώντας ότι δεν θα μείνεις
μόνο στην απλή ανάγνωση αυτών των
γραμμών αλλά θα τολμήσεις να έρθεις αν-

τιμέτωπος μ’αυτή τη φωνή που σε προ-
καλεί φωνάζοντας βουβά. Κάθε κίνηση
που κάνουμε είναι μία πρόκληση, ακόμη
και το να κοιτάξεις αυτές εδώ τις σελί-
δες. Σελίδες γεμάτες με γράμματα ,ήχους
και φωνές. Και ποιος ξέρει; Ίσως αυτή η
φωνή να σε εκνευρίσει, να σε κοιμίσει ή
να σε προβληματίσει. Το μόνο σίγουρο εί-
ναι ότι δεν θα περάσει απαρατήρητη. Εξάλ-
λου χωρίς κύμα δεν υπάρχει θάλασσα.
Τολμάς;

Οι αρχισυντάκτριες
Μαρία Χατζηχαραλάμπους Γ6

Δανάη Χατζηδημητρίου Γ4

Ακόμα διστάζεις; Τόλμα.

NOUS SOMMES TOUS CHARLIE!

Αντί να (ξανα)μελετήσω τις μαθηματι-
κοφυσικοχημείες μου, προτίμησα να
κάτσω εδώ, μπροστά από τον Η/Υ

μου, ο οποίος αποδείχθηκε ισχυρότερο
όπλο από οτιδήποτε άλλο έχω στα χέρια
μου. Ο λόγος της επιλογής μου είναι αυτή
ακριβώς η δύναμη. Αυτή που με έκανε να
ανατριχιάσω, να προβληματιστώ και κυρίως
να απογοητευτώ. Ναι, απογοήτευση που ζω
σε μια τέτοια κοινωνία που θέλει να λέγεται
προοδευτική του 21ου αιώνα.

Θα ήταν ντροπή για οποιαδήποτε εφημερίδα
(έστω και σχολική) η οποία σέβεται τον εαυ-
τό της να αφήσει απαρατήρητο ένα τέτοιο γε-
γονός. Ο λόγος για το θλιβερό συμβάν της
7ης Ιανουαρίου 2015 στο Παρίσι, όπου μα-
σκοφόροι άντρες επικαλούμενοι προσβολή
προς το Ισλάμ επιτέθηκαν στην εβδομαδι-
αία σατιρική εφημερίδα Charlie Hebdo με αυ-

τόματα σκοτώνοντας δώδεκα ανθρώπους,
σκιτσογράφους, μέλη της εφημερίδας και
δύο αστυνομικούς. Ναι, η εφημερίδα έθιγε
αδιάκριτα μουσουλμάνους και όχι μόνο. Οποι-
οδήποτε συμβάν, σε οποιοδήποτε τομέα δεν
έμενε απαρατήρητο και σχολιαζόταν με τον
πιο άμεσο τρόπο: τη γελοιογραφία. Δεν εί-
ναι καθόλου τυχαία η έκφραση «μια εικόνα
χίλιες λέξεις». Γιατί μια απλή εικόνα, μπορεί
να κρύβει τόσα πολλά πολύπλευρα και πο-
λυδιάστατα σχόλια, που να κάνει τους φο-
βερούς μασκοφόρους με τα ισχυρότερα όπλα
να φοβούνται και να κρυφτούν πίσω απ’ αυ-
τά για να φέρουν πίσω τη δική τους «δικαιο-
σύνη» και ισχύη. Γιατί «η γλώσσα κόκκαλα
δεν έχει και κόκκαλα τσακίζει», τόσο δυνα-
τά που οι εξτρεμιστές επέλεξαν τα αντίστοι-
χα πραγματικά όπλα για να απαντήσουν. Το
μόνο αισιόδοξο είναι ότι δεν πέτυχαν τον στό-
χο τους και η αντίδραση αντί να περιοριστεί
,να εξαπλωθεί και να ενισχυθεί.

Αρεσκόμαστε να πιστεύουμε πως κάθε μέ-
ρα ξυπνάμε σ’έναν καλύτερο κόσμο ο οποί-
ος βελτιώνεται. Κι όμως, γυρίζοντας γύρω μας
δεν μπορούμε παρά να διακρίνουμε με απο-
γοήτευση ότι καθώς κάνουμε ένα βήμα μπρο-
στά και είμαστε απασχολημένοι στην επικρό-
τησή του, βρισκόμαστε δέκα πίσω. Και πιο τρα-
νό παράδειγμα ήταν τα αιματηρά αυτά γεγο-
νότα. Μεγαλώνουμε θεωρώντας την ελευθε-
ρία ως μια αξία σημαντική μα δεδομένη. Απ’ότι
φαίνεται, δυστυχώς, κάθε άλλο παρά δεδο-
μένο αποτελεί η ελευθερία. Και δεν αναφέ-
ρομαι μόνο στη φανερή ελευθερία του τύπου,

του λόγου και της έκφρασης που θίκτηκε άμε-
σα αλλά και στην ελευθερία της σκέψης, της
αμφισβήτησης και της πίστης. Ο κάθε άν-
θρωπος έχει το δικαίωμα να σκέφτεται και να
εκφράζεται ελεύθερα χωρίς να απειλείται η
σωματική του ακεραιότητα, όπως ελεύθερος
είναι ο καθένας στον οποίο ασκείται κριτική.
Τα δικαιώματά του όμως, σταματούν εκεί που
αρχίζουν του άλλου. Και κάθε άλλο παρά δι-
καίωμα αποτελεί η σάτιρα: η πιο άμεση, ευ-
κατανόητη και καυστική τροφή για σκέψη. Για-
τί αν δεν σκεφτόμαστε, αν δεν είμαστε ενή-
μεροι και ανοιχτοί σε όλες τις απόψεις, θα συ-
νεχίσουμε να ξυπνάμε σ’έναν κόσμο σκοτει-
νό, πλασματικό, στάσιμο και μονοδιάστατο.
Μαριονέτες ενός καλά στημένου παιχνιδι-
ού. Και το χειρότερο; Με την ιδέα ότι είμα-
στε ελεύθεροι και ανεξάρτητοι.

Παρ’ όλα αυτά, θα ήταν ψέμα να πούμε πως
ξυπνήσαμε ποτέ σε έναν κόσμο πραγματικά
ελεύθεροι να σκεφτούμε, να δράσουμε, να
αντιδράσουμε και να εκφραστούμε. Ίσως απο-
τελεί μια ουτοπία. Το μόνο σίγουρο είναι ότι
αυτή η ουτοπία είναι κάτι που αξίζει να το
παλέψουμε. Η πρώτη κίνηση αρχίζει από
σένα και τη σκέψη σου. Ύστερα είναι στο χέ-
ρι σου η πένα ή το όπλο που θα σχηματίσει
την ουτοπία που ονειρεύεσαι. Γιατί «nous som-
mes tous Charlie».
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«Μονάχη ἔγνοια ἡ γλῶσσα μου στὶς ἀμμουδιὲς
τοῦ Ὁμήρου..» Οδυσσέας Ελύτης

Έχουμε ποτέ αντιληφθεί πόσο σπου-
δαίο πράγμα είναι να μιλούμε μια
γλώσσα εκατομμύριων χρόνων; Έχου-

με πράγματι καταλάβει την αξία της Ελληνι-
κής μας γλώσσας και πόσο σημαντικό είναι
να την διαφυλάξουμε; Αν υποθέσουμε πως
οι απαντήσεις στα πιο πάνω ερωτήματα εί-
ναι καταφατικές, τότε προκύπτει ένα  άλλο
ερώτημα : Γιατί το μάθημα των Αρχαίων
Ελληνικών τείνει να εξαφανιστεί από τα σχο-
λεία;

Η ελληνική γλώσσα διαθέτει ένα θησαυρό
6 εκατομμυρίων περίπου λέξεων και 78 εκα-
τομμυρίων φράσεων. Επίσης ο αριθμός των
ελληνικών λέξεων στο λεξικό Webster ανέρ-
χεται σε ποσοστό 24,96%. Η αρχαία ελλη-
νική είναι η γλώσσα που στήριξε τη φιλο-
σοφία, τη ρητορική, την επιστήμη, τις τέχνες
και τον πολιτικό βίο των Αρχαίων Ελλήνων.
Αυτή η δική μας λοιπόν γλώσσα επέδρασε
πάρα πολύ στην πρόοδο της ανθρωπότη-
τας. Οι πιο σπουδαίες έννοιες της ανθρώ-
πινης σκέψης και ζωής πλάστηκαν στην Ελ-
λάδα, πήραν το όνομα τους και το έδωσαν
σ’ όλο τον κόσμο. Έτσι μιλούμε για πολιτι-
κή και politics για φιλοσοφία και philoso-
phy, για ιστορία και history. Αυτός ο τερά-

στιος γλωσσικός θησαυρός είναι δική μας
κληρονομιά και οφείλουμε να τον διαφυ-
λάξουμε.

Όσοι είχαμε την ευκαιρία να διδασκόμαστε
την πρώιμη μορφή της γλώσσας μας νιώ-
θουμε τυχεροί, γιατί όπως είπε και  ο κ.
Μπαμπινιώτης «Μαθαίνοντας Αρχαία Ελ-
ληνικά μιλούμε καλύτερα τα Νέα Ελληνικά».
Μαθαίνοντας καλά τα Αρχαία μπορούμε να
ετυμολογούμε κοινόχρηστες λέξεις των Νέ-
ων Ελληνικών αλλά και να καταλαβαίνουμε
ποιος είναι ο σωστός τρόπος γραφής ακό-
μη και λέξεων που ποτέ δεν έχουμε δει ή
γράψει. Αυτή είναι η μαγεία της ελληνικής
γλώσσας: η ίδια μας η γλώσσα μάς διδάσκει
συνεχώς πώς να γράφουμε σωστά. Ας πά-
ρουμε για παράδειγμα τη λέξη εισιτήριο,
μπορούμε εύκολα να παρατηρήσουμε πως
η λέξη αυτή προέρχεται από την πρόθεση
«εις» και από το αρχαίο ρήμα είμι που ση-
μαίνει έρχομαι, έτσι ακόμα και αν δεν θυ-
μόμαστε ποια είναι η ορθογραφία της λέξης
γνωρίζοντας το ρήμα και την κλίση του τη
βρίσκουμε αμέσως. Ακόμα και λέξεις της
καθημερινής μας ζωής συνδέονται άρρη-
κτα με τα αρχαία ελληνικά. Το κυπριακό ρή-
μα «άφηκα»  μας παραπέμπει στο αρχαίο

«άφηκα» (αόριστος β΄ του ρήματος αφίημι)
που σημαίνει αφήνω.

Η προσφορά της αρχαίας ελληνικής γλώσ-
σας είναι τεράστια. Για τον λόγο αυτό εμείς
η νέα γενιά των μαθητών που ασχολούμα-
στε με τα Αρχαία Ελληνικά ανησυχούμε ιδι-
αίτερα για τη συρρίκνωση της γλώσσας μας
από ένα γλωσσικό κώδικα επικοινωνίας 300
μόνο λέξεων (ας μην αναφερθούμε στους
βαρβαρισμούς με τα greeklish).

Το σημερινό Λύκειο επιλογής μαθημάτων
έχει καταφέρει να εξαφανίσει σχεδόν από
το πρόγραμμα των μαθητών τα μαθήματα
ανθρωπιστικής παιδείας και ιδιαίτερα αυ-
τά των Αρχαίων και τον Λατινικών. Οι αριθ-
μοί μιλούν από μόνοι τους: 4 τμήματα Μα-
θηματικών Κατεύθυνσης των 25 μαθητών
και 1 τμήμα Αρχαίων Ελληνικών των 15
μαθητών. Ας μην μιλήσουμε δε για τις πε-
ριόδους διδασκαλίας : 6 περίοδοι τα Μα-
θηματικά κατεύθυνσης, ΜΟΝΟ 4 περίοδοι
τα Αρχαία. 

Ποιος ευθύνεται όμως για αυτό; Η κακή δι-
δασκαλία του μαθήματος στις μικρότερες
τάξεις που απωθεί τους μαθητές από αυτό;
Το τεχνοκρατικό σύστημα που προωθεί τους

άλλους κλάδους σπουδών; Η κοινωνία που
περνά  κρίση αξιών και δε δίνει πλέον έμ-
φαση στο μεγαλείο του ελληνικού πολιτι-
σμού; Το Υπουργείο Παιδείας της Κύπρου
που περιθωριοποίησε το μάθημα στα ανα-
λυτικά προγράμματα; Το κράτος που αφή-
νει άνεργους αποφοίτους κλασικών σπου-
δών;  Ή μήπως και εμείς οι ίδιοι που ποτέ δεν
αγαπήσαμε την γλώσσα μας όσο της αξί-
ζει;

Σημαίνουσες προσωπικότητες σ’ ολόκληρο
τον κόσμο εξύμνησαν τη σημασία και τη μα-
γεία των Ελληνικών. Ο Ερρίκος Σλήμαν, διά-
σημος αρχαιολόγος δήλωσε «Επιθυμούσα
πάντα με πάθος να μάθω ελληνικά. Δεν το
είχα κάνει γιατί φοβόμουν πως η βαθιά γοη-
τεία αυτής της υπέροχης γλώσσας θα με
απορροφούσε τόσο πολύ που θα με απο-
μάκρυνε από τις άλλες μου δραστηριότητες.» 

Δεν είναι λοιπόν απαράδεκτο εμείς να μην
εκμεταλλευόμαστε αυτό το δώρο που μας
δόθηκε να αποκαλούμε την Ελληνική γλώσ-
σα, δική μας γλώσσα;  

Αριάννα Μούσκου Γ1

Το καλούπι του Υπουργείου
Όπως δήλωσε κάποτε ο αυστριακός φι-

λόσοφος Ludwig Wittgenstein, «Τα
όρια ενός ανθρώπου καθορίζονται

από τα όρια της γλώσσας του». Μέσα από
τη γλώσσα, το πολυτιμότερο εργαλείο που δη-
μιούργησε ο άνθρωπος, το άτομο μπορεί να
επικοινωνεί, να έχει πρόσβαση σε γνώσεις
που αφορούν τον ίδιο, την κοινωνία και τον
πολιτισμό. Μαθαίνει να σκέφτεται, να συμ-
φωνεί και να διαφωνεί, να εκφράζεται, να καλ-
λιεργεί την ηθική και εθνική του συνείδηση,
να διευρύνει τους πνευματικούς του ορί-
ζοντες και πάνω απ’ όλα να αναπτύσσει την
κριτική του ικανότητα. Είναι σίγουρο ότι το
Υπουργείο Παιδείας γνωρίζει την βαρύνου-
σα σημασία της γλώσσας μας  γι’ αυτό το
λόγο δίνεται τόση έμφαση στο μάθημα των
Νέων Ελληνικών στα σχολεία. Φαντάζομαι
επίσης ότι για τον ίδιο ακριβώς λόγο επιβάλ-
λεται σε όλους τους μαθητές να παρακαθή-
σουν στο μάθημα των Νέων Ελληνικών στις
τελικές Παγκύπριες εξετάσεις. 

Παρά τη σημασία που φαινομενικά αποδί-
δεται στο μάθημα των Νέων Ελληνικών,
ωστόσο, τι διδάσκεται στην πράξη ο μαθη-
τής μέσα στην τάξη; Στο αναλυτικό πρό-
γραμμα των Νέων Ελληνικών της Γ’ Λυκείου,
συμπεριλαμβάνονται δεκαέξι λογοτεχνικά
έργα και έξι θεματικοί κύκλοι. Η πλειοψηφία,
τόσο των κειμένων όσο και των θεματικών
κύκλων, αφορούν άμεσα στην ελευθερία της
σκέψης, την πνευματική και κριτική καλ-
λιέργεια, την αξία του πολιτισμού και τη ση-
μασία της γλώσσας. Παρόλα αυτά, φανερό
είναι πως οι μαθητές ούτε ελεύθερα μα-
θαίνουν να σκέφτονται, ούτε τις προσδο-
κώμενες κατάλληλες ικανότητες αναπτύσ-
σουν, και το χειρότερο είναι πως αγνοούν
τη σπουδαιότητα της γλώσσας και του πο-
λιτισμού μας.

Αυτά βέβαια είναι φυσικά επακόλουθα. Πώς
μπορεί κάποιος να αναπτύξει την κριτική του
ικανότητα όταν του επιβάλλεται να υιοθετεί
γνώμες άλλων; Αυτό κάνουν οι έτοιμες και τυ-
ποποιημένες απαντήσεις σε ερωτήσεις κρί-
σεως, που δίδονται στους μαθητές μέσα στην
τάξη, με τη δικαιολογία, εκ μέρους των εκ-
παιδευτικών, πως: «Αυτά ζητά το Υπουργείο»’.
Οι θεωρητικά «σωστές» και ετοιμοπαράδοτες,
«ενδεικτικές» αυτές απαντήσεις, όχι μόνο στε-
ρούν από τον μαθητή τη δυνατότητα να εκ-
φράσει τις προσωπικές του απόψεις, αλλά του
επιβάλλουν να ασπαστεί και γνώμες με τις
οποίες πιθανόν να διαφωνεί. Η τραγικότερη
στιγμή, είναι αυτή όπου ο μαθητής καλείται να
απαντήσει σε ερωτήσεις του τύπου «Τι πι-
στεύετε;» ή «Ποιά είναι η άποψή σας;», λες και
ενδιαφέρεται κανείς για τις απόψεις και τα πι-
στεύω μας. Αυτή, υπό κανονικές συνθήκες,

θα ήταν η ένδοξη στιγμή όπου ο μαθητής θα
όφειλε να ενεργοποιήσει τη σκέψη του και να
ασκήσει την κριτική του ικανότητα. Αντ’ αυ-
τού, σαν σκύλος του Παβλόφ, αναμασά τις
ακατέργαστες πληροφορίες που «διδάχθη-
κε» στο μάθημα των Νέων Ελληνικών.

Επιπλέον, ως αποτέλεσμα της επιβολής αλ-
λότριων απόψεων, δεν καλλιεργείται γόνιμο
έδαφος για τη δημιουργία και την προώθηση
διαλόγου. Ο μαθητής δεν έχει τη δυνατότη-
τα να διαφωνήσει, να αναρωτηθεί και να προ-
βληματιστεί για τα όσα του προβάλλονται. 

Όσον αφόρα ειδικότερα στην Έκθεση, θα
έπρεπε, υπό αυτές τις συνθήκες, να γίνει κα-
νονικά αναθεώρηση της επίσημης ονομασίας
της, από «παραγωγή επικοινωνιακού λόγου»
σε «ΑΝΑπαραγωγή επικοινωνιακού λόγου».
Αυτό, γιατί ο μαθητής δεν παράγει λόγο δι-

κό του, μονάχα αναπλάθει τις, σε πολλές
περιπτώσεις, παρωχημένες και ξεπερασμέ-
νες εισηγήσεις και υποδείξεις του Υπουργεί-
ου, που στερούνται πρωτοτυπίας, αυθεντι-
κότητας και ουσίας. Και κάπως έτσι, οι μα-
θητές μετατρέπονται σε άβουλους και πα-
θητικούς δέκτες. Οι μαθητές μπαίνουν στην
τάξη κενοί και φεύγουν ακόμη κενότεροι.

Ως τελειόφοιτος λυκείου, μπορώ να πω με
μεγάλη βεβαιότητα, πως αυτά τα δώδεκα χρό-
νια, μέσα από το μάθημα των Νέων Ελληνι-
κών, έχω αναπτύξει πολλές δεξιότητες, με-
ταξύ των οποίων το να αποστηθίζω στείρες
γνώσεις, να αφομοιώνω αλλότριες «ιδέες»
και «ιδανικά» και, σαν πιστός στρατιώτης
του εκπαιδευτικού μας συστήματος, να γε-
μίζω το μυαλό μου με προπαρασκευασμένες
απόψεις. 

Πολλές φορές ένιωθα τον εγκέφαλό μου να
μπάζει νερά, να μαλακώνει και να υιοθετεί το
σχήμα ενός άγνωστου καλουπιού. Άργησα,
όμως τελικά κατάλαβα πως γνώριμο ήταν το
καλούπι. Ήταν το καλούπι που προσφέρεται
σ’ όλους τους μαθητές, και το βρίσκεις σ’ αυ-
τές τις γραμμές παραγωγής «ελεύθερα σκε-
πτόμενων ανθρώπων», που θαρρώ πως ονο-
μάζονται δημόσια σχολεία. 

Παναγιώτης Πασπαλίδης Γ4
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4 I σχολικά

Στην παραπάνω έρευνα έλαβαν μέρος
90 δασουπολίτες οι οποίοι κλήθηκαν να
απαντήσουν σε 9 ερωτήσεις περί δη-

μοκρατίας, ρατσισμού και σεβασμού που αφο-
ρούν το σχολικό μας περιβάλλον.  

Με βάση τις πρώτες τέσσερις ερωτήσεις
του ερωτηματολογίου σημαντικότατη θέση
φαίνεται να έχει η δημοκρατία στην αντίληψη
των μαθητών. Ωστόσο, τα αποτελέσματα της

δεύτερης ερώτησης υποδηλώνουν πως το
σχολείο μας δεν είναι το πλέον δημοκρατι-
κό αφού δεν βασίζεται σε δημοκρατικά θε-
μέλια. Την ανησυχία αυτή έρχεται να ενισχύσει
η απάντηση των μαθητών στην τρίτη ερώτη-
ση, αφού η πλειοψηφία πιστεύει πως εφαρ-
μόζονται αντιδημοκρατικοί κανονισμοί. Αξιο-
σημείωτο είναι το ποσοστό που συγκεντρώ-
νει  ο κανονισμός που περιορίζει τις  επιλο-
γές ως προς την εμφάνιση και ειδικότερα η
απαγόρευση στους μαθητές  να έχουν μού-
σια. Άλλες απόψεις αναφέρονται στις άδειες
εισόδου και τις αναπληρώσεις. 

Στη συνέχεια με θλίψη διαπιστώνουμε ότι οι
μαθητές  νιώθουν τη ρατσιστική συμπεριφο-
ρά να εξαπλώνεται ανάμεσα τους. Η συντρι-
πτική πλειοψηφία βλέπει τον ρατσισμό να
υπάρχει διάχυτος στη σχολική αυλή. Αξιό-
λογο ποσοστό ως κυριότερη μορφή διάκρι-
σης αποσπά η φυλή με την κοινωνική τάξη και

τις επιδόσεις να ακολουθούν αρκετά πίσω.

Στις ερωτήσεις που αφορούν στο σεβασμό
που υπάρχει στις σχέσεις μαθητών –καθη-
γητών  η πλειοψηφία των ερωτηθέντων πι-
στεύει  αφενός  ότι οι καθηγητές σέβονται
τους μαθητές αφετέρου ότι οι μαθητές σέ-
βονται τους εκπαιδευτικούς τους.

Κλείνοντας, τα αποτελέσματα της τελευταί-

ας ερώτησης πρέπει να προβληματίσουν
όλους μας  αφού  9 στους 10 μαθητές πι-
στεύουν ότι οι σχέσεις των καθηγητών με τους
μαθητές δεν είναι ισότιμες και σαφώς τα φαι-
νόμενα των διακρίσεων και της βαθμοθηρίας
που υπάρχουν ενισχύουν το αίσθημα της αδι-
κίας στη δασουπολίτικη κοινωνία. 

Παναγιώτης Πασπαλίδης Γ4
Ηρακλής Πάττας Γ4

Έρχεσαι σπίτι κουρασμένος και ενώ το μό-
νο που θέλεις να κάνεις είναι να χαλα-
ρώσεις στον καναπέ, το άγχος για τα δια-

βάσματα σε αναγκάζει να καθίσεις ακόμη δύο
ώρες πάνω στην καρέκλα του γραφείου σου.
Το επόμενο πρωί με το ζόρι καταφέρνεις να
ξυπνήσεις και το αποτέλεσμα είναι ένας μέ-
τριος για σένα βαθμός λόγω ψυχικής και σω-
ματικής εξάντλησης από τα διάφορα φροντι-
στήρια. Δυστυχώς ή ευτυχώς όμως, λόγω
της μορφής που έχει πάρει το σύγχρονο εκ-
παιδευτικό σύστημα, είναι απαραίτητα και δια-
δραματίζουν καταλυτικό ρόλο στην επιτυχία
μας. Οι πιο πάνω ταλαιπωρητικές συνθήκες
που βιώνει ο κάθε συμμαθητής μας μάς προ-
βλημάτισαν και μας έκαναν να αναρωτηθού-
με αν μέσα από αυτά τα δεδομένα μπορεί η
προσπάθειά μας να έχει το αναμενόμενο απο-
τέλεσμα. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα μιας
ενδοσχολικής έρευνας που κάναμε , εξαγά-
γαμε κάποια πορίσματα αναφορικά με την προ-
σφορά των φροντιστηρίων στις επιδόσεις των
μαθητών της τελευταίας σχολικής βαθμίδας.
Η έρευνά μας επικεντρωνόταν όχι μόνο στο
αν αυτά τα φροντιστήρια είναι απαραίτητα
για τους μαθητές, αλλά και στο αν καταφέρ-
νουν να τα συνδυάσουν με το σχολείο. Επίσης
επιχειρήσαμε να καταλάβουμε ποιες είναι οι
επιπτώσεις στον οικονομικό και πνευματικό το-
μέα σε γονείς και παιδιά αντίστοιχα. 

Όπως αποδείχτηκε στην έρευνα που διεξήχ-
θη ,ο αριθμός των φροντιστηρίων που κάνουμε

αδειάζει στην κυριολεξία τις τσέπες των γο-
νιών μας, αφού το 60% των μαθητών απάν-
τησε πως τα χρήματα που αφιερώνονται για
την πληρωμή των φροντιστηρίων, επηρεάζουν
σε μεγάλο βαθμό τον οικογενειακό προϋπο-
λογισμό.  Με λίγα λόγια, τα  παιδιά των οικο-
γενειών που βγάζουν μετά βίας τα προς το ζην,
είναι με λίγα λόγια καταδικασμένα να κινδυ-
νεύουν να μείνουν στο περιθώριο της λίστας
των γούστων του πανεπιστημίου-έξωθεν της
πόρτας της σχολής που επιθυμούν.  Ειδικά στις
οικονομικά δυσμενείς περιόδους που δια-
νύουμε, αυτό καθίσταται ως ένα σύνηθες για
την κοινωνία μας φαινόμενο.  

Αλλά όπως προαναφέραμε, παρατηρούνται
αρνητικές συνέπειες και στα ίδια τα παιδιά κα-
θαυτά. Το 52% των μαθητών αναγκάστηκε να
αφήσει στην άκρη τις εξωσχολικές του δρα-
στηριότητες και να γίνει ένα με το βιβλίο του.
Αυτό ίσως να μας φορτίζει και με περισσότε-
ρο άγχος, αλλά μακάρι να ήταν μόνο αυτό. Η
αλαζονεία των σύγχρονων φορέων της εκ-
παίδευσης τους έκανε να ξεχάσουν την αρ-
χαιότατη αντίληψη «ουκ εν τω πολλώ το ευ».
Αντί να διδασκόμαστε βαθιές και ποιοτικές
γνώσεις, δεχόμαστε καθημερινώς στείρα και
επιδερμικά «πράγματα». Αυτό ταλανίζει ιδιαί-
τερα καθηγητές και μαθητές, καθώς οι μεν
βιάζονται να καλύψουν την ύλη και οι δε ξη-
μεροβραδιάζονται για να την αφομοιώσουν.
Αυτός ο αδιάκοπος αγώνας δρόμου στερεί την
οποιαδήποτε διέξοδο για ποιοτικό ελεύθερο

χρόνο και περαιτέρω πνευματική τροφή και
παράλληλα εξαντλεί τον έφηβο σωματικά. Κι
ας δεχτούμε ότι είμαστε πρόθυμοι να θυσιά-
σουμε τον ελεύθερο μας χρόνο για να βγά-
λουμε την περιβόητη ύλη (της οποίας το πε-
ριεχόμενο λίγους μόλις μήνες θα συγκρατη-
θεί)… Πάλι όμως, παρατηρούμε άλλα προ-
βλήματα να εμμένουν.  Το 54% των τελει-
οφοίτων δήλωσε χαρακτηριστικά ότι αδυνατεί
να διαβάζει για τα φροντιστήρια και για το σχο-
λείο στο  βαθμό που χρειάζεται. Καταλήγον-
τας, το ‘’τρέξιμο’’ και όλο το άγχος για την επί-
τευξη του καλύτερου δυνατού αποτελέσμα-
τος, παρά τις πολλές ώρες που αφιερώνου-
με παπαγαλίζοντας – συγγνώμη- διαβάζοντας,
λειτουργεί ως αποτρεπτικός παράγοντας όσον
αφορά την προσδοκώμενη επίδοση· πράγμα
που, εκτός της απογοήτευσης, συντελεί και
στην σωματική μας εξάντληση.  Δεν είναι λίγες
οι φορές που ακούσαμε συμμαθητές μας να
λένε με την κούραση ζωγραφισμένη στα μά-
τια τους ότι το οκτάωρο ύπνου που τους ανα-
λογεί, δεν είναι πια οκτάωρο αλλά έχει υπο-
βληθεί σε σοβαρές περικοπές.

Όσον αφορά στις υπηρεσίες που προσφέρει
το σχολείο, τα νέα είναι κάπως ευχάριστα, διό-
τι στους μαθητές το επίπεδο δυσκολίας των μα-
θημάτων φαίνεται βατό (σίγουρα τα 4 φροντι-
στήρια που κάνουν κατά μέσο όρο οι μαθη-
τές του σχολείου μας, βοήθησαν σημαντικά σε
αυτό) . Από την μία δεν είναι εξευτελιστικά εύ-
κολο ώστε να μην υπάρχει κάποια βαθμολο-

γική κλιμάκωση, από την άλλη δεν είναι και
απροσπέλαστο και αποφεύγονται τυχόν μεγά-
λες εντάσεις από πλευράς μαθητών.  Εντού-
τοις όμως, το 58% των μαθητών δήλωσε ότι τα
μαθήματα κοινού κορμού επιβαρύνουν ση-
μαντικά το ήδη φορτωμένο πρόγραμμα τους,
χωρίς όμως να ζητείται εμμέσως η δραστική
μείωση της διδαχθείσας ύλης τους.  Είναι και
αυτά χρήσιμα, αφού παρέχουν γενικές γνώ-
σεις για όποια  πορεία κι αν επιλέξουμε. Ποι-
ος δηλαδή θα εμπιστευόταν το παιδί του σε
έναν άσπλαχνο γιατρό ή θα διακύβευε το
μέλλον του με έναν ανήθικο δικηγόρο, όσα πτυ-
χία κι αν διέθεταν αμφότεροι; Για αυτό λέμε ότι
το κάθε μάθημα μας εξασφαλίζει μια ολοκλη-
ρωμένη και πολύπλευρη μόρφωση.  

Συνοψίζοντας, ως μαθήτριες του σχολείου
που αφουγκράζονται την κατάσταση που επι-
κρατεί, κατανοούμε πλήρως ότι τα φροντι-
στήρια έχουν κάποια θέση στην κοινωνία, αλ-
λά, πραγματικά, μας αξίζει να το παρακά-
νουμε;  Εδώ είναι που τον πρώτο λόγο θα πρέ-
πει να έχει το εκπαιδευτικό σύστημα ώστε
να μην καθηλώνει τους μαθητές υπό το φως
μιας λάμπας με κόκκινα μάτια από την νύστα.
Κρίνονται αναγκαίες δραστικές αλλαγές οι
οποίες θα διασφαλίζουν μια πιο ομαλή σχο-
λική σταδιοδρομία των παιδιών. Και για όνο-
μα του Θεού ,άνθρωποι είμαστε όχι επανα-
φορτιζόμενες μηχανές

Δανάη Χατζηδημητρίου Γ4
Γεωργία Παππά Γ2

EΡΕΥΝΑ: Δημοκρατία, Ρατσισμός και Σεβασμός
στο Σχολικό μας Περιβάλλον

ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΔΙΚΑ ΣΑΣ…

Σχολείο  VS  Φροντιστήριο     
Νοκ άουτ: μαθητές
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Αποχωρείς από την αίθουσα εξέτασης
για τελευταία φορά και το νιώθεις πά-
λι. Το ίδιο συναίσθημα που είχες νιώ-

σει και στα προηγούμενα μαθήματα που πα-
ρακάθησες, το οποίο τώρα μετατρέπεται σε
βεβαιότητα μέσα στο ταλαίπωρο από το
άγχος και την εξάντληση μυαλό σου… Δεν
τα κατάφερες, δεν πέρασες στη  Σχολή που
ήθελες. Προσπάθειες και θυσίες ολόκλη-
ρων μηνών έπεσαν στο κενό και η ψυχολο-
γία σου γκρεμίζεται σαν πύργος από τρα-
πουλόχαρτα, σαν παλάτι στην άμμο. Στε-
ναχωριέσαι και στη συνέχεια απελπίζεσαι
πλήρως. Θες να γυρίσεις πίσω το χρόνο, να
αποτρέψεις σφάλματα στο γραπτό και αλ-
λού. Μπορεί να κλάψεις. Για την ακρίβεια,
σίγουρα θα κλάψεις. Πολύ μάλιστα…

Τόσο καιρό ονειρευόσαστε με τους φίλους
σου να είστε στο ίδιο πανεπιστήμιο, να
μοιράζεστε το άγχος της εξεταστικής αλ-
λά και την ξεγνοιασιά της φοιτητικής ζωής,
όπως ακριβώς κάνατε και κατά τη σχολική
ζωή, και τώρα τι; Τι θα απογίνουν όλα αυ-
τά που ονειρεύτηκες; Με τι διάθεση θα πας
στην εκδρομή που κανονίζατε από την αρ-
χή της χρονιάς για να χαλαρώσετε σε κά-
ποιο νησί μακριά από την πόλη σας; Θα
βρεις τρόπο να κρύψεις την δυστυχία σου
πίσω από ένα χαμόγελο; Μάλλον όχι... αλ-
λά κι αν το κάνεις και καταφέρεις να πείσεις
τους γύρω σου με αυτό, τον εαυτό σου άρα-
γε θα καταφέρεις να τον πείσεις;

Επιπλέον νιώθεις ντροπή· όχι τη συνηθισμένη
μορφή ντροπής όπως όταν βρίσκεσαι σε αφι-
λόξενο περιβάλλον με άτομα που δεν γνω-
ρίζεις, κάτι περισσότερο, με ενοχή μοιάζει
… Απογοήτευσες τους ανθρώπους που πρώ-
τοι πίστεψαν και μετέφεραν μαζί με σένα
όλον αυτόν τον καιρό το υπέρογκο βάρος

των εξετάσεων, την οικογένειά σου. Σκέ-
φτεσαι επίσης, πόσες χιλιάδες λεφτά πήγαν
χαμένα μόνο τον τελευταίο χρόνο, που με
τόσο κόπο και θυσίες εκείνοι εξασφάλισαν
προκειμένου να έχεις όλα τα απαραίτητα
εφόδια για να πετύχεις τον στόχο σου, αυ-
τό το τόσο φαινομενικά απλό αλλά αληθι-
νά πολύπλοκο από την κοινωνία μας, «όταν
μεγαλώσω θέλω να γίνω ….». 

Δυστυχώς όλοι γνωρίζουμε ότι κάθε άλλο
παρά αξιοκρατικός είναι ο τρόπος έντα-
ξης των λυκειόπαιδων στα πανεπιστήμια και
είναι κάτι που μας υπενθυμίζει καθημερι-
νώς σε πόσο “υποανάπτυκτη’’ χώρα βρι-
σκόμαστε μιας και σε άλλες χώρες της
Ευρώπης και όχι μόνο, τα παιδιά εκτός από
τις τελικές γραπτές εξετάσεις, κάνουν εξω-
σχολικές εργασίες και λαμβάνεται σοβαρά
υπόψη η συμμετοχή σε ενδοσχολικές δρα-
στηριότες/αγώνες κλπ. Εντούτοις, η οικο-
νομική κρίση που μαστίζει την χώρα μας και
απότοκός  της είναι ο πλημμελής εκπαι-
δευτικός μηχανισμός, δεν επιτρέπει στα παι-
διά μας να επιλέξουν κάποιο ιδιωτικό πα-
νεπιστήμιο της χώρας, πόσο μάλλον εκτός
αυτής. Οπότε η επιλογή των πανελλη-
νίων/παγκυπρίων στην ουσία αποτελεί μο-
νόδρομο. Δεν είναι όμως μόνο η φύση
των εξετάσεων αντιπαιδαγωγική, αλλά και
η ύλη στην οποία πρέπει να εξεταστεί κα-
νείς. Αν είναι δυνατόν δηλαδή, δε δου-
λεύουμε με επαναφορτιζόμενες μπαταρίες!

Ας μην μιλήσω για τα θεωρητικής φύσης μα-
θήματα… Οι εξετάσεις περισσότερο με τεστ
μνήμης μοιάζουν και οι καλύτεροι… «πα-
παγάλοι» κερδίζουν τις πολυπόθητες θέ-
σεις στα πανεπιστήμια. Σε καμία περίπτω-
ση πάντως το βάρος της ευθύνης δεν πέ-
φτει στα παιδιά, αυτό είναι βέβαιο.  

Πραγματικά όμως, ώρες ώρες αναρωτιέμαι,
οι «ικανοί, λαμπροί, μορφωμένοι και καινο-

τόμοι» ηγέτες μας, τι άλλο περιμένουν  για
να εφαρμόσουν ριζικές αλλαγές στο εκπαι-
δευτικό μας σύστημα; Οι αυτοκτονίες που γί-
νονται κάθε χρόνο από μαθητές πριν ή αφού
γράψουν πανελλήνιες, δεν ευαισθητοποιεί
στο ελάχιστο την ψυχή τους; Αλλά ξέχασα,
αυτή έχει αντικατασταθεί προ πολλού από
μια πέτρα, τι να τους νοιάζει; Στην τελική,
τα παιδιά τους είναι; Αυτά έχουν έτοιμη
σταδιοδρομία στο εξωτερικό και προοπτικές
να γίνουν μια μέρα σαν τους πατεράδες τους,
και αυτά με τη σειρά τους θα κλείνουν τα μά-
τια σε ό,τι άσχημο συμβαίνει αλλά δεν τους
αφορά. Φυσικά και είναι κάτι παραπάνω από
ακραίο να βάλεις τέλος στη ζωή σου για
αυτόν τον λόγο, αλλά ακόμα και ένας άν-
θρωπος με «γερά νεύρα» θα κλονιζόταν από
τόση πίεση και άγχος, πόσο μάλλον ένα ευά-
λωτο και γεμάτο με εφηβικές ορμόνες
17χρονο νέο.  Ειδικά, όταν απουσιάζει και
η υποστήριξη από το οικείο περιβάλλον και
το παλεύει στην ουσία μόνος του. 

Το αρχικό μου ερώτημα όμως μοιάζει του-
λάχιστον αφελές, μιας και όλοι γνωρίζουμε
την απάντηση σε αυτό. Η κυβέρνηση και γε-
νικότερα η εξουσία της χώρας αν και πρα-
κτικά κάθε λίγα χρόνια αλλάζει χέρια, κατά
κανόνα, ακολουθεί την ίδια στρατηγική: αδια-
φορία  σε οτιδήποτε θα μπορέσει να μας εξυ-
ψώσει πνευματικά και ηθικά αφού η προκεί-
μενη κατάσταση είναι άκρως βολική για εκεί-
νους. Το ίδιο εύκολα «κουμαντάρεις» ένα
μορφωμένο πλήθος με οξυμένη κριτική σκέ-
ψη και μια μάζα που έχει μάθει από μικρή ηλι-
κία να δέχεται με παθητικότητα ό,τι της σερ-
βίρεται; Μάλλον το δεύτερο… Οπότε ούτε γά-
τα ούτε ζημιά και ‘’αγρόν ηγόραζε’’. 

Ποια είναι η θέση μας όμως; Να ανατρέ-
ψουμε την τωρινή κατάσταση; Λίγο δύσκο-
λο… Είμαστε τα πιόνια του παιχνιδιού που
παίζεται με προκαθορισμένους κανόνες.
Μπορούμε όμως κάλλιστα να γίνουμε οι παί-
κτες, κι αν ο κανόνας για να κερδίσω είναι
να αποστηθίζω τόνους στείρων επιδερμικών
γνώσεων, είμαι διατεθειμένη να το κάνω.
Δεν το θέλω, κανείς μας δεν το θέλει, στοι-
χίζει πολλά – υλικά και ψυχικά, αλλά θα το
κάνω. Θα το κάνω για να μπω σε ένα πανε-
πιστήμιο ή μια σχολή που σίγουρα έχει να
μου προσφέρει πολλά· θα οξύνει το πνεύμα
και θα αναπτύξει το ήθος μου, θα μου προ-
σφέρει πραγματική ακαδημαϊκή μόρφωση
και από την θέση μου εκείνη θα μπορέσω
να τους πολεμήσω ευκολότερα και να βά-
λω τους δικούς μου κανόνες στο παιχνίδι.  

Οπότε ΝΑΙ στο να ξαναπροσπαθήσεις να
πετύχεις στις εξετάσεις έχοντας πάντα ως
εφαλτήριο τα σωστά κίνητρα και τους σω-
στούς στόχους για το μέλλον!

Γεωργία Παππά Γ2

Απέτυχα στις εξετάσεις

Δ ιαφέρουμε. Και τι μ’ αυτό; Όλοι είμα-
στε ίσοι και όλοι διαφορετικοί.. Μια
φράση που ακούστηκε στα αφτιά μας

χιλιάδες φορές κι όμως συνεχίζουμε να κα-
τατάσσουμε ανθρώπους σε κατηγορίες βά-
σει ορισμένων κριτηρίων χωρίς να αντιλαμ-
βανόμαστε την ισοτιμία μας. Αυτό έχει ώς απο-
τέλεσμα τον διαχωρισμό σε ανώτερους και
κατώτερους, διακρινόμενοι είτε από το χρώ-
μα του δέρματος, είτε από την εθνικότητα, εί-
τε από τη θρησκεία.Ταυτότητά μας, η δια-
φορά μας.

Αυτές οι αντιλήψεις δυστυχώς βλέπουμε να
κατακτούν και τα μυαλά εφήβων ακόμη και
παιδιών δημοτικού. Λυπηρό φαινόμενο... Τα
παιδιά μη έχοντας την δυνατότητα και τις απα-
ραίτητες γνώσεις να καταλαβαίνουν ή ακό-
μη και να αντιλαμβάνονται τυχόν επιπτώ-
σεις, μιμούνται τους ενήλικους από τους οποί-
ους περιβάλλονται και εκφοβίζοντας, δια-
χωρίζοντας και περιθωριοποιώντας φίλους
τους ακόμη και συμμαθητές τους με αποτέ-
λεσμα σήμερα να κάνουμε λόγο για σχολικό
εκφοβισμό και bullying. Στην πραγματικότη-
τα, το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού
δύσκολα μπορεί να οριστεί αφού εκδηλώνε-
ται με διάφορες μορφές. 

Θα αναρωτιέστε πώς αθώα παιδιά 7 και 8 χρό-
νων κατατάσσονται σε κοινωνικές ομάδες
αφού όλοι γνωρίζουμε πως κανείς δεν έχει
γεννηθεί ρατσιστής. Κι όμως, ζώντας σε μια
κοινωνία τόσο απαιτητική, επηρεάζονται σε
άσχημο βαθμό, με αποτέλεσμα να δρουν και
να κρίνουν τους γύρω τους βάσει άλλων πιο
αθώων κριτηρίων. Για παράδειγα ένας μα-
θητής ξεκινά να κατακρίνει και να μειώνει
έναν άλλο συμμαθητή του που έχει κάποιες
μαθησιακές δυσκολίες. Το παιδί γνωρίζει ότι

όσο πιο καλός μαθητής είσαι, τόσο καλύτε-
ρος άνθρωπος αφού καθημερινά οι γονείς
προβάλλουν αυτή την εικόνα στο μυαλό των
παιδιών τους με απώτερο σκοπό την μελε-

τηρότητα και την πίεση για καλή απόδοση.
Έχουν σκεφτεί όμως ότι προβάλλοντας τέτοια
ψεύτικα πρότυπα στο παιδί τους, μπορεί να
προκαλέσουν αρνητικές συνέπειες σ’ ένα άλ-

λο παιδί; Ότι ο μαθητής με«κατώτερο μορ-
φωτικό επίπεδο» μπορεί να στιγματίζεται αφού
το δικό του παιδί, το περιθωριοποιεί επηρε-
άζοντας και τους υπόλοιπους συμμαθητές
του;  Ότι αυτός ο μαθητής μπορεί να πηγαίνει
στο σχολείο και οι ώρες και οι στιγμές να
του φαίνονται ατέλειωτες λόγω του bullying
που δέχεται; Και τότε είναι που τίθεται το ερώ-
τημα. Σχολείο ή εφιάλτης;

Το να είσαι ο χειρότερος μαθητής της τάξης
δεν σου αναιρεί το δικαίωμα έκφρασης της
άποψης σου  και των αποριών σου..Και σί-
γουρα δεν πρέπει να σταματήσεις να απαι-
τείς το σεβασμό των συμμαθητών σου. Να μι-
λάς, να εκφράζεσαι και αν οι άλλοι που δή-
θεν είναι ανώτεροι δεν σε σεβαστούν και σε
κοροιδέψουν, να φανείς δυνατός, να σταθείς
όρθιος και να τους πεις «πως ποιο το νόημα
να έχετε μυαλό και να μην το χρησιμοποιεί-
τε; Γιατί με το να κοροιδεύετε το μόνο που κα-
ταφέρνετε είναι να υποβαθμίζετε τον εαυτό
σας και μόνο». Γιατί εσύ ξέρεις ποιος είσαι,
τι αξίζεις και τι πραγματικά σου ανήκει. Το δι-
καίωμα της μόρφωσης ανήκει σε όλους
ανεξαιρέτως θρησκείας, χρώματος, μυαλού
γι’ αυτό μην σταματήσεις ποτέ να το  διεκδι-
κείς. Η μόρφωση σε καθιστά άνθρωπο και η
σημασία της έχει τεράστιες διαστάσεις.

Τέλος, ας προβληματιστούμε όλοι: μαθητές,
γονείς, εκπαιδευτικοί, έξυπνοι και ανόητοι για
τον ρόλο που παίζουμε σε αυτό το παιχνίδι
που νικητής θα είναι αυτός που θα χρησιμο-
ποιήσει τη γνώση προς όφελός του... Τότε θα
καθήσει στο θρόνο. Και οι άλλοι; ας είναι απλά
τα πιόνια... 

Μικαέλα Σάββα Α1

Μόρφωση και θρόνος ή απλό πιόνι;

Μαρία Ταραμουντά Β2

Η κυβέρνηση και γενικότερα η εξουσία της χώρας αν και πρακτικά κάθε λίγα
χρόνια αλλάζει χέρια, κατά κανόνα, ακολουθεί την ίδια στρατηγική: αδιαφορία
σε οτιδήποτε θα μπορέσει να μας εξυψώσει πνευματικά και ηθικά αφού η
προκείμενη κατάσταση είναι άκρως βολική για εκείνους.
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Χαϊδελβέργη και Στρασβούργο
συναντούν Δασούπολη

Oι έφηβοι είναι πολύ ευαίσθητοι και ευά-
λωτοι γιατί σε αυτή τη μεταβατική
περίοδο που βρίσκονται παρατη-

ρούνται μεγάλες αλλαγές τόσο στον σωμα-
τικό, όσο και στον ψυχικό τομέα. Ακόμη, νιώ-
θουν μετέωροι ανάμεσα στο ανέμελο και παι-
δικό παρελθόν και την ενηλικίωση όπου υπάρ-
χουν πολλές ευθύνες. Οι καθηγητές, θα πρέ-
πει να τους στηρίζουν, ο καθένας με το δικό
του τρόπο. Αντί αυτού, τους επιβαρύνουν
με πολλά διαγωνίσματα αλλά και γραπτές
ασκήσεις αξιολόγησης που βασίζονται στο
μάθημα της προηγουμένης μέρας.  

Με αυτό τον τρόπο νομίζουν πως μπορούν
να ελέγχουν και να αξιολογούν τον μαθη-
τή για να καταλαβαίνουν αν διάβασε ή όχι.
Όμως, σχεδόν κανείς δεν σκέφτεται λίγο και
τους μαθητές οι οποίοι βρίσκονται στην πιο
όμορφη ηλικία αλλά ταυτόγχρονα και πιο
ευάλωτη. Κανένας καθηγητής δεν μπαίνει
στη θέση του μαθητή ο οποίος κάθε φορά
που παίρνει ένα φύλλο αξιολόγησης τον κα-
τακλύζει ένα μικρό συναίσθημα πανικού, για-

τί εκείνη την ώρα αρνητικές σκέψεις περ-
νούν από το μυαλό του. Κυριαρχεί ο φό-
βος της αποτυχίας, η πίεση των υπερβολι-
κών απαιτήσεων, η σκέψη της ανικανότητας
και ο φόβος για προσωπική αποτυχία.

Αντίθετως, ο καθηγητής είναι εκείνος που
πρέπει να στηρίζει τους μαθητές, να κατανοεί
τους ψυχολογικούς παράγοντες που μπορεί
να επηρεάζουν την απόδοσή τους αλλά και
να τους κάνει να κρατούν ενεργητική στάση
απέναντι στο διάβασμα. Να τους ενισχύουν

με αισιοδοξία, θέληση και αγωνιστικότητα για
επίτευξη των στόχων τους. Επιπρόσθετα, πρέ-
πει να βοηθούν τους μαθητές να καταστρώ-
νουν ένα ρεαλιστικό πρόγραμμα μελέτης, χω-
ρίς υπερβολές, και να αποκλείσουν, με τη
βοήθεια των γονέων, τις κακές συνήθειες κά-
θε είδους έτσι ώστε να στρωθούν στο διά-
βασμα με καθαρό μυαλό. Όμως σίγουρα πρέ-
πει να αφήνουν τον μαθητή να επιλέγει και
να παίρνει αποφάσεις όσον αφορά στο μέλ-
λον του, μόνος του, γιατί μετά θα φέρει το αν-
τίθετο αποτέλεσμα. Ο λόγος; Γιατί στην εφη-
βεία υπάρχει μια ενδοψυχική σύγκρουση ανά-
μεσα στην εξάρτηση και στην αυτονομία. Ο
έφηβος χρειάζεται να νιώσει έτοιμος απέ-
ναντι στη ζωή παίρνοντας μόνος του κάποι-
ες αποφάσεις. Έτσι νιώθει πιο ισχυρός!

Εντέλει, οι καθηγητές πρέπει να μας κατα-
λαβαίνουν περισσότερο όχι μόνο για να έχου-
με μια πιο πετυχημένη και καλή σχέση αλλά
και για μια καλύτερη απόδοση! 

Μικαέλα Σάββα Α1

Άγχος Μαθητών

Μια … Ιταλίδα φτάνει φέτος στο Λύκειο Δασούπολης για να

μας διασκεδάσει και να μας κάνει να ξεχάσουμε για λί-

γο τα προβλήματά μας. Με πολύ κέφι και μεράκι η Θεα-

τρική Ομάδα του σχολείου μας άρχισε ήδη από τον Οκτώβριο να

ετοιμάζει τη φετινή θεατρική μας παράσταση  που  είναι η πασί-

γνωστη κωμωδία που έγραψαν οι Νίκος Τσιφόρος και Πολύβιος

Βασιλειάδης «Μια Ιταλίδα από την Κυψέλη». Η θεατρική επιτυ-

χία του θεατρικού μεταφέρθηκε στον κινηματογράφο το 1968,

στα πρώτα χρόνια της δικτατορίας στην Ελλάδα, σε σκηνοθεσία

Ντίνου Δημόπουλου και έκοψε 396.882 εισιτήρια! Τους κύριους

ρόλους υποδύθηκαν τότε ο Αλέκος Αλεξανδράκης και η Μάρω

Κοντού. Η εξαιρετική μουσική και τα τραγούδια της ταινίας ανή-

κουν στον Νίκο Μαμαγκάκη ενώ οι χορογραφίες είναι του Γιάν-

νη Φλερύ. Τη σκηνοθεσία της φετινής παράστασης του σχολείου

μας υπογράφει η καθηγήτριά μας, Χλόη Παίκου ενώ οι ηθοποιοί

(κατά σειρά εμφάνισης) είναι: 

KΑΘΗΓΗΤΕΣ KAI
ΑΣΤΥΝΟΜΟΙ

Στο σίριαλ της κόντρας της Διεύ-
θυνσης με τους μαθητές για την
επιβολή των κανονισμών και κυ-

ρίως για τα μούσια τον πρωταγωνιστικό
ρόλο είχαν ορισμένοι Β.Δ. Όλοι μπο-
ρούμε να αντιληφθούμε ότι  έπρεπε να
εκτελούν  τα καθήκοντα που τους  ανέ-
θεσαν οι ανώτεροί τους όμως είναι αδια-
νόητο να κάνουν τον αστυνόμο στους
μαθητές, σημειώνοντάς τους για τα μού-
σια ακόμη και σε ώρα διαγωνίσματος, με
τόση ευχαρίστηση και με ένα πλατύ χα-
μόγελο στα χείλη. Δεν είναι στοιχεία για
στατιστική έρευνα που μαζεύετε είναι
τους μαθητές που θα αποβληθούν  κάτι
που για τους πλείστους δεν είναι ευχά-
ριστο. Ας  μη μείνουμε όμως στα μούσια
αφού υπάρχουν και άλλα περιστατικά με
συγκεκριμένους Β.Δ.  Το να έχουν στο
στόχαστρο τους μαθητές ενός συγκε-
κριμένου τμήματος κάνοντάς τους, απο-
διοπομπαίους τράγους για ό,τι κακό συμ-
βεί στο σχολείο, δεν αρμόζει σε ένα
σωστό εκπαιδευτικό, ποσό μάλλον σε
Βοηθούς Διευθυντές της Μέσης Εκ-
παίδευσης. Εξάλλου οι νόμοι και το σύν-
ταγμα  του κράτους μας, λένε «ο κάθε
άνθρωπος είναι αθώος μέχρι αποδεί-
ξεως του αντιθέτου» και όχι « οι μαθητές
του Γ’4 είναι ένοχοι μέχρι αποδείξεως
του αντιθέτου». Τέλος μερικοί Βοηθοί
εκμεταλλευόμενοι την ιδιότητα τους προ-
ωθούσαν τις δικές τους απόψεις και επι-
θυμίες σε θέματα που αφορούσαν στο
μάθημα που διδάσκουν παραγκωνίζον-
τας άλλους διδάσκοντες που εμπλέκον-
ται π.χ. κοινά διαγωνίσματα, προγραμ-
ματισμός. Με όλα τα παραπάνω στοιχεία
τίθεται και ένα ερώτημα αν τελικά σε συγ-
κεκριμένες αποφάσεις που οι μαθητές
κακοδαιμονούν τον διευθυντή μεγάλο
μερίδιο ευθύνης φέρουν άλλα μέλη
του συμβουλίου διεύθυνσης που εμμέ-
νουν σε δικές τους απόψεις επηρεά-
ζοντας αρνητικά το λυκειάρχη. Όποια  και
αν είναι η απάντηση το μοναδικό ση-
μαντικό συμπέρασμα που εξάγεται είναι
ότι στον χώρο της παιδείας όλοι μας οφεί-
λουμε να είμαστε πιο προσεκτικοί με τις
πράξεις μας αφού πέραν από το  εκπαι-
δευτικό μέρος πάνω από όλα έχουμε να
κάνουμε με ανθρώπινες σχέσεις και αν-
θρωπιστικές αξίες. Η Δασούπολη χρει-
άζεται ΣΩΣΤΟΥΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ
ΚΑΙ ΟΧΙ ΑΣΤΥΝΟΜΟΥΣ ΣΑΪΝΗΔΕΣ.  

Ηρακλής Παττας Γ4

Aπό τις τρεις μέχρι τις έξι Δεκεμβρίου,
τέσσερις μαθητές του σχολείου μας,
συμπεριλαμβανομένου και του εαυτού

μου, είχαμε την ευκαιρία να ζήσουμε κάτι δια-
φορετικό. Μέσω του προγράμματος “Euro-
scola” είχαμε την ευκαιρία να επισκεφτού-
με τη Χαϊδελβέργη και το Στρασβούργο.

Το ταξίδι μας ξεκίνησε από τη Γερμανία όπου
γνωρίσαμε τους υπόλοιπους συμμετέχοντες
της κυπριακής αποστολής. Μετά από μια κου-
ραστική αλλά ευχάριστη μέρα στη Γερμανία
φτάσαμε στον τελικό μας προορισμό, στο
Στρασβούργο. Εκεί είχαμε την ευκαιρία να
δούμε την πόλη και να επισκεφτούμε το Ευ-
ρωκοινοβούλιο.

Στο Ευρωκοινοβούλιο υπήρχαν συμμετέ-
χοντες από όλες τις χώρες της Ευρώπης,
εκτός της Αγγλίας. Ένας μαθητής από την κά-
θε χώρα παρουσίασε τη χώρα του και μετά
ακολούθησε διάλογος με εκπροσώπους του
Ευρωκοινοβουλίου. Ύστερα ακολούθησε το
Euro-quiz, ένα ερωτηματολόγιο με 20 ερω-
τήσεις η καθεμιά σε διαφορετική γλώσσα που
έπρεπε να λύσουμε σε ομάδες των πέντε ατό-
μων από διαφορετικές χώρες. Μετά ακο-

λούθησαν εργαστήρια.  Εμείς συμμετείχαμε
στο εργαστήριο με θέμα «Το μέλλον της Ευ-
ρώπης», όπου είχαμαε την ευκαιρία να συ-
ζητήσουμε για την οικονομία, την εκπαίδευ-
ση και για την κοινωνία.  Τέλος παρουσιά-
σαμε τα πορίσματα των εργαστηρίων μας και
ακολούθησε διάλογος και ψηφοφορία, ακρι-
βώς όπως γίνεται και στις συνόδους του Ευ-
ρωκοινοβουλίου.

Το πρόγραμμα ήταν αρκετά επιτυχημένο.
Όλοι οι συμμετέχοντες περάσαμε πολύ
ωραία, γνωρίσαμε νέους ανθρώπους, νέους
τόπους, διαφορετικούς πολιτισμούς και πά-
νω απ’ όλα, κάναμε νέους φίλους που αν και
μας χωρίζει η απόσταση, μας ενώνουν πολύ
περισσότερα. 

Θεόδωρος Κωνσταντινίδης Γ4

Θεατρική ομάδα Λυκείου Δασούπολης

Μικαέλλα Χριστοφόρου, Α3
Λήδα Χατζηδημητρίου, Α2
Ελεωνόρα Χριστοδούλου, Β1
Κωνσταντίνος Κωνσταντίνου, Β7
Χρήστος Κασάπης, Β7

Μάριαν Κυπριανού, Β2
Αντρέας Πατσαλίδης, Β1
Κατερίνα Νασσίφ, Α3
Αντρέας Αυξεντίου, Α3
Φοίβος Αλλαγιώτης, Β2

Παγκύπριος Ευρωπαϊκός
Διαγωνισμός μετάφρασης
«Juvenes Translatores»

Ένα μεγάλο

«εύγε» στον

Μάρκο μας, που

έκανε περήφα-

νο το σχολείο

μας στην Ευρώ-

πη. Ο Μάρκος

Νικολάου του

Γ’7 είναι ο παγκύπριος νικητής του

Ευρωπαϊκού Διαγωνισμού μετάφρα-

σης «Juvenes Translatores» που ορ-

γανώθηκε στις 27 Νοεμβρίου 2014

και θα λάβει μέρος στην τελετή απο-

νομής των βραβείων στις Βρυξέλλες

τον Απρίλιο 2015.



Την περασμένη Τετάρτη το πρωί, ξύπνη-
σα στις 6:00. Στάθηκα μπροστά από τη
ντουλάπα και κοίταζα τα ρούχα μου. Μέ-

χρι να ξυπνήσω εντελώς, στεκόμουν σαν ηλί-
θια χωρίς να κάνω κάτι ιδιαίτερο και άνοιξα
το κινητό μου για να δω τι καιρό έκανε έξω. Φό-
ρεσα ένα κοντομάνικο φανελάκι και ένα τρικό,
αφού σκόπευα να περάσω τη μέρα μου μέσα.
Πήγα στο σχολείο και έψαξα να βρω την τάξη
μου για να μπω μέσα, γιατί έξω έκανε ψοφό-
κρυο. Πάω να ανοίξω την πόρτα, τίποτα.«Σκά-
λωσε, ακόμα δεν χτίστηκε το σχολείο;» , σκέ-
φτηκα. «Είναι κλειδωμένα», άκουσα μια φω-
νή από πίσω μου. Αρχικά δεν έδωσα σημα-
σία, αλλά αργότερα κατάλαβα ότι ήταν ένας
συμμαθητής μου και μιλούσε σε μένα! «Οι τά-
ξεις κλειδώνουνε» συνέχισε, «και ανοίγουν μό-
νο εν ώρα μαθήματος.» Χωρίς να ξέρω τι να
κάνω, στάθηκα μπροστά από την πόρτα και πε-
ρίμενα να χτυπήσει το κουδούνι. Μέχρι να ακού-
σω τον ήχο (που ομολογουμένως για πρώτη
φορά στη ζωή μου, χάρηκα ιδιαίτερα που τον
άκουσα), είχα γίνει παγάκι! Κατά τη διάρκεια
του μαθήματος ήταν αδύνατο να συγκεντρω-
θώ (όχι ότι είναι δυνατό καμιά άλλη φορά), αφού
προσπαθούσα να ζεστάνω το κοκαλάκι μου,
επειδή η θέρμανση ήταν κλειστή.

Η ώρα του διαλείμματος ήρθε πιο αργά από
ποτέ, και δεν ήθελα να βγω έξω! Μετά από
πολύ δισταγμό, τελικά βγήκα και για πολλή
ώρα έμεινα ακίνητη. Προσπαθούσα να βρω
ένα μέρος να καθήσω, αλλά τα παγκάκια έπαι-
ζαν κρυφτό μαζί μου και φυσικά κέρδισαν,
αφού δεν βρήκα ούτε ένα! Τα δόντια μου χτυ-
πούσαν με μανία το ένα το άλλο και τελικά
αναγκάστηκα να καθήσω στο πάτωμα και πά-
γωσε ο… «αυτός» μου!!

Την επόμενη μέρα ξύπνησα με γρίπη και έμει-
να σπίτι. Απαιτώ τουλάχιστον 14 απουσίες πε-
ρισσότερες για τις μέρες που θα είμαστε άρ-
ρωστοι από το κρύο! Όταν μετά από τρεις μέ-
ρες επιτέλους έγινα καλά, συνέχισα τη ρου-
τίνα μου. Ξύπνησα στις 6:00 και στάθηκα
μπροστά από τη ντουλάπα. Άνοιξα το κινη-
τό μου για να δω τι καιρό έκανε έξω. Φόρε-
σα μια μακρυμάνικη μπλούζα, μια χοντρή ζα-
κέτα, ένα μπουφάν κι ένα σακάκι. Μόνο την
κρεμάστρα έμεινε να φορέσω! Άνοιξα το
τελευταίο συρτάρι και πήρα την αγαπημένη
μου σάρπα. Βγήκα έξω από το δωμάτιο μου

και η μαμά μου με κοίταζε απορημένη για
κάμποση ώρα. «Γιατί ντύθηκες σαν εσκι-
μώος;», με ρώτησε. Εγώ δεν απάντησα. Έκα-
να ένα μορφασμό και έφυγα. 

Στο σχολείο κανείς δεν με κοίταζε περίεργα.
Όλοι φορούσαμε ολόκληρη την γκαρντα-
ρόμπα μας. Δεν ξέρω μέχρι πότε θα συνεχι-
στεί αυτό, ξέρω όμως ότι έρχεται πολύ σύν-
τομα η μέρα που η Δασούπολη θα μετονο-
μαστεί σε «Σχολείο των Εσκιμώων»!

Μάριαν Κυπριανού Β2 Το άγρυπνο μάτι

Hσύγκριση μεταξύ του παλιού και
του νέου κτηρίου είναι αναπό-
φευκτη. Όλοι οι μαθητές θεω-

ρούν ως μεγαλύτερο μειονέκτημα του
νέου κτηρίου την έλλειψη χώρων για να
τους κάνουν «στέκια» τους τα διαλείμ-
ματα οι διάφορες παρέες. Σαν να μην
έφτανε αυτό στην κεντρική αυλή που περ-
νά το μεγαλύτερο μέρος των μαθητών
το χρόνο του διαλείμματός τους, ο δι-
ευθυντής μπορεί να τα δει όλα. Από το
μεγάλο παράθυρο του γραφείου του
είναι σε θέση να παρακολουθεί σχεδόν
καθετί κινείται μέσα στο σχολείο. Σί-
γουρα αυτή η επιλογή του αρχιτέκτονα
δεν είναι και ιδιαίτερα ευχάριστη για τους
μαθητές που εκτός από τον διευθυντή
μπορούν να τους παρακολουθούν ανά
πάσα στιγμή και οι καθηγητές από το πα-
ράθυρο του συλλόγου όπως και οι Β.Δ
Α’ των οποίων το γραφείο τους βρίσκε-
ται ακριβώς δίπλα από αυτό του διευ-
θυντή. Ακόμη και να ξεφύγει κάτι στον
διευθυντή σίγουρα θα το πληροφορη-
θεί. Με αυτή την νέα ιδιότητα του κυρί-
ου Γεωργίου μπορεί να του προταθεί
συμβόλαιο και από την CIA!

Ιδού η απόδειξη …

Ηρακλής Πάττας Γ4
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Τα παρατράγουδα

της χρονιάς

Το κλειστό 

Ενώ στην εκδήλωση της 28ης
Οκτωβρίου για χάρη των επισή-
μων μετακόμισε ολόκληρο το

σχολείο στο κλειστό γήπεδο κάνοντας
το γύρο ολόκληρου του τετραγώνου
για να φθάσει στις εκδηλώσεις για το
ψευδοκράτος και το Πολυτεχνείο, οι
μαθητές αναγκάστηκαν να τις παρα-
κολουθήσουν καθισμένοι στο έδαφος
σ’ ένα σχολείο που ξοδεύτηκαν 6,6
εκατομμύρια και το οποίο περιλαμβά-
νει αίθουσα εκδηλώσεων-αμφιθέα-
τρο. Αν και δεν ήταν κάτι τραγικό για
τους μαθητές μια και τους έλειπε τό-
σους μήνες το κλειστό,  φάνηκε ότι τε-
λικά η πολιτική της διεύθυνσης είναι
«για τα μάτια του κόσμου». Κάτι που
φαίνεται ακόμη πιο ξεκάθαρα από το
γεγονός ότι ούτε καν η άδεια  στις ομά-
δες του σχολείου μας να προπονη-
θούν στις κλειστές εγκαταστάσεις δεν
δόθηκε μέχρι που άνοιξαν τα γήπεδα.
Τελικά μόνο για να εντυπωσιάζουμε
του επίσημους είμαστε ικανοί;

Το σχολείο των εσκιμώων

ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ... ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Το πλέον σύγχρονο σχολείο της Κύπρου,
ευρωπαϊκών προδιαγραφών για το
οποίο δαπανήθηκαν πέραν των 6 εκα-

τομμυρίων για την κατασκευή του, μετά από
μερικούς μήνες λειτουργίας φαίνεται να πα-
ρουσιάζει αρκετά τεχνικά προβλήματα. Τις
συνέπειες των προβλημάτων φυσικά δεν τις
επωμίζονται οι συντελεστές για την κατασκευή
του που φέρουν ακέραια την ευθύνη αλλά τα
άτομα που βρίσκονται καθημερινά στο σχο-
λείο. Για παράδειγμα στις 9/12/14 λόγω μιας
περαστικής μπόρας μικρές λιμνούλες δημι-
ουργήθηκαν σε μερικές τάξεις όπως επίσης
και στην καφετέρια ενώ σε πολλά σημεία στον
πάνω όροφο το νερό της βροχής που μα-
ζεύτηκε έσταζε στο ισόγειο. Κάτι παρόμοιο
συμβαίνει κάθε φορά που μια σχετικά ήπια
καταιγίδα περνά πάνω από το σχολείο μας.
Επιπρόσθετα σε πολλά σημεία έχουν σχη-
ματιστεί  ρωγμές στους τοίχους του κτηρίου
από τον πρώτο κιόλας μήνα. Οι ρωγμές και οι
πλημμύρες στο παλιό κτήριο ήταν σημαντικοί
λόγοι που ώθησαν στη δημιουργία ενός νέ-
ου κτηρίου άρα είναι αδιανόητο και απαρά-
δεκτο το καινούργιο να αντιμετωπίζει τα ίδια
προβλήματα  με ένα κτήριο 36 χρόνων (1978-
2014). Με βάση όλα αυτά τα στοιχεία τίθεν-
ται πολλά ερωτήματα. Μήπως έγιναν λάθη τό-
σο στο σχεδιασμό όσο και στην κατασκευή
του κτηρίου; Μήπως ο αρχιτέκτονας και οι μη-
χανικοί έδωσαν περισσότερη έμφαση στο «de-
sign» παραλείποντας σημαντικότερα στοιχεία;
Όλα αυτά είναι ρητορικά αφού η απάντηση
τους είναι καταφατική. Το μεγάλο ερώτημα
είναι, τι θα συμβεί σε περίπτωση πιο ακραίων
καιρικών φαινομένων ή σε περίπτωση σει-
σμού σ’ ένα κτήριο που από τους πρώτους
μήνες λειτουργίας του είναι γεμάτο ρωγ-
μές; Αυτά φυσικά δεν νομίζω να απασχολούν

και ιδιαίτερα τον αρχιτέκτονα και τους πολι-
τικούς μηχανικούς αφού αυτοί χρυσοπλη-
ρώθηκαν χωρίς να φέρουν το καλύτερο δυ-
νατό αποτέλεσμα. Αντιθέτως μάλιστα αντί να

τους ενδιαφέρει η επίλυση μερικών προ-
βλημάτων τούς ενδιαφέρει να μην χαλάσει
το δάπεδο από την τριβή με τα παγκάκια έχον-
τας την παράλογη απαίτηση να τοποθετηθούν
ειδικά παγκάκια στο σχολείο μας που θα
ταιριάζουν με το «design» και να βιδωθούν
στα σημεία που αυτοί θα καθορίσουν. Λόγω
αυτού οι μαθητές για αρκετούς μήνες ήταν
χωρίς παγκάκια και όταν επιτέλους ήρθαν τα
παγκάκια βιδώθηκαν σε σημεία που το κα-
λοκαίρι οι μαθητές θα είναι ακάλυπτοι από
τον ήλιο και το χειμώνα από τη βροχή. Αυτοί
οι κύριοι όμως  με τα λεφτά από το όλο έργο
του σχολείου μας θα κάθονται στο γραφείο
τους το χειμώνα με τη θέρμανση  και το κα-
λοκαίρι με τον κλιματισμό τη στιγμή που οι μα-
θητές δεν θα έχουν που να καθίσουν !!
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Ελεονόρα Χριστοδούλου Β1
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Σ
τη ζωή μας θα κάνουμε πολλά τα-

ξίδια, κάποια μικρά, κάποια μεγά-

λα, κάποια θα μας μείνουν αξέ-

χαστα ενώ άλλα δεν θα τα θυμό-

μαστε, σε κάποια θα γελάσουμε, σε κάποια

άλλα θα κλάψουμε και κάποια θα μας ση-

μαδέψουν. Η ζωή όμως είναι γεμάτη απο-

χαιρετισμούς, έτσι θα ζήσουμε και πολλούς

αποχαιρετισμούς, θα κλείσουμε πολλές πόρ-

τες που δεν θα ξανανοίξουν, θα έρθουμε

αντιμέτωποι αμέτρητες φορές με ένα τέλος..

Πώς νιώθεις άραγε όταν έρχεται το τέλος

ενός ανεπανάληπτου ταξιδιού; 

Δώδεκα χρόνια πριν ξεκινήσαμε όλοι μαζί

ένα ταξίδι, ένα ταξίδι με βάρκες τα τετράδια

και με κουπιά τα γράμματα, το οποίο μας

έδωσε ανθρώπους, μαθήματα ζωής, εμ-

πειρίες  αλλά  το σημαντικότερο δώρο που

αποκομίσαμε από αυτό είναι οι αναμνήσεις. 

Φοβισμένα πρωτάκια πίσω από μια πόρτα

ενός τεράστιου τότε για μας κτηρίου γε-

μάτα απορία- ετοιμαζόμασταν να κάνουμε

το μεγάλο βήμα, δεν είχαμε συνειδητο-

ποιήσει ότι από τη μέρα εκείνη θα μπαίνα-

με σε ένα νέο τρόπο ζωής, πως ετοιμαζό-

μαστε να καλωσορίσουμε τα δώδεκα πιο

γεμάτα από ζωή χρόνια μας. Τα αξέχα-

στα αυτά χρόνια πέρασαν χωρίς να το κα-

ταλάβουμε, λες και ήταν χθες η πρώτη

μέρα που γνωρίσαμε την κολλητή μας, η

πρώτη μέρα που χτυπήσαμε το πόδι μας

παίζοντας κρυφτό, λες και ήταν χθες το

πρώτο διαγώνισμα, η πρώτη παρατήρηση

από τη δασκάλα, η πρώτη τιμωρία, η πρώ-

τη αποτυχία, το πρώτο σκασιαρχείο.

Σήμερα, δώδεκα χρόνια μετά, βλέπουμε τη

σχολική μας ζωή να περνά μπροστά στα μά-

τια μας. Κάποιοι ανυπομονούν να την απο-

χαιρετήσουν, άλλοι πάλι όχι...Το σίγουρο

είναι πως ενώ όλοι συνειδητοποιήσαμε πως

πολλές φορές κουραστήκαμε, η ζωή μας

χωρίς αυτό θα ήταν κάτι παραπάνω από

άδεια. Γιατί εκεί γνωρίσαμε πολλά. Γνωρί-
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σαμε και ανθρώπους που θα μας συνο-

δεύουν σ’ ολόκληρη τη ζωή μας, ανθρώ-

πους ξεχωριστούς για τον καθένα, αν-

θρώπους που μας στήριξαν, μας βοήθη-

σαν να ανακαλύψουμε τον εαυτό μας, τις

κλίσεις μας. Εκεί ερωτευτήκαμε για πρώ-

τη φορά. Αλήθεια εσύ θυμάσαι πώς έκα-

νες κάθε φορά που τον έβλεπες το διά-

λειμμα από μακριά και έβρισκες τρόπους

να σε προσέξει; Εκεί μάθαμε να συνερ-

γαζόμαστε και να ακούμε και τις άλλες από-

ψεις, εκεί ωριμάσαμε και ετοιμαστήκαμε

να βγούμε στη κοινωνία εφοδιασμένοι

με όλα τα προσόντα που μας χρειάζονται.

Θα μας λείψουν πρόσωπα, χαμόγελα, όλες

οι στιγμές που δε θα ξαναγυρίσουν πίσω,

στιγμές όμορφες και άσχημες. Θα μας λεί-

ψουν όλοι, ακόμα και αυτοί που δεν γνω-

ρίσαμε καλά, ακόμα και αυτοί που κάποτε

ήμαστε κολλητοί και χαθήκαμε, ακόμα και

αυτοί που δεν έλεγαν σε κανένα καλημέ-

ρα,  θα μας λείψουν και οι καθηγητές, και

οι αυστηροί και οι ελαστικοί γιατί αυτοί μας

έδωσαν γνώσεις και μας έμαθαν πώς να

είμαστε άνθρωποι. Σημασία έχει να κατα-

λάβουμε και να θυμόμαστε πάντα πως κά-

θε άνθρωπος που γνωρίσαμε στο σχολείο,

κάθε άνθρωπος που θα γνωρίσουμε στο

μέλλον είναι ξεχωριστός και έχει κάτι να

μας δώσει. Οφείλουμε σε όλους λοιπόν

ένα μεγάλο ευχαριστώ.

Όταν κτυπήσει το τελευταίο κουδούνι

και φύγουμε για πάντα από αυτό το κτή-

ριο ας έχουμε στο μυαλό μας μόνο όμορ-

φες αναμνήσεις γιατί θα ξαναγυρίζουμε

πίσω, θα θυμόμαστε και θα κλαίμε, θα θυ-

μόμαστε και θα γελάμε. Θα μας λείψει αυ-

τό το κουδούνι. Κάθε τέλος και μια και-

νούργια αρχή λένε, ας ελπίσουμε αυτό το

τέλος να φέρει σε όλους μας την αρχή που

επιθυμούμε, να φτάσουμε ψηλά και να πε-

τύχουμε τα όνειρα μας.   

Καλή συνέχεια!

Αριάνα Μούσκου Γ1
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Eίναι κοινός τόπος ότι ο ρόλος των Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων απασχολεί ιδιαί-
τερα το νησί μας. Άραγε,με πόση σο-

βαρότητα και αυστηρότητα ελέγχεται κάθε
περίπτωση;Μήπως οι κοινωνικές συντάξεις
δεν δίνονται με ορθά κριτήρια; Mε πόση εν-
δελέχεια ελέγχονται οι ιδιώτες εργοδότες;
Αυτά είναι  μερικά ζητήματα που αντιμετωπί-
ζει εδώ και πολλά χρόνια ο συγκεκριμένος
κλάδος .

Αρχικά, η κοινωνική σύνταξη στο νησί μας πα-
ραχωρείται σε άτομα άνω των 65 ετών τα
οποία δεν έχουν εργοδοτηθεί ποτέ. Ας μην
ξεχνάμε όμως ότι μερικά άτομα δεν την έχουν
ανάγκη. Μήπως δεν γίνονται οι δέουσες πα-
ρεμβάσεις από τους αρμόδιους, ώστε να διε-
ξάγονται εξονυχιστικοί έλεγχοι για το «πόθεν
έσχες»; Ενδεχομένως,να κωλυσιεργούν οι
αρμόδιοι. Αναντίλεκτα, το πιο πάνω θέμα χρή-
ζει άμεσης θεραπείας! Κάλλιστα μπορούν να
κατοχυρωθούν ειδικά εισοδηματικά κριτήρια
για το ποιος θα λαμβάνει την κοινωνική σύν-
ταξη. Προς θεού, όμως, δεν πρέπει να κα-
ταργηθεί, επειδή υπάρχουν συνταξιούχοι,
οι οποίοι ζουν κάτω από το όριο της φτώχει-
ας και για αυτούς είναι μια σημαντικότατη
οικονομική ένεση. Επιπλέον, είναι ανεπίτρε-
πτο  αυτή η μερίδα του πληθυσμού να λαμ-
βάνει το εξωφρενικό και πενιχρό ποσό των
€336 που προνοεί η κοινωνική σύνταξη, μη
έχοντας άλλες πηγές εσόδων. Αναμφίβολα,
ένας ηλικιωμένος έχει ποικίλες ανάγκες, κα-
κά τα ψέματα. Λόγου χάρη, η λήψη ιατρο-
φαρμακευτικής περίθαλψης, η πληρωμή
δυσβάκτατων φόρων, η αγορά αγαθών πρώ-
της ανάγκης και το «φιλοδώρημα» στα εγ-
γόνια τους! Τουναντίον, μερικοί δεν τη χρει-
άζονται, ζουν πλουσιοπάροχα και όμορφα.
Αυτό το πράμα είναι απαράδεκτο και σε κα-
μία περίπτωση δεν κολακεύει την Κύπρο που
θεωρείται κράτος δικαίου. Κόψτε, λοιπόν, τις

αχρείαστες συντάξεις από αυτούς που κα-
λοπερνούν και «χαριεντίζονται» και αυξή-
στε την σε αυτούς που την χρειάζονται στα
αλήθεια και αποτελεί βάλσαμο.

Εκτός από τα παραπάνω ας σημειωθεί ένα
άλλο επίμαχο και συνάμα παράδοξο περι-
στατικό που πρέπει και τούτο να πάρει σειρά
για πάταξη. Δεν είναι άλλο από τα ψευδή στοι-
χεία μισθοδοσίας των ιδιωτών. Είναι αξιο-
πρόσεκτο πως ένα μεγάλο ποσοστό εργα-
ζομένων δουλεύει παράνομα, καθώς οι ερ-
γοδότες αρνούνται πεισματικά να καταβάλ-
λουν κοινωνικές ασφαλίσεις. Επιπρόσθε-
τα,δεν αποκλείεται να υπάρχουν παράνομοι
εργοδότες που βγάζουν άνεργους τους υπαλ-
λήλους τους  ενώ αποδεδειγμένα εργάζον-
ται όλο το χρόνο. Οι καταγγελίες,βέβαια,ποι-
κίλουν εδώ και καιρό. Διαβάζοντας  σχετικό
άρθρο στο διαδίκτυο με εντυπωσίασε το γε-
γονός ότι νεαρά άτομα βρίσκουν το θάρρος
και καταγγέλουν την αδήλωτη εργασία,ωστό-
σο οι αρμόδιοι κάποιες φορές  θέλουν πε-
ρισσότερα στοιχεία. Είναι πασιφανές ότι το
πιο πάνω ζήτημα ταλανίζει εδώ και δεκαετίες
την Κύπρο και έχει ήδη γίνει «καλοστημένος
συρμός» των εργοδοτών.Εύλογα τα ερωτή-
ματα και πολλά,αφού δεν εξακριβώνονται
αμέσως και χωρίς χρονοτριβές με «μα» και
«μου» οι καταγγελίες του εργαζόμενου κό-
σμου. Γιατί χωλαίνει και νοσεί η λήψη μέτρων;

Συνοψίζοντας, τα δύο πιο πάνω θέματα χρή-
ζουν άμεσης αναδιάρθωσης με ορθολογι-
στικούς ελέγχους και κοινωνική συνείδηση.
Δεν μπορούν  να έχουν το όνομα Κοινωνικές
Ασφαλίσεις μόνο στα χαρτιά, αλλά στην πρά-
ξη και την ουσία, γιατί αδικίες και παρανομίες
«να χορτάσει και το νηστικό αρκούδι»! «Συν
Αθηνά και χείρα κίνει,λοιπόν».

Μάριος Τρύφωνος Γ1

Νοσούν και κωλυσιεργούν οι κοινωνικές
ασφαλίσεις του τόπου;

ΝΕΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ
H έννοια του εθελοντισμού συνδέεται

με την αλληλεγγύη και την ανιδιοτε-
λή προσφορά. Ο εθελοντισμός εκ-

φράζεται με ποικίλους τρόπους, ο καθένας
από αυτούς με τη δική του φυσιογνωμία
και μέθοδο δράσης. Κοινό χαρακτηριστι-
κό όμως όλων είναι η συνδρομή τους στην
προάσπιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων.

Ο εθελοντισμός διευκολύνει την άσκηση ορι-
σμένων κοινωνικών δικαιωμάτων, ενδυνα-
μώνει τη δημόσια συνεισφορά ενώ παράλ-
ληλα έρχεται να δώσει μια βιώσιμη και έγ-
κυρη απάντηση σε κοινωνικά προβλήματα.
Σήμερα βρίσκουμε τον εθελοντισμό σε
διάφορες μορφές. Διακρίνεται σε δράσεις
όπως η ανθρωπιστική, κοινωνική, περιβαλ-
λοντική, πολιτιστική και διεθνιστική. Η κάθε
μια ξεχωριστά αποτελεί πηγή βοήθειας σε
άτομα ή καταστάσεις που το χρειάζονται. 

Η ανθρωπιστική δράση περιλαμβάνει προ-
σφορά υλικών αγαθών ή χρημάτων για
την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών όπως
για παράδειγμα φυσικές καταστροφές, δω-
ρεά οργάνων σώματος, συμμετοχή σε ομά-
δες διάσωσης ανθρώπων και εθελοντική
αιμοδοσία.

Η κοινωνική δράση εντοπίζεται στην προ-

σφορά εθελοντικής εργασίας σε συλλόγους
και ιδρύματα για την προστασία ευάλωτων
κοινωνικών ομάδων αλλά και σε δράσεις
που αποβλέπουν στη βελτίωση των συγ-
κοινωνιών. Επιπρόσθετα η κοινωνική δρά-
ση σχετίζεται με την καθαριότητα των πό-
λεων, την προστασία των πεζών αλλά και

την προάσπιση των δικαιωμάτων των κα-
ταναλωτών. 

Η περιβαλλοντική δράση σχετίζεται με την
αντίληψη πρωτοβουλιών για την ανακύ-
κλωση των απορριμάτων, την προστασία
της χλωρίδας και πανίδας και πιο γενικά

του περιβάλλοντος, για τις αναδασώσεις
και τις εφαρμογές εναλλακτικών πηγών
ενέργειας.

H πολιτιστική δράση περιλαμβάνει την ορ-
γάνωση και διεξαγωγή διαφόρων καλλιτε-
χνικών δρώμενων όπως για παράδειγμα
μουσικών, θεατρικών, εικαστικών και ποι-
ητικών, οι οποίες δεν αποσκοπούν στην από-
κτηση κέρδους αλλά διεξάγονται για να ενι-
σχύσουν και να υποστηρίξουν την επίλυση
κοινωνικών προβλημάτων.

Η τελευταία μορφή που μπορούμε να συ-
ναντήσουμε στον εθελοντισμό είναι η διε-
θνιστική που απευθύνεται κυρίως σε τρι-
τοκοσμικές χώρες αλλά παράλληλα παρέ-
χει ανθρωπιστικές υπηρεσίες σε χώρες που
ταλανίζονται από εμπόλεμες συγκρούσεις. 

Mε τον εθελοντισμό καλλιεργείς τον εαυτό
σου όσον αφορά στην αναγνώριση της προ-
σφοράς, την ανταλλαγή ιδεών, απόψεων
και πολιτιστικών στοιχείων, την ανάπτυξη
δεξιοτήτων και δυνατοτήτων, νέων γνωρι-
μίων.

Ο εθελοντισμός δεν είναι ζήτημα επιβολής.
Είναι προσφοράς ψυχής.

Μικαέλα Σάββα Α1
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Καθημερινά ακούμε για οικονομικά εγ-
κλήματα, καταχρήσεις ενώ όλο και πιο
πολλοί άνθρωποι δεν σέβονται τους

νόμους και τους απλούς συνανθρώπους τους.
Παρατηρείται μεγάλη κρίση ηθικών θεσμών
και κοινωνικών αξιών, ενώ όλο και περισσό-
τεροι απομακρύνονται από τη θρησκεία, την
οικογένεια, και δεν βοηθούν τους συναν-
θρώπους τους που έχουν πραγματική ανάγ-
κη. Ο κόσμος και η κοινωνία μας σιγά-σιγά
καταστρέφονται και αυτό είναι ένα πραγμα-
τικά πολύ λυπηρό γεγονός. Υπάρχουν όμως
λύσεις σε όλα τα προβλήματα! Μέσα από την
δική μου εμπειρία πιστεύω ότι μια αποτελε-
σματική είναι ο Προσκοπισμός. 

Ο Προσκοπισμός είναι η καλύτερη δίοδος για
εμένα και ο τρόπος αντιμετώπισης των πιο πά-
νω ώστε να γίνουμε όλοι καλύτεροι άνθρω-
ποι. Ιδρύθηκε το 1907 από τον Λόρδο Μπέ-
ητεν Πάουελ και έχει μέχρι και 30 εκατομ-
μύρια μέλη παγκοσμίως. Είναι μια καθαρά
εθελοντική κίνηση που απευθύνεται σε όλους
του ανθρώπους του κόσμου. Δεν υπάρχουν
διακρίσεις καταγωγής, φυλής ή πίστης και τα
περισσότερα μέλη της είναι έφηβοι. Έχει σκο-
πό να συμβάλει στην ανάπτυξη των νέων τό-
σο κοινωνικά όσο και πνευματικά μέσα από
διάφορες δραστηριότητες. Παραδίδει στην
κοινωνία άξιους, χρήσιμους, ηθικούς και
υπεύθυνους πολίτες οι οποίοι συμβάλλουν
θετικά για ένα καλύτερο αύριο.

Μέσα από προσωπικά μου βιώματα στον προ-
σκοπισμό, πιστεύω πως ο καθένας θα πρέπει
να το ξανασκεφτεί και να ενταχθεί στο σώ-
μα των προσκόπων. Ο προσκοπισμός είναι
μια πολύ καλή προετοιμασία για το μέλλον και
για το τι θα αντιμετωπίσεις στη ζωή σου.

Από αυτόν  μαθαίνεις να είσαι πιστός στην οι-
κογένεια, την πατρίδα, το Θεό, να βοηθάς
τους συνανθρώπους σου και να έχεις αυτο-
πεποίθηση. Οι προσκόποι μαθαίνουν να επι-
βιώνουν σε ομάδες με τεχνικές όπως προ-
σανατολισμό, κόμπους, πρώτες βοήθειες και
άλλα. Δουλεύουν και μαθαίνουν να λειτουρ-
γούν σαν μια ομάδα χωρίς να υπάρχουν
διακρίσεις ανάμεσα στα μέλη της.

Το να πηγαίνεις προσκοπείο είναι μια υγιής
απασχόληση. Ξεφεύγεις από την καθημερι-
νότητα του σχολείου, της δουλειάς, των προ-
βλημάτων και βρίσκεσαι με φίλους, παίζεις,
γελάς και μαθαίνεις. Είναι μια πολύ εποικο-
δομητική απασχόληση που διαρκεί μόνο
δύο ώρες την βδομάδα, κάθε Σάββατο. Πολ-
λά παιδιά ανυπομονούν γι’ αυτή τη μέρα και
είναι χαρούμενα που θα βρεθούν στο περι-

βάλλον του προσκοπείου. Διοργανώνουν δρά-
σεις ψυχαγωγικές και εκπαιδευτικές, εκδη-
λώσεις και πολλά άλλα. Αλλάζουν παραστά-
σεις αφού πηγαίνουν στο βουνό ή τη θάλασ-
σα και περιμένουν πώς και πώς την σημαντι-
κότερη κατασκήνωση της χρονιάς, στα μέσα
του καλοκαιριού. Ανάμεσα σε προσκόπους
και αρχηγούς επικρατεί ένα πολύ φιλικό κλί-
μα. Όλοι είναι αγαπημένοι μεταξύ τους και νιώ-
θουν σαν μια μεγάλη οικογένεια. Το στοι-
χείο που επικρατεί είναι το γέλιο και οι πλάκες
μα πάνω από όλα οι αναμνήσεις που δημι-
ουργούνται και μένουν για πάντα στην καρδιά
του κάθε προσκόπου. Στο σχολείο μας υπάρ-
χουν περίπου δεκαπέντε πρόσκοποι. Δύο απ’
αυτούς, και η Αθηνά Ζέρβα και η Σταυριάνα
Κοντεμενιώτη μας μίλησαν για τις δικές τους
εμπειρίες από τον προσκοπισμό:

1. Πόσα χρόνια πηγαίνετε προσκοπείο;

Α-Ξεκίνησα το προσκοπείο από έξι χρονών.

Σ-Πάω προσκοπείο εδώ και έξι χρόνια.

2. Τι εμπειρίες έχετε από τη συμμετοχή
σας στον προσκοπισμό;

Α-Έχω πάρα πολλές εμπειρίες ,κυρίως ευ-
χάριστες. Είμαι ναυτοπρόσκοπος και θυμά-
μαι κωπηλασίες και ιστιοπλοία.

Σ-Κέρδισα και κερδίζω ακόμα πολλές εμ-
πειρίες που δεν θα ξεχάσω ποτέ. Διήμερα,
κατασκηνώσεις , ανέκδοτα και πολλά άλλα.

3. Θα σταματούσατε το προσκοπείο;

Α-Δεν θα σταματούσα ποτέ το προσκοπείο.
Μαθαίνω πολλά όπως να επιβιώνω στη φύ-
ση. Όλοι είναι σαν οικογένεια μου πλέον. Νιώ-
θουμε αδέλφια και περνάμε πολλά μαζί.

Σ-Έχω μάθει πράγματα που θα μου φανούν
χρήσιμα στην ζωή μου.Θα συνεχίσω για αρ-
κετό καιρό ακόμα. Μέσα από τον προσκοπι-
σμό γνώρισα νέους φίλους. Επίσης με βοη-
θά να γίνομαι καλύτερη γενικότερα.

Ανακεφαλαιώνοντας, πιστεύω πως ο προ-
σκοπισμός ίσως να είναι μια διέξοδος που
να μπορεί να μας οδηγήσει σε κάτι καλύτε-
ρο.Με απαραίτητη προϋπόθεση την πίστη σε
αυτό που πάμε να κάνουμε, όλοι μπορούν
να τα καταφέρουν. Μέσα στη σκοτεινή επο-
χή που ζούμε είναι μια αποτελεσματική λύ-
ση σε όλα αυτά που συμβαίνουν γύρω μας
σήμερα.

Ντόρις Θεοδούλου Α7

Προσκοπείο

Oι άγιες μέρες των Χριστουγέννων πέ-
ρασαν και μόνο λίγα ξεχασμένα στολί-

δια έμειναν να τις θυμίζουν. Ο Χριστός ήρ-
θε στη γη γι’ ακόμα μια φορά, κι όμως το φως
της γέννησής Του δεν αποδείχτηκε αρκετό
ώστε να φωτίσει τις καρδιές των ανθρώπων.
Μέσα στην πολύβουη Λήδρα, στο υπέρλαμ-
πρα στολισμένο Mall βρήκαν οι άνθρωποι την
ευκαιρία να ικανοποιήσουν το αίσθημα της
χαράς και της πληρότητας, ή ακόμα τραγι-
κότερο να εξαγοράσουν την αγάπη των άλ-
λων… Και ούτε μιλιά για εκείνους που η έλ-
λειψη των αναγκαίων τούς κράτησε μακριά
από τη γιορτινή ατμόσφαιρα. Τι να σκεφτεί
για τη ζωή αυτός που παλεύει για την επι-
βίωση; Ποιος Αϊ Βασίλης να’ρθει κι από ποιο
σύμπαν;  Είναι όμως κι εκείνα τα παιδιά που
περίμεναν ένα δώρο μέχρι την τελευταία στιγ-
μή … Αν δεν έκανες κάτι γι’ αυτό, οφείλεις
τουλάχιστον να βρεις μια φτηνή δικαιολογία
για τον Άι Βασίλη που δεν ήρθε. Βρες κάτι για
τον παγωμένο ουρανό, τον κρυωμένο Ρούν-
τολφ, κάτι τέλος πάντων… 

Μια τέτοια άγια γιορτή δεν έφερε την αγάπη
στο προσκήνιο, έγινε όμως η αιτία προώθη-
σης του καταναλωτικού μοντέλου ζωής. Αν
και οι αγορές συνεχίζονται, οι δωρεές μει-
ώνονται. Τη χρονική αυτή περίοδο που η οι-
κονομική κρίση μαστίζει την κοινωνία, τα χρή-
ματα αποκτάνε ιδιαίτερη σημασία για το
άτομο και προσφέρει λιγότερα και σπανιό-
τερα. Φυσικά δικαιολογείται (!), καθώς πι-
θανόν να γίνει κι αυτό μελλοντικά άπορο
βάσει των εξελίξεων και των πιθανοτήτων,
χωρίς όμως να λαμβάνει υπόψη πως η πιθα-
νότητα γίνεται βεβαιότητα όταν αναφερό-
μαστε σε άστεγους, πεινασμένους και φτω-
χούς. Οι άνθρωποι αυτοί αναζητούν ένα χέ-
ρι βοηθείας που για μας δε θα είναι καταλυ-
τικό, αλλά γι’ αυτούς θα αποτελέσει ανάσα

ζωής. Κάθε μικρή προσφορά θα φανεί ακό-
μη μεγαλύτερη. Κάθε στάλα αλληλεγγύης θα
φανεί σαν ωκεανός ελπίδας. Και τότε, και μό-
νο τότε, το αίσθημα μπορεί να λέγεται ευτυ-
χία. Η ευτυχία που θα προσφέρει μια τέτοια
εισφορά δε θα είναι ποτέ περισσότερη από
αυτήν τη στιγμιαία αίγλη που θα προσφέρει
ένα νέο ρούχο, μια νέα τσάντα, ένα πανά-
κριβο ζευγάρι παπουτσιών. Γιατί αυτό έπρε-

πε να λέγεται αγάπη  αυτό το αγνό, αθώο συ-
ναίσθημα που δεν απαιτεί ούτε πλούτο ούτε
υψηλή κοινωνική θέση, αλλά «υγιή» καρδιά.

Καταλήγοντας, από τα πρώτα χρόνια της ζωής
μας, μάς έμαθαν ότι ο Χριστός ήρθε στη γη
κι έφερε την αγάπη μεταξύ των ανθρώπων.
Δίδαξε  την κατανόηση, τη συγχώρεση, την
ανιδιοτέλεια. Μίλησε για το χιτώνα που πρέ-
πει να χαρίζεις όταν έχεις δύο. Φαντάσου
ακόμα πώς θα ήταν ο κόσμος αν ο Χριστός
δεν ερχόταν στη γη…. 

Μιχαέλλα Αλεξάνδρου Β4

Ο Άγιος Βασίλης δεν ήρθε για όλα τα παιδιά…

«Αν δεν έκανες κάτι
γι’ αυτό, οφείλεις

τουλάχιστον να βρεις
μια φτηνή δικαιολογία

για τον Άι Βασίλη
που δεν ήρθε.Βρες κάτι

για τον παγωμένο ουρανό,
τον κρυωμένο Ρούντολφ,

κάτι τέλος πάντων...»
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Αξιοκρατία. Μία έννοια τόσο πολυσυ-
ζητημένη, διεξοδικά μέχρι εξαντλή-
σεως αναλυμένη και εν τέλει τόσο ξε-

χασμένη και σκουριασμένη στο πιο από-
μακρο κομμάτι του εγκεφάλου. Η αξιο-
κρατία, για όσους λίγους δεν έτυχε να βρε-
θούν αντιμέτωποι με τον όρο, είναι η αντί-
ληψη σύμφωνα με την οποία γίνεται επιλο-
γή των αντικειμενικά πιο άξιων και ικανών
ατόμων για την κατάληψη θέσεων ή αξιω-
μάτων κυρίως στο δημόσιο αλλά και ιδιωτι-
κό τομέα. 

Για πολλούς αποτελεί μία έννοια συνυφα-
σμένη με τη δημοκρατία και τη δικαιοσύνη.
Θα μπορούσα να ασπαστώ την κοινή αυ-
τή πεποίθηση αν δεν με απέτρεπε η εξής
χιλιοειπωμένη διαπίστωση: Βρισκόμαστε
στο έτος 2015 και το υπάρχον πολίτευμα
είναι η δημοκρατία. Όμως, πού είναι η αξιο-
κρατία που μας λένε όλοι; Πού κρύφτηκε
παρέα με τη δικαιοσύνη και κανείς όσο
άξιος ή όσο ικανός κι αν είναι, δεν μπορεί
να την βρει; Ή μήπως η δημοκρατία είναι
μία ψευδαίσθηση, ένα ουτοπικό ιδεώδες,
μία πλάνη; Η κάθε μέρα που περνά, λει-
τουργεί ως ένα εγερτήριο, ως μία μόνιμη
υπενθύμιση πως η αναξιοκρατία κυβερνά
τη σύγχρονη κοινωνία μέσα από τα κενά
του δημοκρατικού πολιτεύματος.

Δυστυχώς, η «αυτοκρατορία» της αναξιο-
κρατίας πλέον έχει λάβει τεράστιες δια-
στάσεις. Επεκτείνεται σ’ όλους τους κοινω-
νικούς και πολιτικούς τομείς της ζωής μας.
Ας πάρουμε για παράδειγμα την εκπαίδευ-
ση και την πολιτική. Είναι μήπως λίγες οι πε-
ριπτώσεις των ανίκανων εκπαιδευτικών οι
οποίοι κατακλύζουν τα σχολεία, μεταδί-

δοντας κάθε άλλο παρά παιδεία στους μα-
θητές και οι οποίοι κατ’ επέκταση υποβαθ-
μίζουν το μορφωτικό επίπεδο της χώρας;  Ή
μήπως είναι λίγες οι περιπτώσεις πολιτι-
κών ή δημοσιογράφων που φιγουράρουν
στην πολιτική σκηνή χωρίς να έχουν την πα-
ραμικρή ιδέα για το αντικείμενό τους; Εί-
ναι μήπως λίγα τα περιστατικά νεποτισμού,
ευνοιοκρατίας και αδιαφάνειας; Τα άτομα
που εμπλέκονται στα περιστατικά αυτά,
απεμπόλησαν τα όποια ιδανικά, εκμεταλ-
λεύτηκαν ορισμένες συγκυρίες και τώρα βο-
λεμένοι, απαθείς παρακολουθούν την ηθι-
κή παρακμή  του σύγχρονου ανθρώπου και
του πολιτισμού του. Αρνούνται να συνει-
σφέρουν στην πρόοδο και με δόλιο τρόπο
καταφέρνουν να διατηρούν την αναξιο-
κρατία στο προσκήνιο. Η αναξιοκρατία, απο-
τελεί το λάβαρο των μετρίων και των οπι-
σθοδρομικών.

Πώς μπορούμε όμως να απαλλαγούμε από
το μιαρό αυτό φαινόμενο; Ίσως στο σημείο
που έχουμε φθάσει, η μοναδική λύση είναι
η καθολική αλλαγή της επικρατούσας νοο-
τροπίας, παρ’ όλα αυτά η αλλαγή δεν μπο-

ρεί να γίνει άμεσα. Βραχυπρόθεσμα, θα
μπορούσαμε να βασιστούμε στη διαμόρ-
φωση αξιοκρατικού χαρακτήρα μέσα από
τη συμβολή φορέων κοινωνικοποίησης.
Το σχολείο πρέπει να επικεντρωθεί στην
προώθηση της ανθρωπιστικής παιδείας, σε
μία προσπάθεια εξάλειψης των όποιων ηθι-
κών ελλείψεων και ολοκλήρωσης της προ-
σωπικότητας των μελλοντικών πολιτών της
κοινωνίας.

Είναι επιτακτική ανάγκη, ο κάθε άνθρω-
πος να στοχεύει στη διεύρυνση των γνώ-
σεων και ικανοτήτων που διαθέτει για τους
σκοπούς της επαγγελματικής και κοινωνι-
κής του αποκατάστασης στη ζωή, και να μην
επαναπαύεται στα χέρια του «ρουσφετι-
ού» και της ευνοιοκρατίας για την επίτευξη
των στόχων του. Παράλληλα, η οικογένεια
μπορεί να αποτελέσει πηγή μετάδοσης υψη-
λών αξιών και ιδανικών και να καλλιεργήσει
την κριτική σκέψη και το αίσθημα ευθύνης
προς το συνάνθρωπο και πάνω απ’ όλα προς
την κοινωνία, συμβάλλοντας έτσι στην ανά-
πτυξη αξιοκρατικής συμπεριφοράς.  

Ακόμη, επιβάλλεται διαφάνεια σε όλα τα επί-
πεδα λήψης αποφάσεων και ιδιαίτερα στον
τομέα της δημόσιας διοίκησης και της θέ-
σπισης νόμων. Ευπρόσδεκτες είναι οι με-
ταρρυθμίσεις που αφορούν στο σύστημα
απονομής δικαιοσύνης, ώστε να είναι πιο
εύχρηστο για την κοινωνία και τους πολίτες
της, ενώ οι κρατικές δράσεις επιβάλλεται
να δημοσιοποιούνται και να εξασφαλίζεται
η ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών στις επι-
θυμητές πληροφορίες. Σε κάθε περίπτωση,
απαιτείται συλλογική προσπάθεια και θέλη-
ση για αλλαγή, ώστε να εφαρμοστούν οι
αξιοκρατικοί θεσμοί.

Μία κοινωνία που αναμένει πρόοδο και επι-
τρέπει την αναξιοκρατική δράση, μπορεί να
παρομοιαστεί με μια ομάδα η οποία παίζει
με αναπληρωματικούς και στοχεύει για πρω-
τάθλημα. Για να κατακτήσει το πρωτάθλη-
μα, η κοινωνία οφείλει να αξιοποιήσει το ικα-
νότερο και καταλληλότερο δυναμικό της.
Παράλληλα, όλοι οι πολίτες έχουν την ευ-
θύνη να βελτιώσουν τις ικανότητες τους, για
να διεκδικήσουν μία θέση στη βασική ομά-
δα. Η προσπάθεια βελτίωσης, όμως, δεν
μπορεί να ευδοκιμήσει μέσα από το ανα-
ξιοκρατικό καθεστώς. Μόνο με την επι-
κράτηση της αξιοκρατίας, μπορεί να δοθεί
κίνητρο στους πολίτες για αυτοβελτίωση και
η προσπάθειά τους να αποκτήσει νόημα.  

Η προσκόλληση σε αναξιοκρατικές μεθό-
δους και απηρχαιωμένες νοοτροπίες, οδή-
γησαν τον άνθρωπο στη σημερινή κατάντια.
Η κοινωνία πρέπει να πάψει να ανατρέφει
παθητικούς δέκτες και ο καθένας ας αρχί-
σει να διεκδικεί αυτά που του αξίζουν.  

Παναγιώτης Πασπαλίδης Γ4

AΞΙΟΚΡΑΤΙΑ-ΑΝΑΞΙΟΚΡΑΤΙΑ

Nα που καταντήσαμε σήμερα, με την
κακομαθημένη νεολαία. Όλοι αυθά-
δεις, δεν σέβονται τίποτα και κανέναν,

έχουν τα πάντα και πάλι δεν τα εκτιμούν, ζη-
τώντας πάντα περισσότερα. Γκρέμισαν χω-
ρίς δισταγμό κάθε αξία και ιδανικό που με τό-
σο κόπο έκτισαν οι πρόγονοί τους, ισοπε-
δώνοντας τα πάντα. Το χειρότερο απ’ όλα εί-
ναι ότι εσύ ως μέλος της νεολαίας αυτής, δια-
βάζοντας όλα αυτά προβληματίζεσαι και τε-
λικά κουνάς καταφατικά το κεφάλι σου, απο-
δεχόμενος οποιανδήποτε κατηγορία.

Μπήκε όμως κανείς –νέος ή μεγαλύτερος
σε ηλικία– στη διαδικασία να δει τα δεδομένα
με άλλο μάτι;  Ίσως οι νέοι να μιλάνε διαφο-
ρετικά από σένα και όσο εσύ είσαι απασχο-
λημένος κατακρίνοντας τον τρόπο αυτό, κλει-
σμένος στον καθωσπρεπισμό του φαίνεσθαι,
χάνεις την ουσία σ’ αυτό που θέλει να σου πει,
αγνοώντας τον και απορρίπτοντάς τον χωρίς
δεύτερη σκέψη. Και ίσως πάλι, αυτό που είχε
να σου πει να είχε πιο γερά και βαθιά θεμέ-
λια απ’ οποιαδήποτε στερεότυπα, προκατα-
λήψεις και φανατισμούς φρόντισε να σου
φυτέψει καλά μέσα στο μυαλό η γεμάτη «αξίες»
και «ιδανικά» κομματικοποιημένη και σωστά
θρησκευόμενη κοινωνία σου. Μπορεί αυτό
που για ’σένα είναι λάθος γι’αυτόν να είναι σω-
στό. Τι είναι όμως σωστό και τι λάθος τελικά;
Πάντως, γι’ αυτόν είναι το σωστό, όχι επειδή
του το υπαγόρευσε κάποιος, αλλά επειδή μπή-
κε στη διαδικασία να προβληματιστεί, να απορ-
ρίψει το δεδομένο και να κρίνει από το μηδέν
το σωστό και το λάθος. Μπορεί δηλαδή να εί-
σαι τόσο τυφλός, που να μην καταφέρνεις να

δεις το νέο που κτίζεται στη θέση αυτού που
γκρεμίζεται μπροστά σου. Ή απλώς να μην μπο-
ρείς να φανταστείς τη ζωή χωρίς αυτό.

Μια ζωή καινούργια, διαφορετική μα πάνω
απ’ όλα ξένη. Ξένη απ’ όσα είσαι εξοικειω-
μένος, καλά κλεισμένος μέσα σ’ αυτά, ξένη
γεμάτη ξένους, ξένη γεμάτη αλλαγές, δια-
φορετικότητα και πολυπλοκότητα. Φοβάσαι
να την αντιμετωπίσεις, μόνο και μόνο γιατί εί-
ναι ξένη, όπως γυρίζει ένας ρατσιστής τα μά-
τια του μακριά από τον μαύρο που περνά, έτσι
κι εσύ δεν την κοιτάς στα μάτια παραμένον-
τας κλεισμένος μέσα στις παρωπίδες σου,
που σε κρατούσαν ζωντανό τόσο καιρό. Ζων-
τανό στο σώμα. Στην ψυχή και το πνεύμα ίσως
όχι, αλλά ποιος νοιάζεται για τις λεπτομέρει-
ες. Και όμως, στο πίσω μέρος του μυαλού σου
ξέρεις πολύ καλά πως η ζωή παίζεται στις λε-
πτομέρειες. Οι λεπτομέρειες φέρνουν τις με-
γάλες ανατροπές, τις μεγάλες επαναστάσεις,
τις μεγάλες αλλαγές. Και ό,τι είναι μεγάλο εί-
ναι επικίνδυνο. Σε έμαθαν να ζεις χωρίς κά-
ποιες ασήμαντες λεπτομέρειες, αποφεύγον-
τας το μεγάλο, προετοιμάζοντάς σε για το
αναμάσημα του σάπιου. Μένουμε λοιπόν
ασφαλείς στο κατεστημένο, ενισχύοντας τους
δυνατούς και εξευτελίζοντας τους αδύνα-
τους. Κι εσύ κρατάς τη σημαιούλα σου και
φωνάζεις «ζήτω» χωρίς να γνωρίζεις πραγ-
ματικά γιατί είσαι χαρούμενος ή περήφανος
ή ποιος ξέρει τι συναίσθημα να εκφράζει
μια λέξη σαν κι αυτή; Αφού έτσι λέει η ιστο-
ρία. Μέσα από την μονόπλευρη, πειραγμέ-
νη και καθοδηγούμενη «ιστορία» που σου
έμαθαν «παπαγαλία», διδάσκεσαι μέσα από

«κριτική σκέψη» να υποστηρίζεις το ορθό σύ-
στημα που συνεχίζει ακάθεκτο το φαύλο κύ-
κλο του. Βλέπεις την αληθινή ιστορία να επα-
ναλαμβάνεται και εντυπωσιάζεσαι κάθε φο-
ρά, σαν να είναι η πρώτη, από το μέγεθος του
εξευτελισμού της ανθρωπότητας. Ζήτω λοι-
πόν στη φτώχεια, υλική και ψυχική, που προ-
σφέρουν οι «καλοί παλιοί καιροί». Ας απορ-
ρίψουμε με την ίδια ευκολία οτιδήποτε και-
νούργιο γεννιέται αφού δεν έχει τις γερές αυ-
τές «αξίες» που έφεραν αποτελεσματικότα-
τα την ισότητα τόσα χρόνια.

Ίσως να είσαι δύσπιστος και όσα απέδειξε η
«ιστορία» να μην σε έπεισαν. Υπάρχει και για
σένα τον ξεροκέφαλο λύση. Γύρνα απλώς να
δεις το νέο να μιλά. Ακριβώς. Πολύ απλά δεν
μιλά. Τον αγώνα του τον κάνει σιωπηλός, γιατί
μέσα από τη σάπια κοινωνία όπου θεωρεί πως
ζει, έμαθε πολύ καλά πως ο καλύτερος αγώνας
δεν κάνει φασαρία. Ό,τι κάνει φασαρία βάφε-
ται με αίμα. Γι’ αυτό και κρατά ήσυχος την τε-
λευταία εφεύρεση της τεχνολογίας, αμίλητος
και όμως εκφραστικός. Ίσως να χαραμίζει απε-
ρίσκεπτα το χρόνο του, ανταλλάζοντας ιδέες
και απόψεις, έχοντας πρόσβαση σε αμέτρη-
τες πληροφορίες που δεν διανοήθηκες ποτέ
πως είναι δυνατόν να υπάρχουν. Ο «ακαλ-
λιέργητος» έφηβος, που δεν χρησιμοποιεί σχε-
δόν ποτέ την κλασσική πένα, δεν εκφράζεται
και μένει προσκολλημένος σε συσκευές που
μπορούν μόνο να τον εκφράσουν και να τον
πληροφορήσουν οικουμενικά, διαχρονικά και
άμεσα. Αδύναμος και ανίκανος με μόνο του ερ-
γαλείο το διαδίκτυο, δεν αναπτύσσει κριτική σκέ-
ψη μαθαίνοντας να είναι επιλεκτικός μέσα στον

κόσμο αυτό, δεν επικοινωνεί και παραμένει εν-
τελώς στάσιμος. Και παρά τις ανεξάντλητες προ-
σπάθειες του αθάνατου «πατρίς-θρησκεία» να
σώσουν τη νεολαία και συνεπώς την καλή κοι-
νωνία από την παράνοια αυτή, ο νέος επιμένει
να συμπεριφέρεται απρεπώς καταστρέφοντας
το μέλλον της επαναλαμβανόμενης «ιστορίας».
Και μετά πώς θα καταφέρουν να συνεχίσουν
τη διαδοχή της παλιάς καλής «παραδοσια-
κής» και «καλοφτιαγμένης» κοινωνίας μας; Πώς
θα ενισχύσουμε την παθητική στάση στην εν-
δυνάμωση του πλούτου, τη θεοποίηση του χρή-
ματος και στα χυδαία μέσα απόκτησής του; Πώς
θα καταπατήσουμε τα δικαιώματα και την ελευ-
θερία του ανθρώπου, ο οποίος έχει κατανοή-
σει πια την μεγάλη τους αξία; Με χαμόγελο,
όμορφα λόγια και ταπεινό λαϊκισμό, πίσω από
τα οποία μπορείς εύκολα να κρυφτείς από τους
κοινούς θνητούς. Τους ακαλλιέργητους κοι-
νούς θνητούς, τους οποίους φυσικά φροντί-
ζει να διαπλάθει το «ανανεωμένο» μας εκπαι-
δευτικό αλλά και κοινωνικό σύστημα.

Αναθεωρώντας λοιπόν, η κοινωνία μας ναι,
βρίσκεται πολύ χαμηλά. Μπορούμε να ρί-
ξουμε εύκολα τις ευθύνες στη νεολαία και
στα μεγαλεπήβολα σχέδιά της, επαινώντας
με τα μάτια κλειστά τους παλιούς καλούς και-
ρούς, αλλά βαθιά μέσα μας θα ξέρουμε
ποιος δρα πίσω από τη μάσκα. Και ίσως πάλι
ο νέος που κάθεται φαινομενικά παθητικός
δίπλα σου, με την τεχνολογία στα χέρια του
σαν όπλο, χωρίς καν να σαλέψει, να σκοτώ-
σει την «ιστορία» με στόχο μια ξένη για σένα
κι εμένα ζωή. 

Μαρία Χατζηχαραλάμπους Γ6

Iσοπέδωση αξιών, ιδανικών και ζωήςΝεολαία:

«Μία κοινωνία που αναμένει πρόοδο και επιτρέπει την
αναξιοκρατική δράση, μπορεί να παρομοιαστεί με μια

ομάδα η οποία παίζει με αναπληρωματικούς και
στοχεύει για πρωτάθλημα. Για να κατακτήσει το

πρωτάθλημα, η κοινωνία οφείλει να αξιοποιήσει το
ικανότερο και καταλληλότερο δυναμικό της.»
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Π
ονοκέφαλος τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια! Σύμφωνα με τα λεγόμενα των
αρμοδίων, καταβάλλεται τιτάνια προ-

σπάθεια, για να ορθοποδήσουμε οικονομικά.
Ωστόσο, αποτελεί κοινή γνώση το γεγονός ότι
οι τράπεζές μας είναι τρωτές και ευάλωτες και
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια αγγίζουν το 50%!
Πού βαδίζουμε λοιπόν; Τι και αν βγήκαμε στις
αγορές, τι και αν εξαγγέλλεται η ανάκαμψη της
Κύπρου για το 2015;Τι και αν οι περισσότερες
κυπριακές τράπεζες πέρασαν με επιτυχία τον
έλεγχο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας;
Αν δεν «σουλουπώσουμε» τις τράπεζές μας, θα
κατρακυλήσουμε ξανά.

Αναντίρρητα, έγιναν ποικίλα λάθη και παραλεί-
ψεις από το τραπεζικό μας σύστημα  σε συν-
δυασμό με τον ανεπαρκή έλεγχο από την πολι-
τεία. Είναι δυνατό να παραχωρούνταν κατά κό-
ρον δάνεια και σε πολλές περιπτώσεις με τερά-
στιους τόκους, χωρίς να ήταν βέβαιοι αν οι δα-
νειολήπτες έχουν τη δυνατότητα να τα αποπλη-
ρώνουν; Πώς γίνεται οι τράπεζές μας να έδιναν
την επιλογή στους καταναλωτές να λάβουν κα-
ταναλωτικό δάνειο, για να κάνουν, για παρά-
δειγμα, τις διακοπές τους στο εξωτερικό; Ή το χει-
ρότερο … πώς δάνειζαν σε γνωστά πρόσωπα της
κυπριακής κοινωνίας μέχρι και εκατομμύρια
χωρίς να ζητούν εγγυητές ή υποθήκη;

Θεωρώ αδιανόητο το γεγονός ότι οι «μεγαλο-
καρχαρίες» που δανείστηκαν εκατομμύρια  αδυ-
νατούν να αποπληρώσουν τα δάνειά τους, έστω

και με αναδιάρθρωση. Τα ονόματα που είδαν το
φως της δημοσιότητας μάς έχουν αφήσει όλους
άναυδους! Η εκποίηση της πρώτης κατοικίας πρέ-
πει να εφαρμοστεί αμέσως σε περιπτώσεις που
ο δανειολήπτης έχει πλουσιοπάροχο σπίτι και
ζει μέσα στην ευμάρεια και τη χλιδή. Μπορεί κάλ-
λιστα να το πωλήσει, ώστε να αποπληρώσει το δά-
νειό του και να ζήσει με τα νέα δεδομένα που επι-
κρατούν στο νησί μας, σ’ ένα ίσως μικρότερο σπί-
τι. Βλέπετε η μεγαλομανία μερικών να έχουν επαύ-
λεις τεραστίων εκτάσεων, πισίνες και 3-4 αυτο-
κίνητα, ώστε να πλασάρουν βιτρίνα τους φέρνει
τώρα σε δεινή οικονομική θέση. «Ας απλώνατε
το χέρι σας ως εκεί που μπορούσατε»! Τώρα, για-
τί δεν είστε κύριοι και δεν συνάπτετε αναδιάρ-
θρωση του δανείου σας  με την τράπεζα; Πρέ-
πει να νιώσετε και εσείς την κρίση στο πετσί σας
όπως όλοι μας. Γιατί πλέον οι φτωχοί γίνονται φτω-
χότεροι, η μεσαία τάξη καταργείται και οι πλού-
σιοι «αλωνίζουν», καθώς γίνονται πλουσιότεροι
μέρα με τη μέρα. Πρέπει επιτέλους οι αρμόδιοι
να καταλάβουν ότι «ουκ αν λάβοις παρά του μη
έχοντος!».

Μήπως, λέω, μήπως, δεν ασκούνται οι κατάλλη-
λες πιέσεις και έλεγχοι στα συγκεκριμένα άτομα;
Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να εκφράσω ένα βα-
σανιστικό ερώτημα που με προβληματίζει και πά-
ρα πολλοί από εμάς δεν το καλοσκεφτήκαμε.
Υπάρχουν μερικές περιπτώσεις εργαζομένων
στις οποίες δηλώνουν ότι είναι άρρωστοι αλλά
δουλεύουν κανονικότατα και αμείβονται. Ακό-

μη ό,τι χρειάζονται από τα δημόσια νοσοκομεία
το εξασφαλίζουν. Για παράδειγμα λαμβάνουν
φάρμακα, κάνουν εξετάσεις ή διάφορες χει-
ρουργικές επεμβάσεις. Επομένως, όπως κατα-
λαβαίνουμε το κράτος καλύπτει σημαντικά τους
έξοδα, μην πω και όλα. Γιατί, λοιπόν, δηλώνουν
άραγε ότι αδυνατούν να αποπληρώσουν τα χρω-
στούμενα τους; Και πώς η τράπεζα αξιολογεί αυ-
τές τις περιπτώσεις; Νομίζω ολιγωρήσαμε πάρα
πολύ! Συγγνώμη, αλλά άλλο πράγμα είναι να εί-
μαι άρρωστος και άλλο να ισχυρίζομαι ότι δεν έχω
χρήματα με πρόφαση την υγεία μου! Αυτό είναι
κοροϊδία και ανηθικότητα. Αυτά ακούνε οι μι-
κροοφειλέτες και βρίσκουν «πάτημα» το γεγονός
αυτό και αρνούνται να αποπληρώσουν τις οικο-
νομικές τους υποχρεώσεις. Επιπρόσθετα, μερι-
κοί έχουν την εσφαλμένη εντύπωση ότι το ποσό
που δανείστηκαν θα τους χαριστεί. Ε, λοιπόν, λαν-
θάνεστε, κύριοι! Ας αναλογιστούμε ότι απέμειναν
έστω και λίγοι νομοταγείς πολίτες που αποπλη-
ρώνουν τα δάνειά τους. Αυτούς τους ηθικούς αν-
θρώπους, αντί να τους επιβραβεύουμε, τους θε-
ωρούμε τους χαζούς της υπόθεσης.

Ωστόσο, είναι λυπηρό και άδικο να στριμώχνον-
ται στη γωνιά πολίτες που αποδεδειγμένα είναι
άνεργοι και αντιμετωπίζουν διάφορα προβλήμα-
τα. Επίσης είναι άδικο οι τράπεζες να «κυνηγούν»
εγγυητές δανείων όπως οι διαζευγμένες γυναί-
κες. Έτσι, οι τράπεζες οφείλουν να παγοποιούν
τα δάνειά τους για ένα λογικό χρονικό διάστημα
ή να μην τους ταλαιπωρούν, όταν προβαίνουν σε

αιτήσεις για αναδιάρθρωση των δανείων τους.

Είναι αδιανόητο να υφίστανται τέτοιες περιπτώ-
σεις και να μην τυγχάνουν ειδικού χειρισμού. Σε
αυτό το σημείο, καλώ τον πρόεδρο της Δημο-
κρατίας τη Βουλή και τις τράπεζες σε κλίμα συ-
ναίνεσης να κάνουν κάτι πριν να είναι αργά για
όλα αυτά τα καυτά ζητήματα. Είναι ντροπή και εξευ-
τελισμός για ένα κράτος δικαίου, όπως θέλει να
θεωρείται η Κύπρος, να επιτρέπει αυτή την αδικία.

Οι τράπεζες, λοιπόν, πρέπει να ασκούν εξονυχι-
στικούς ελέγχους και να παρακολουθούν στενά
τους δανειολήπτες που τους «έπιασαν στον ύπνο».
Ας λάβουν επιτέλους άμεσα μέτρα και να επι-
κοινωνούν με τον εργοδότη τους, ώστε να απο-
κόπτεται από το μισθό τους, ένα ποσό για να απο-
πληρώνεται το δάνειό τους. Σ’ αντίθετη περί-
πτωση, η κατάσταση θα παραμείνει ως έχει και το
«μη χείρον βέλτιστον».«S.O.S» εκπέμπουν οι Κυ-
πριακές τράπεζες «με την καυτή πατάτα των μη
εξυπηρετούμενων δανείων»! Θα είναι πολύ δύ-
σκολος ο δρόμος για την Ιθάκη, αν δεν παρθούν
τα δέοντα μέτρα.

Αναμφίβολα, δεν είμαι αρμόδιος, για να επιλύσω
το πρόβλημα, αλλά έχω αρκετές προτάσεις στο
μυαλό μου. Θέληση, Τόλμη και Αποφασιστικότη-
τα χρειάζονται από τους αρμόδιους φορείς. Εί-
μαι πεπεισμένος ότι οι τράπεζές μας με σωστή
διαχείριση και χωρίς τα λάθη του παρελθόντος,
θα κερδίσουν τη μάχη της οικονομικής σωτηρίας.

Μάριος Τρύφωνος Γ1

S.O.S εκπέμπουν

οι Κυπριακές τράπεζες

Όλοι γνωρίζουμε πως Ελληνοκύπριοι συμ-
πολίτες μας επισκέπτονται κατά καιρούς τα
κατεχόμενα εδάφη του τόπου μας.  Κάποιοι

ίσως για να δείξουν στα παιδιά και εγγόνια τους τις
πατρογονικές εστίες, κάποιοι άλλοι για ένα προ-
σκύνημα στον Απ. Ανδρέα κ.ο.κ.  Σε καμία περί-
πτωση οι επισκέψεις αυτές δεν είναι καταδικα-
στέες.  Τι γίνεται όμως με τις επισκέψεις με στόχο
τη διασκέδαση κάποιων, επισκέψεις που αφήνουν
πίσω τους εκατομμύρια ευρώ στο κατά τα λεγό-
μενα μας παράνομο και καταδικαστέο ψευδοκρά-
τος ;  Το ερώτημα που απορρέει είναι «γιατί;».

Όπως συμβαίνει κάθε χρόνο, λοιπόν, έτσι και φέ-
τος μετά την προγραμματισμένη σεμνή τελετή του
σχολείου, οι μαθητές μας κατευθύνθηκαν μαζικά
προς το οδόφραγμα της Οδού Λήδρας με σκοπό
να διαμαρτυρηθούν για την αντισυνταγματική ανα-
κήρυξη του βόρειου τμήματος του νησιού σε  Τουρ-
κική Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου, 9 χρόνια
μετά την εισβολή του ’74.  Πανό, ελληνικές και κυ-
πριακές σημαίες, συνθήματα που βγαίνουν μέσα
από τη γεμάτη οργή ψυχή των νέων της χώρας, εί-
ναι τα κυρίαρχα στοιχεία της ημέρας αυτής.

Από τη μία, έχουμε την εικόνα αυτή το πρωί και
από την άλλη, βραδιάζοντας εντός των κατεχο-
μένων, τα σοκάκια καθώς και χώροι «αναψυχής»
που δεν διαθέτουμε εμείς εδώ, ενώ απ’ ότι φαί-
νεται τους έχουμε… απεγνωσμένα ανάγκη , γεμί-
ζουν συμπολίτες μας - θέλω να πιστεύω τουλάχι-
στον, διαφορετικούς από τους πρωινούς… 

Σύμφωνα με στοιχεία της εταιρείας JCC που δη-
μοσιεύθηκαν στην εφημερίδα ‘’Φιλελεύθερος’’,
πέραν των €11 εκ. ξοδεύτηκαν στα κατεχόμενα
και στην Τουρκία το 2014 μέσω πληρωμών που
διενεργήθηκαν με εγχώριες πιστωτικές κάρτες,
που εκδόθηκαν, δηλαδή, από τράπεζες που δρα-
στηριοποιούνται στην Κυπριακή Δημοκρατία. Μά-
λιστα τα χρήματα ξοδεύτηκαν μισά-μισά σχεδόν,
αφού από τα συνολικά €11,627,816, που πλη-
ρώσαμε με κάρτες, τα €6,507,786 αφορούν συ-
ναλλαγές που έγιναν στα κατεχόμενα, ενώ τα υπό-
λοιπα €5,120,030 στην Τουρκία. Τα περισσότερα
χρήματα, κατά τα εν λόγω στοιχεία,  δαπανήθηκαν
σε ξενοδοχειακές μονάδες , ενώ τα υπόλοιπα πλη-

ρώθηκαν σε αερογραμμές και  σε υπηρεσίες ψυ-
χαγωγίας, όπως είναι λόγου χάριν τα διάφορα κα-
ζίνο.Υπάρχει, όμως, κι η άλλη πλευρά του νομί-
σματος. Τουρκοκύπριοι ξοδεύουν περίπου τα δι-
πλάσια στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου!

Κι αν νομίζουμε πως οι αριθμοί τελειώνουν εδώ,
πλανώμαστε οικτρά διότι το ύψος του ποσού που
δαπανήθηκε σε μετρητά, παραμένει για ευνόη-
τους λόγους άγνωστο. Ας μην κάνουμε θέμα και
τα «μαύρα λεφτά» που δεν φαίνονται πουθενά και
που όλοι μας γνωρίζουμε σε τι «υπηρεσίες» ή «αγα-
θά» ξοδεύονται.

Εντάξει, τώρα ίσως σκεφτούν πολλοί «σωστά πράγ-
ματα ακούγονται, αλλά εγώ ούτε για τουρισμό πάω
στα κατεχόμενα, ούτε για να εκμεταλλευτώ τις υπη-
ρεσίες τους». Η αλήθεια είναι ότι όποιον και να ρω-
τήσουμε θα μας πει ότι δεν το κάνει –που σε τελι-
κή ανάλυση μπορεί όντως να μην το κάνει, δεν
τους παίρνει όλους η μπάλα- αυτό όμως δεν μας
καθιστά αυτομάτως άμοιρους ευθυνών.

Εντούτοις όμως, η κατάσταση θεωρείται πολλές
φορές ηθικά ασυγχώρητη για εμάς, καθώς η δική
μας μισή πατρίδα βρίσκεται υπό την κατοχή τους
και οι δικοί μας γονείς και παππούδες, αναγκά-
στηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια και τον τόπο
τους και να αλλάξουν ριζικά τη ζωή τους! Ξεχάσαμε
τα πάντα και για λόγους οικονομικής και ψυχαγω-
γικής ιδιοτέλειας «χρυσώνουμε» αυτούς που απο-
καλούμε καταπατητές των δικαιωμάτων μας;  Μή-
πως τελικά το «Δεν ξεχνώ» έχει και αυτό την τιμή
του;  Τα ερωτήματά μου προς προβληματισμό σας.

Γεωργία Παππά Γ2

Από τις διαδηλώσεις στα... νούμερα της ντροπής!

Mετά από 68 χρόνια ο εθνικός αε-
ρομεταφορέας της Κύπρου παύει
να λειτουργεί. Η Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή έκρινε πως οι ενισχύσεις που ζη-
τούσαν οι αερογραμμές ήταν ασυμβίβα-
στες και έτσι η αεροπορική εταιρεία της Κύ-
πρου, Cyprus Airways αποτελεί πλέον
παρελθόν, καθώς η τελευταία ιστορική πτή-
ση που τέλεσε ήταν αυτή από την Αθήνα,
η οποία προσγειώθηκε το βράδυ της Πα-
ρασκευής, 9 Ιανουαρίου, στις 21.15 στο
αεροδρόμιο της Λάρνακας. Οι υπάλληλοί
της αποχώρησαν εκείνη ακριβώς την ώρα
από το χώρο εργασίας τους με δάκρυα στα
μάτια. Τα  πλάνα όντως φάνηκαν συγκι-
νητικά στα μάτια μας και ευαισθητοποίησαν
κάθε Κύπριο πολίτη. Είναι όντως λυπηρό
να βλέπεις με τα ίδια σου τα μάτια το ότι κά-
τι μπορεί τόσο εύκολα να διαλυθεί.

Οι σκανδαλώδεις υψηλές αμοιβές και τα
αμέτρητα προνόμια πολυτελείας για τους
πιλότους και γενικότερα το πλήρωμα οδή-
γησαν την μοναδική αεροπορική εταιρεία
που είχε την σφραγίδα της Κύπρου στο κλεί-
σιμό της. Η απεριόριστα αλαζονική νοο-
τροπία μας όχι μόνο επιδεινώνει το τερά-
στιο πρόβλημα της ανεργίας, αλλά πλήτ-
τει και τον τουρισμό της Κύπρο, δηλαδή μία
από τις σημαντικότερες πηγές εσόδων
παύει πλέον να είναι δεδομένη. Πέραν των
550 εργαζομένων έμειναν κυριολεκτικά στο
δρόμο, πράγμα που είναι πολύ δύσκολο,
ιδιαίτερα  στους σκληρούς καιρούς που βιώ-
νουμε. Την ευθύνη δεν μπορούμε να απο-
δώσουμε μόνο στη διεύθυνση των κυ-
πριακών αερογραμμών. Όλοι φταίνε. Και
οι σημερινές αλλά και οι προηγούμενες κυ-

βερνήσεις έβαλαν το χεράκι τους στο να
οδηγηθούμε εδώ. Δυστυχώς, οι πραγμα-
τικοί εγκληματίες για την κατάσταση αυτή
ζουν και θα ζουν αιώνια στη χλιδή. 

Σε αυτό το πάθημά μας ως νεαρή και μελ-
λοντική πολίτης του κράτους, το μόνο που
κατορθώνω να πω είναι ότι το γεγονός αυ-
τό με θλίβει, γιατί μπροστά από τα μάτια μου
περνά σιγά σιγά η καταστροφή και το μο-
ναδικό πράγμα που μπορώ να κάνω είναι
να παρακολουθώ αυτή την «παράσταση» με
δεμένα τα χέρια. Προσπαθώ να ελπίζω πως
δε θα επαναλάβουμε τα ίδια λάθη στο μέλ-
λον και πως θα καταφέρουμε να αψηφή-
σουμε το «αμαρτίες γονέων παιδεύουσι
τέκνα». Οφείλουμε να ξεφύγουμε από τα
μουχλιασμένα κοινωνικά καλούπια που μας
παραδίδουν οι πρόγονοί μας και ως νέοι να
δημιουργήσουμε ένα νέο κόσμο, στον οποίο
πρώτη προτεραιότητα δεν θα είναι η χλι-
δή, αλλά το συλλογικό καλό. Αν δεν προ-
σπαθήσουμε για το καλύτερο καθετί που θα
χτίζουμε θα γκρεμίζεται και μπορεί κάποια
μέρα εμείς να εγκαταλείπουμε δακρυσμέ-
νοι τα ανεκπλήρωτα όνειρά μας…

Δανάη Χατζηδημητρίου Γ4

Μας έκοψαν τα φτερά
Το τέλος των κυπριακών αερογραμμών



Ο στείρος
καπιταλισμός

Ε
νώ η οικονομική κρίση του καπιταλιστικού
συστήματος που ξεκίνησε στα τέλη του 2008
ακόμη βρίσκεται στο ζενίθ της κι ενώ το 2009

μέχρι σήμερα οικονομίες βυθίστηκαν, η ανεργία
αυξήθηκε και οι μισθοί μειώθηκαν, οι δισεκα-
τομμυριούχοι έχουν υπερδιπλασιαστεί και έχουν
αυξήσει τον πλούτο τους. Συγκεκριμένα το 2009
η λίστα του περιοδικού FORBES περιελάμβανε
793 δισεκατομμυριούχους, με την ίδια λίστα το
2014 να εκτοξεύεται στους 1645. Ταυτόχρονα
συγκρίνοντας την περιουσία του μεγιστάνα της
Microsoft Bill Gates ο οποίος και τις δύο αυτές
χρονιές ήταν πρώτος στην σχετική λίστα, και η πε-
ριουσία του το 2009 ανερχόταν στα 40 δισεκα-
τομμύρια δολάρια, εν μέσω οικονομικής κρίσης
πέντε χρόνια μετά έφτασε τα 76 δισεκατομμύρια
δολάρια. Μάλιστα μια τελευταία εκτίμηση του
περιοδικού στα τέλη του έτους παρουσιάσει ότι
ο Bill Gates μέσα σε λιγότερο από ένα χρόνο έχει
αυξήσει την προσωπική του περιουσία περισσό-
τερο από πέντε δισεκατομμύρια φτάνοντας τα
$81.9 ΒΝ. Παρόμοια αυξητικά στοιχεία έχουν και
οι προσωπικές περιουσίες των πλείστων από τους
υπόλοιπους μεγιστάνες στον κόσμο. Αυτά τα στοι-
χεία πρέπει να προβληματίσουν τον κάθε λογικά
σκεπτόμενα άνθρωπο. Πώς είναι δυνατό τα τε-
λευταία χρόνια μέσα από μια οικονομική κρίση
οι μεγιστάνες να βγαίνουν όχι μόνο αλώβητοι
αλλά και κερδισμένοι ενώ όλοι άλλοι που ανήκουν
στα μεσαία και στα μικρά κοινωνικά στρώματα να
μαζεύουν τα κομμάτια τους; Μήπως είναι ώρα να
αντιληφθούμε όλοι μας ότι η οικονομική κρίση δεν
δημιουργήθηκε από μόνη της μέσα σε μια νύχτα
αλλά ήταν δημιούργημα των μεγάλων καπιταλι-
στικών κυβερνήσεων εις βάρος του 98% του πλη-
θυσμού του πλανήτη ώστε οι πλούσιοι, που είναι
αυτοί που τους δίνουν εκατομμύρια σε κάθε τους
προεκλογική, να γίνουν πλουσιότεροι; Αποκο-
ρύφωμα στην ανισότητα που επικρατεί σ’ αυτό
το σάπιο καπιταλιστικό σύστημα σε όλο της το με-
γαλείο αποτελεί η έκθεση της βρετανικής MKO
OXFAM από έγκριτους οικονομολόγους σύμ-
φωνα με την οποία:

1. Από το 2009, τουλάχιστον ένα εκατομμύριο γυ-
ναίκες πέθαναν στη διάρκεια του τοκετού εξαι-
τίας της έλλειψης υγειονομικής περίθαλψης.

2 Σχεδόν 57 εκατομμύρια παιδιά στερούνται κά-
θε μορφής εκπαίδευσης και δεν πηγαίνουν στο
σχολείο. 

3. 85 δισεκατομμυριούχοι έχουν στην κατοχή
τους περισσότερο πλούτο απ’ ότι το μισό του
φτωχού πληθυσμού στον πλανήτη. 

4. Στην Υποσαχάρια Αφρική υπάρχουν 13 δισε-
κατομμυριούχοι και 358 εκατομμύρια άνθρω-
ποι που ζουν σε καθεστώς ακραίας φτώχειας.

5. Εάν οι δισεκατομμυριούχοι του πλανήτη φο-
ρολογούνταν με 1,5%, το παγκόσμιο ταμείο
θα ενισχυόταν με 74 δισ. δολάρια ετησίως πο-
σό που θα εξασφάλιζε την εκπαίδευση όλων
των παιδιών και θα έλυνε οριστικά το πρό-
βλημα της υγειονομικής περίθαλψης στις φτω-
χότερες χώρες του κόσμου. 

Όλα αυτά αποτελούν και μια απάντηση σε όσους
πιστεύουν ότι ο καπιταλισμός αποτελεί το πλέον
ιδανικό σύστημα διότι όπως είπε και ο Φιντέλ
Κάστρο «Μιλάνε για την αποτυχία του σοσιαλι-
σμού. Πού είναι όμως η επιτυχία του καπιταλισμού
στην Αφρική, στη Λατινική Αμερική και στην Ασία;».
Αν ο καπιταλισμός ήταν ένα σωστό οικονομικό σύ-
στημα ο πλούτος θα έπρεπε να βρίσκεται στα
χέρια των πολλών και όχι των λίγων. Σε όλες τις
ηπείρους θα έπρεπε να έχουν δικαιώματα σε
καθαρό νερό, ιατρική περίθαλψη και εκπαίδευση
όχι μόνο στην Β. Αμερική και την Ευρώπη. Αν πραγ-
ματικά υπάρχουν αξίες δεν πρέπει να βλέπουμε
όλα αυτά τα στοιχεία ως απλούς αριθμούς αλλά
οφείλουμε να τα βλέπουμε από την ανθρωπιστι-
κή τους πλευρά. Είμαστε όλοι άνθρωποι και πρέ-
πει να είμαστε όλοι ίσοι και όμοιοι .

Ηρακλής Πάττας Γ4

Δε χρειάζονται πολλά λόγια, δεξιοτεχνία του λόγου και πλού-
σιο βιογραφικό για να μπορέσει κάποιος να προβληματιστεί
και να προβληματίσει. Απόδειξη της θέσης αυτής αποτελεί

η αναγραφή συνθημάτων στους τοίχους που ως φαινόμενο δέχε-
ται αντικρουόμενες απόψεις. Η έννοια «σύνθημα» ορίζεται ως η
συμπυκνωμένη και δραστική μορφή δημόσιας επικοινωνίας, που
αποτυπώνεται σε τοίχους. Γραμμένα απ’ το λαό προς το λαό με
κυριότερο πλεονέκτημα την ανωνυμία που προσφέρουν και το χα-
ρακτηριστικό τους γλωσσικό χιούμορ δίνουν μια άλλη διάσταση στο
σύγχρονο αστικό περιβάλλον και στη ρουτίνα της καθημερινής ζωής. 

Περπατώντας στα σοκάκια της πόλης σε Κύπρο και Ελλάδα, ερχό-
μαστε αντιμέτωποι με ποικίλα συναισθήματα καθώς αντικρίζουμε
στους τοίχους πλήθος συνθημάτων, άλλοτε βαθυστόχαστων και άλ-
λοτε απλούστερων. Διαβάζοντάς τα, πληροφορούμαστε για τα συ-
ναισθήματα και τις θέσεις των δημιουργών τους που συχνά αντι-
κατοπτρίζουν σημαντικό μέρος της κοινωνίας. Τα συνθήματα αυ-
τά που σίγουρα όλοι έχουμε παρατηρήσει (κι αρκετές φορές
έχουμε θαυμάσει!) αντανακλούν -με μια πιο χαλαρή διάθεση- τα πι-
στεύω, τις αγωνίες, τους κοινωνικούς προβληματισμούς, τις πολι-
τικές ανησυχίες, ακόμη και τις… ερωτικές εξομολογήσεις των δη-
μιουργών τους.

Οι στοχασμοί του λαού και ιδιαίτερα του νέου, προβάλλονται έντο-
να  καθώς ο ίδιος επιθυμεί να βάλει την πινελιά του στο γκρίζο αστι-
κό περιβάλλον μιας όλο και πιο ανασφαλούς και κατακερματισμέ-
νης κοινωνίας. Επιθυμεί να δημοσιοποιήσει τα θέλω και τα πιστεύω
του είτε απλώς για να τα δηλώσει στο κοινό επιδιώκοντας έτσι μια
προσωπική ικανοποίηση, είτε για να προβληματίσει την κοινή γνώ-
μη. Τα συνθήματα σε τοίχους συχνά κατηγορούν συγκεκριμένες
κοινωνικές ομάδες όπως πολιτικούς, κόμματα, αποφάσεις κ.ο.κ.

Ο δημιουργός τους εμφανίζεται συχνά ως τιμωρός, σύμβουλος και
επικριτής. Με τον τρόπο αυτό ο δημιουργός εξωτερικεύει τις ανη-
συχίες του, τα συναισθήματά του, ιδιαίτερα την απόγνωσή του πολ-
λές φορές, αποσκοπώντας στην αφύπνιση της κοινωνίας, όπως αυ-
τός θεωρεί πως πρέπει να γίνεται. Επίσης, ένα πιο πρακτικό παρά-
δειγμα αποτελεί η μορφή αντίστασης που ανέλαβε το σύνθημα στην
κατοχική Ελλάδα και ο ρόλος του στον κοινωνικό προβληματισμό.

Αποτελεί όμως το φαινόμενο αυτό μέσο ανάπτυξης της δημοκρα-
τίας και έκφρασης της ταυτότητας του λαού; Κατά κάποιο τρόπο
ναι, καθώς όταν ο λαός εκφράζεται χωρίς να δέχεται πιέσεις για τις
θέσεις του, τότε συνήθως αξιοποιεί την ανωνυμία του και εκφρά-
ζεται αληθινά. Καθώς ο άνθρωπος στιγμιαία νιώθει παντοδύναμος,
δεν αντιστέκεται στο να εκφράσει τους βαθύτερους του πόθους,
τις μεγαλύτερες ανησυχίες του. Και ναι… εκεί είναι που επιτέλους
ο άνθρωπος ξεφεύγει από τα στερεότυπα και τις κοινωνικές προ-
καταλήψεις και ουσιαστικά κατανοεί  τον εαυτό του.

Τα συνθήματα που εκφράζουν την ψυχοσύνθεση του δημιουργού εί-
ναι πολύ διαδεδομένα. Στα συνθήματα αυτά όπως είναι λογικό, βα-
σική θέση καταλαμβάνει το συναίσθημα, όχι τόσο για προβληματισμό
των υπολοίπων, όσο για την ικανοποίηση της ανάγκης του ατόμου και
δημιουργού να εξωτερικεύσει την ψυχολογική του κατάσταση. 

Δεν πρέπει όμως να παραλείψουμε πως το φαινόμενο αυτό ουσια-
στικά παρουσιάζει αρνητικές αντιδράσεις και αλλότριες συνέπειες.
Όταν τα συνθήματα στους τοίχους  δεν έχουν ως βασικό στόχο
την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος, τότε μας βλάπτουν.
Συχνά τα συνθήματα αυτά δεν έχουν ως δημιουργούς μετριοπα-
θείς πολίτες με συνέπεια να υποδαυλίζεται η δημοκρατία. Ως προ-
παγάνδα προς ποικίλες κατευθύνσεις και μέσο χειραγώγησης του
πολίτη παρουσιάζονται συχνά τέτοια συνθήματα. Άλλοτε επιδιώ-
κεται η δημιουργία εξιλαστήριων θυμάτων συνήθως μέσω καλ-
λιέργειας ρατσιστικών εμμονών και άλλοτε η εξύμνηση ή εξύβρι-
ση πολιτικών πράξεων και απόψεων.

Για πολλούς τα συνθήματα αυτά θεωρούνται βανδαλισμοί που κα-
ταστρέφουν την αισθητική άποψη της πόλης μέσω του έργου
τους. Ας μη ξεχνάμε όμως και το σημαντικότερο (;) όλων, το νομι-
κό πλαίσιο. Κατ’ αυτό, όποιος προξενεί ζημιά σε κτήριο ή μνημείο
που προορίζεται για δημόσια χρήση είναι ένοχος πλημμελήματος.

Θύματα του φαινομένου μπορούμε να αποκαλέσουμε τους αν-
θρώπους που αντιμετωπίζουν την καταστροφή της περιουσίας τους
και αναγκάζονται συνεχώς να επιδιορθώνουν τις ζημιές που συ-
νεπάγονται. Στις περιπτώσεις αυτές η τέχνη γίνεται βανδαλισμός
καθώς οι πολίτες που δέχονται αυτές τις «επιθέσεις» επωμίζονται
μια συνεχή προσπάθεια αποκατάστασης και τα δικαιώματά τους κα-
ταπατούνται. 

Δεν είναι λίγες οι φορές που βανδαλισμοί επιβάλλονται έντονα
στο περιβάλλον μας (σχολικό και αστικό) με εμάς να μη λαμβάνουμε
ξεκάθαρη θέση καθώς από τη μια επικροτούμε συγκεκριμένες επι-
λογές συνθημάτων αλλά από την άλλη κατακρίνουμε και αποδοκι-
μάζουμε κάποιες άλλες. Τελικά, μήπως κι εμείς πράττουμε  συμ-
φεροντολογικά και μονοδιάστατα; Από τη μια αρεσκόμαστε στην ει-
ρωνεία και το σαρκασμό ενεργειών όπως παρουσιάζονται στα συν-
θήματα που δεν αντιτίθενται στα προσωπικά μας θέλω και απ’ την
άλλη αποδοκιμάζουμε τις αντίθετες ενέργειες. Καταλήγοντας, δεν
μπορούμε να είμαστε απόλυτοι στο θέμα υπέρ ή κατά της αναγρα-
φής συνθημάτων καθώς οι συνέπειες είναι ποικίλες, θετικές και αρ-
νητικές. Αυτό όμως που πρέπει να γίνει σαφές είναι πως η «ελευ-
θερία του καθενός» τελειώνει εκεί που αρχίζει η «ελευθερία του άλ-
λου», όχι μόνο υλικά αλλά και πνευματικά.

Mιλιά έχει και στόμα 
14 I προβληματισμοί 

(Aμαλιάδα Ηλείας/Ελλάδα

(Aγλαντζιά / Λεωφόρος Κυρηνείας)

(Αγλαντζιά/Πάροδος Κυρηνείας)

(Aγλαντζιά / Λεωφόρος Κυρηνείας)

(Λευκωσία/Δημοτικό Σχολείο Φανερωμένης)



Ένα παράδειγμα που προκαλεί στέρηση της ελευθερίας του άλ-
λου είναι οι εκφράσεις οπαδών που θέλουν να δείξουν το πάθος
τους για την ομάδα που υποστηρίζουν μέσω των συνθημάτων. Τα
συνθήματα αυτά αποτελούν κύριο χαρακτηριστικό της κυπριακής
κοινωνίας στην οποία ο αθλητισμός και ο χουλιγκανισμός αποτε-
λούν αναμφίβολα μέρος της φυσιογνωμίας του λαού. 

Παράλειψη μου θα ήταν να μην αναφέρω κάποια συνθήματα που
αναζητήσαμε και φωτογραφίσαμε σε τοίχους που βρίσκονται στη
Λευκωσία και την Αθήνα, παρουσιάζοντας λακωνικά τον τρόπο δρά-
σης τους. Ουσιαστικά μέσω των ίδιων των συνθημάτων αντιλαμ-
βανόμαστε ευκολότερα τη συμβολή τους στην κοινωνία αλλά όχι
τόσο τις αλλότριες συνέπειές τους. 

Σε μερικά συνθήματα ενσωματώνονται αποσπάσματα από άλλα
κείμενα, με αποτέλεσμα η ερμηνεία των συνθημάτων ως σύνολο
να δίνουν άλλο νόημα στο αρχικό κείμενο. Σε αυτή την κατηγορία
συνθημάτων εντάσσουμε και την παραφθορά στερεότυπων φρά-
σεων, παροιμιών, διαδικασία η οποία καταλήγει στη δημιουργία λο-
γοπαιγνίων

• «ΔΕΝ ΕΛΠΙΖΩ ΤΙΠΟΤΑ,  ΔΕ ΦΟΒΑΜΑΙ  ΤΊΠΟΤΑ, ΕΙΜΑΙ
ΑΝΕΡΓΗ» («Δεν ελπίζω τίποτα, δεν φοβάμαι τίποτα, 
είμαι ελεύθερος», Ν. Καζαντζάκης). 

• «Η ΕΥΤΥΧΙΑ ΔΕ ΦΕΡΝΕΙ ΤΑ ΛΕΦΤΑ»
(«Τα λεφτά δεν φέρνουν την ευτυχία»).

• «ΌΠΟΙΟΣ ΑΝΑΚΑΤΕΥΕΤΑΙ ΜΕ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
ΤΟΝ ΤΡΩΝΕ ΟΙ ΤΟΚΟΙ».
(«Όποιος ανακατεύεται με τα πίτουρα τον τρώνε οι κότες»).

Κάποια άλλα συνθήματα στηρίζονται στην επανάληψη και την αν-
τίθεση και προσπαθούν να δημιουργήσουν σύγκρουση. Τα συν-
θήματα αυτά επηρεάζουν έντονα το δέκτη και επιλέγονται συχνά
από τους επίδοξους καλλιτέχνες.

• «Μπάτσοι παντού, δικαιοσύνη πουθενά»

Σε μερικά συνθήματα χρησιμοποιούνται λέξεις που λόγω της προ-
φανούς σημασιολογικής τους συσχέτισης, αντιμετωπίζονται ως δια-
φορετικές σημασίες της ίδιας λέξης και βασίζονται στην πολυσημία
των λέξεων. Τα συνθήματα αυτά συνήθως χρησιμοποιούν μια δό-
ση ειρωνείας προκαλώντας γέλιο στο δέκτη και ελκύοντας την προ-
σοχή του.

Π.χ.: «Κάτω τα κόμματα, ζήτω οι τελείες» 
«Τώρα μέχρι και 50% έκπτωση στις αξίες! »

Συνθήματα όπου ο αποδέκτης καλείται να ανασυνθέσει από μόνος
του το νόημα το οποίο θέλει ο γράφοντας να αποστείλει. Προκα-
λείται ως αποτέλεσμα ο στοχασμός του δέκτη και επιτυγχάνεται ο
προβληματισμός του. Αποτελούν θα λέγαμε συνθήματα που, όταν
είναι πετυχημένα, έχουν την ικανότητα να προωθήσουν την ενερ-

γητικότητα του δέκτη.
Η επαναφορά μιας φράσης με διαφορετικό τρόπο ώστε να δώσει
χιουμοριστικούς συνειρμούς:

• «Ο ΧΡΥΣΟΣ ΚΑΝΟΝΑΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΣ / ΑΥΤΟΣ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΤΟ
ΧΡΥΣΟ ΦΤΙΑΧΝΕΙ ΤΟΝ ΚΑΝΟΝΑ».

Συνάμα, τα συνθήματα που θέλουν να αναδείξουν κοινωνικά προ-
βλήματα είναι πολύ διαδεδομένα, ιδιαίτερα στη σύγχρονη αστική κοι-
νωνία που ταλανίζεται στον πυρήνα της από αυτά και μαστίζεται από
την έλλειψη ανθρώπινης επικοινωνίας. Ταυτόχρονα, κάποια άλλα
επιχειρούν να επηρεάσουν  έντονα την κοινωνία για να δράσει και να
λάβει μέρος στο κοινωνικό γίγνεσθαι..      Μιχαέλλα Αλεξάνδρου Β4

δεν έχει... Τι είναι;

Ο έξυπνος,
η γραβάτα και το μέσο

H
αγανάκτηση των πλείστων από εμάς έχει
κτυπήσει κόκκινο αυτό το διάστημα για τα
θέματα που αφορούν τα δημόσια νοση-

λευτήρια, το μέσο που επικρατεί και για μερι-
κούς «κύριους» που αυτοπαρουσιάζονται ως
σπουδαίοι στον κυπριακό λαό... ενώ στην πραγ-
ματικότητα δεν είναι. Τα φαινόμενα, λοιπόν, απα-
τούν πολλάκις.

Καταρχάς, το μέσο που χρησιμοποιούν μερι-
κοί «έξυπνοι», συμπολίτες μας για να εισχω-
ρούν όποτε τους καπνίσει στα νοσοκομεία για
διάφορους ανούσιους και βλακώδεις λόγους
είναι γεγονός. Δεν αναφέρομαι  μόνο στα με-
γαθήρια που τους εκδίδουν ένταλμα σύλληψης
και την επόμενη μέρα είναι «του θανατά» στην
εντατική του νοσοκομείου, αλλά ιδιαίτερα για
κοινούς θνητούς που ακολουθούν αυτή τη
μόδα για αποφυγή των υποχρεώσεων τους και
μπαίνουν στο νοσοκομείο. Μόλις τα βρίσκουν
σκούρα καταφεύγουν σε ασφαλές πεδίο. Πό-
σο θράσος και ασυνειδησία μπορεί να κουβα-
λά κάποιος με το αρρωστημένο του μυαλό.

Είναι κοινή διαπίστωση πως ηλικιωμένοι, μωρά
και άλλοι τόσοι ασθενείς  περιμένουν ολόκλη-
ρους μήνες μέχρι να κάνουν τις εξετάσεις τους.
Τονίζω ότι δεν εισέρχονται ως εσωτερικοί ασθε-
νείς για μικροεξετάσεις. Στην κυριολεξία, όπως
γνωρίζουμε πολύ καλά, διώχνουν  ασθενείς,
γιατί δεν έχουν κρεβάτια! Πώς είναι, λοιπόν,
δυνατόν κάποιου να του επιτρέπεται να αλονί-
ζει στην κυριολεξία, γιατί ξέρει ότι είναι δωρε-
άν και έχει το ΜΕΣΟΝ! Αλλά όταν έχει τον
«άνθρωπο του» που είναι διευθυντής ή οτιδή-
ποτε άλλο και ο οποίος έχει εκπληκτικές δια-
συνδέσεις μπορεί να κάνει ό,τι θέλει.

Πού να φανταστούμε εμείς ότι αυτά τα άτομα
που πραγματεύονται δημόσια με την ωραία τους
γραβατούλα έχουν αντιδεοντολογικό χαρα-
κτήρα.

Σε αυτό το σημείο θέλω να διατυπώσω ότι το θε-
ωρώ μεγάλο χρέος μου προς όλους όσοι έχουν
αδικηθεί να αναφέρω όλα τούτα τα «βρωμερά»,
γιατί πιστέψτε με υπάρχουν πολλά τέτοια περι-
στατικά που όμως είναι καλά κρυμμένα.

Από την άλλη πλευρά,στο μυαλό μου φέρνω το
παράδειγμα ενός φίλου του οποίου συγγενικό
πρόσωπο έχει καρκίνο σοβαρής μορφής. Μου
ανέφερε ότι ο άνθρωπος αυτός έπρεπε να υπο-
βληθεί σε εξέταση από αξονικό τομογράφο άμε-
σα λόγω της σοβαρότητας της κατάστασης. Ωστό-
σο αυτό θα γινόταν εφικτό σε δύο μήνες. Ο άν-
θρωπος ήταν σοβαρά και θα τον εξέταζαν μετά
από μήνες! Βλέπετε δεν είχαν το μέσο της γρα-
βατούλας,για να τους κανονίσει στο πι και φι!

Είναι ευλογοφανές, πως όλα όσα έχω διατυ-
πώσει δύσκολα αποδεικνύονται, διότι οι άν-
θρωποι του μέσου έχουν τεράστια δύναμη.
Δυστυχώς η ζωή δεν είναι καθόλου δίκαια.

Καταληκτικά, ευελπιστώ ότι μια μέρα θα κο-
πάσουν αυτές οι ιστορίες του έξυπνου, της γρα-
βάτας και του μέσου! Το μέσο των «δυνατών»
έπρεπε να διαλύεται σαν χάρτινος πύργος. Δυ-
στυχώς όμως αυτό συμβαίνει μόνο στα παρα-
μύθια. Δεν αντιλέγω φυσικά στο να δέχονται
βοήθεια ή ειδικό χειρισμό αυτοί που το χρει-
άζονται πραγματικά. Σε αυτό το σημείο αξίζει
να δώσουμε ένα μεγάλο μπράβο στους αξιο-
πρεπείς και νομοταγείς πολίτες που παλεύουν
δυνατά στο δύσκολο στίβο που λέγεται ζωή.
Όσον αφορά στους «έξυπνους» που προσπα-
θούν να ξεγελούν την κοινωνία απλώς δεν
έχουν  ηθικούς φραγμούς και αξιοπρέπεια .

Μάριος Τρύφωνος Γ1
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Oμικρός μου ξάδελφος, ο οποίος κα-
τάγεται από τη Γερμανία και ζει εκεί,
γνώρισε στο σχολείο ένα παιδάκι από

τη  Βουλγαρία, που ήταν Μουσουλμάνος. Τα
δύο αγοράκια δέθηκαν πολύ διότι παρόλο
που δεν πίστευαν στο ίδιο δόγμα βρήκαν
άλλα κοινά σημεία μεταξύ τους. Ξαφνικά ήρ-
θε ακόμη ένας καινούργιος μαθητής  στην
τάξη, Μουσουλμάνος και αυτός από το Ιράκ.
Το νέο μέλος της τάξης πλησίασε το παιδάκι
από τη Βουλγαρία και του είπε τα εξής λόγια:
«Μην κάνεις παρέα με τον Χριστιανό. Θα σε
καίει , θα σε γιατρεύει , θα σε καίει και θα
σε γιατρεύει μέχρι να σε εξοντώσει!». Εννο-
είται πως το ανυποψίαστο παιδάκι πίστεψε τα
συνταρακτικά λόγια του παιδιού από το Ιράκ
και δεν θέλησε ποτέ ξανά να πλησιάσει το
αγόρι από τη Γερμανία. Αυτές λοιπόν είναι οι
ιδέες που μεταφέρουν οι Ισλαμιστές από την
Ανατολή στις επόμενες γενεές. 

Σε αυτή την κατάντια έχουν σίγουρα βάλει το
χεράκι τους και οι Τζιχαντιστές.  Εκτός από
τη βία, μέρος της τρομοκρατίας τους είναι και
η πλύση εγκεφάλου που κάνουν στους αν-
θρώπους. Η ρίζα του μίσους των Τζιχαντιστών
εναντίον της Δύσης και οι ακραίες μέθοδοι
που χρησιμοποιούν, βρίσκονται στο Κοράνι
και στις διδασκαλίες του Μωάμεθ, που επι-

βάλλουν έναν πολιτισμό και έναν τρόπο ζωής
και συμπεριφοράς εντελώς διαφορετικό και
πλήρως ασύμβατο με τον αντίστοιχο δυτικό.
Είναι γεγονός ότι ο ρατσισμός αντί να εξα-
λείφεται δυστυχώς διαιωνίζεται.

Αποδεδειγμένο είναι όμως και από την Ιστο-
ρία πως ο Ισλαμισμός και ο Χριστιανισμός
είχαν έρθει σε πολλές συγκρούσεις. Στο όνο-
μα της θρησκείας τους οι Μουσουλμάνοι εί-
ναι δυστυχώς ικανοί να κάνουν το οτιδήπο-
τε για να επιβάλουν τη θρησκεία τους. Για αυ-
τούς «ο σκοπός αγιάζει τα μέσα». Στο κορά-

νι τους αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι οφεί-
λουν ως καλοί πιστοί να προσπαθήσουν να
επεκτείνουν το δόγμα τους με οποιοδήποτε
κόστος. Σήμερα , στην «εποχή του πολιτισμού»
οι Ισλαμιστές του Ιράκ αποκεφαλίζουν τα παι-
διά των χριστιανών και τα καρφώνουν σε πασ-
σάλους. Ναι, αυτή είναι η τραγική πραγματι-
κότητα. 

Τα γεγονότα αυτά συνεχώς βασανίζουν το
μυαλό μου διότι σκέφτομαι: « Πώς είναι
άραγε δυνατόν κάποιος να κρίνει ότι το σω-
στό είναι να σκοτώσεις;» Η βαρβαρότητα

για πολλούς αποτελεί ιδεώδες και πράξη ηρωι-
σμού. Οι λαοί που πιστεύουν στο Ισλάμ κου-
βαλούν αυτό το ένστικτο ανέκαθεν. Οι Τούρ-
κοι Μουσουλμάνοι πριν από αιώνες εκπαί-
δευαν μικρά παιδιά για να σκοτώνουν, τους
γνωστούς σε όλους μας γενίτσαρους. Γιατί
να πουν όχι τώρα στη δολοφονία; Για αυτούς
η δολοφονία των ανθρώπων που διαφέρουν,
είναι το πρέπον και το αναμενόμενο. 

Από την άλλη μεριά τα πρόσφατα γεγονότα
του ολοκαυτώματος των Εβραίων από τους
Χριστιανούς, Γερμανικής καταγωγής έχουν
γραφτεί ανεξίτηλα στην ιστορία της ανθρω-
πότητας. Ο εφιάλτης που προξένησαν οι Γερ-
μανοί στους Εβραίους δεν διαφέρει και πο-
λύ από τις δράσεις της τρομοκρατίας του Τζι-
χάντ. Οι Τζιχαντιστές αποκεφαλίζουν, οι Γερ-
μανοί καίνε. Ναι, αυτή είναι η τραγική πραγ-
ματικότητα.

Μετά από πολλή σκέψη καταλήγω πως η βία
είναι αποθηκευμένη στο DNA μας. Όσο υπάρ-
χει ο άνθρωπος θα υπάρχει ο πόλεμος και
δεν θα πάψει ποτέ να χύνεται το αίμα αθώων
ανθρώπων. Γιατί το συνεχίζουμε; Κερδίζου-
με κάτι. Κάποιος κάποτε είπε: «Τι ήρωας εί-
ναι αυτός που σκοτώνει;»

Δανάη Χατζηδημητρίου Γ4

ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΦΤΙΑΓΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΑΤΣΑΛΙ

Οσημερινός άνθρωπος είναι περή-
φανος για τον πολιτισμό του. Είναι
περήφανος για τον παγκόσμιο θε-

ματοφύλακα της ειρήνης, των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων και του δικαίου, τον Ορ-
γανισμό των Ηνωμένων Εθνών. Για την
επιστήμη και τα επιτεύγματά του, για την
εξερεύνηση του διαστήματος, την ανακά-
λυψη της λειτουργίας της ζωής, του DNA,
την ανακάλυψη του σωματιδίου του Θεού
και την αρχή της δημιουργίας. Για την ανά-

πτυξη της τεχνολογίας. Για τα έργα του
Πνεύματος και της Τέχνης. Όμως δίπλα

από τον πολιτισμό, για τον οποίο είναι
περήφανος ο άνθρωπος, υπάρχει

ένας αιμάτινος ωκεανός βαρβαρό-
τητας. Γι’ αυτό και ο τίτλος: «Βαρ-

βαρότητα, έως πότε;» Η βαρβα-
ρότητα υπήρχε από την αρχή

της παρουσίας του ανθρώ-
που, και υπάρχει και σήμε-

ρα. Τα έργα του πολιτι-
σμού στέκονται στο πρό-

σωπο της γης και προκαλούν
τον Θεό να συγχωρέσει τον

άνθρωπο για τα εγκλήματά του.

Με τον Διαφωτισμό και τη Γαλλι-
κή Επανάσταση ο άνθρωπος πίστε-

ψε ότι η βαρβαρότητα παρήλθε και
ένας νέος κόσμος ειρήνης, δικαίου και

ανθρωπισμού ανέτειλε στον κόσμο.
Όμως ο νέος αυτός κόσμος γνώρισε δου-

λεμπόριο, αποικίες, πολέμους, σφαγές, γε-

νοκτονίες,  στρατόπεδα συγκέντρωσης,
Άουσβιτς και Νταχάου. Και στις μέρες
μας συνέβησαν και συμβαίνουν ασύλληπτα
έργα βαρβαρότητας. Στον εικοστό πρώτο
αιώνα θέριεψε η βαρβαρότητα στο Αφγα-
νιστάν, στο Ιράκ, στη Λιβύη, στη Συρία,
στη Νιγηρία και όπου αλλού. Οι λεγόμενοι
Τζιχαντιστές σφάζουν όσους δεν ασπά-
ζονται τη θρησκεία τους και αποκεφαλίζουν
αθώους ομήρους μπροστά στα μάτια όλου

του κόσμου στο Διαδίκτυο. Στη Νιγηρία
απήχθησαν και εξαφανίστηκαν τριακό-
σιες μαθήτριες, γιατί φοιτούσαν σε σχολείο.
Στο Αφγανιστάν πυροβολήθηκε στο κεφά-
λι μαθήτρια, γιατί επέμενε να μάθει γράμ-
ματα. Στις ειδήσεις ακούμε απίστευτες ιστο-
ρίες για νέους, που αποκεφαλίστηκαν από
τους γονείς τους, γιατί παντρεύτηκαν, χω-
ρίς την έγκρισή τους. 

Στην ιστορία της ανθρωπότητας τα σκήπτρα
της βαρβαρότητας κατέχει η Ιερά Εξέταση.
Γιατί ήταν έγκλημα κατά της ανθρωπότη-
τας, διάρκεσε από τον δωδέκατο μέχρι τον
δέκατο ένατο αιώνα, διαδραματίστηκε στην
Ευρώπη, την κοιτίδα του Δυτικού πολιτισμού,
συνυπήρξε με το κίνημα του Διαφωτισμού και
εξετελέσθη στο όνομα του Χριστού, του
Θεού της αγάπης, από τους λειτουργούς του.

Οι δίκες γίνονταν κεκλεισμένων των θυρών,
χωρίς ακροατήριο. Οι κατηγορούμενοι δεν
μάθαιναν ποτέ ποιοι ήταν οι κατήγοροί τους.
Οι καταδικαζόμενοι παρουσιάζονταν την Κυ-
ριακή στην εκκλησία και εξευτελίζονταν. Ακό-
μα και οι νεκροί ακρωτηριάζονταν και μα-
στιγώνονταν για αμαρτήματα, που διέπρα-
ξαν στη ζωή τους. Επιβάλλονταν και ομαδι-
κές ποινές σε περιφέρειες. Τότε τους έκαι-
γαν πρώτα τη γλώσσα με πυρωμένο σίδερο.

Όλη η περιουσία του καταδικασμένου για
αίρεση περιερχόταν στην Εκκλησία. Η Εκ-
κλησία τη μοιραζόταν με τους τοπικούς αξιω-
ματούχους και τους κατηγόρους των θυ-
μάτων, ως επιβράβευση του θεάρεστου έρ-
γου τους. Πολύ επικερδής πράγματι η ανεύ-
ρεση και διαχείριση των αιρετικών!

Ο ευρωπαϊκός μεσαίωνας κυριαρχείται από
τη δαιμονολογία. Οι δαίμονες ήταν παντού,
και απειλούσαν τον κόσμο. Μπορεί να
λεχθεί ότι οι μεσαιωνικοί άνθρωποι πίστευαν
περισσότερο στους δαίμονες παρά στον
Χριστό. Όλες οι αναποδιές, οι ψυχικές ασθέ-
νειες, ακόμη και η αϋπνία, αποδιδόταν στην
επίδραση των δαιμόνων. Οι γυναίκες λό-

γω του θεωρούμενου δαιμονικού φύλου
τους αποτελούσαν δίδυμο με τον Διάβο-
λο. Οι γυναίκες, που συνευρίσκονταν με τον
Διάβολο, στον ύπνο ή τον ξύπνιο τους, ήταν
μάγισσες, και έπρεπε να ανακαλυφθούν,
να βασανιστούν, να διαπομπευθούν και
να καούν στην πυρά. 

Οι γυναίκες, που κατηγορούνταν για μά-
γισσες, πάντοτε από ανώνυμους, δεν είχαν
δικαίωμα να αποδείξουν την αθωότητά τους.
Αλάνθαστο μέσο απόδειξης της αθωότητας
ή της ενοχής τους ήταν τα βασανιστήρια.
Υπήρχαν και τρόποι τιμωρίας, για να βγουν
οι δαίμονες από το σώμα τους, πριν από τον
θάνατό τους. Προς απόδειξη της αθωότη-
τάς τους χρησιμοποιείτο και η θεοδικία. Οι
κατηγορούμενες κλείνονταν σε σακιά με
φίδια και σκορπιούς ή ρίχνονταν δεμένες
σε ποτάμια. Αν δεν τις πείραζαν τα φίδια και
οι σκορπιοί και δεν βούλιαζαν στα νερά,
ήταν αθώες. Ο Θεός έκρινε. Όσοι διαμαρ-
τύρονταν για το κάψιμο των μαγισσών συλ-
λαμβάνονταν, βασανίζονταν και κάποτε τι-
μωρούνταν με την ίδια τιμωρία. 

Στην Αγγλία υπήρχαν τα Τρυπητήρια (Pric-
kers),που αμείβονταν γενναιόδωρα, για να
ανακαλύψουν τα σημάδια του Διαβόλου στο
σώμα των μαγισσών. Κρατούσαν μια βελό-
να, ένα τρυπητήρι, και τρυπούσαν ελιές και
σπίλους του σώματος. Αν οι γυναίκες δεν πο-
νούσαν και δεν έβγαινε αίμα, ήταν απόδει-
ξη ότι το πειραματόζωό τους ήταν μάγισσα.

Η Εκκλησία πιστεύει ότι το κακό θα υπάρ-
χει στον κόσμο μέχρι την τελική κρίση. Η
βαρβαρότητα είναι το άλλο όνομα του κα-
κού. Φαίνεται ότι το καλό και το κακό απο-
τελούν δομικά στοιχεία της προσωπικότη-
τας του ανθρώπου και, όπως φαίνεται, θα
υπάρχουν στον άνθρωπο μέχρι τη συντέ-
λεια του κόσμου.

Αργύρης Κωνσταντίνου Β4

BARBARIA USQUE QUANTO? «Βαρβαρότητα, έως πότε;»

Ιωάννα Μαυρομιχάλη Α4



Mετά από αρ-
κετές αμφι-
λεγόμενες

π ρ ο σ ω π ι κ ό τ η τ ε ς
που προτάθηκαν ή
βραβεύτηκαν για το
Νόμπελ Ειρήνης
όπως π.χ. ο Χένρυ Κί-

σινγκερ και ο Μπάρακ
Ομπάμα, επιτέλους η

κριτική επιτροπή απέδω-
σε το βραβείο σε πραγ-

ματικούς αφανείς ήρωες
που αγωνίζονται για την επι-

κράτηση της ειρήνης. Τον
περασμένο Οκτώβριο η επι-

τροπή βράβευσε από κοινού
την 17χρονη Μαλάλα Γιουσαφζάι

για τον αγώνα της για το δικαίωμα
των κοριτσιών στην εκπαίδευση και

τον 60χρονο ινδό Κάιλα Σατιάρτι για τον
αγώνα του κατά της εκμετάλλευσης των
παιδιών. 

Η Μαλάλα παρά το νεαρό της ηλικίας της έγι-
νε παγκόσμιο σύμβολο για αυτή της τη δρά-
ση. Από την ηλικία των 11 ετών ξεκίνησε να
γράφει σε blog, περιγράφοντας τη ζωή της
στην πόλη της, μετά την κατάληψη της εξου-
σίας στην περιοχή από τους Ταλιμπάν, οι οποί-

οι απαγόρευσαν στα κορίτσια να πηγαίνουν
στο σχολείο. Η Μαλάλα μέσα από το blog εξέ-
φραζε τις απόψεις της σχετικά με το δικαίω-
μα αυτό των κοριτσιών. Κατά την διάρκεια των
επόμενων χρόνων έγινε γνωστή μέσα από συ-
νεντεύξεις σε διάφορα μέσα, τόσο της χώ-
ρας της όσο και άλλων χωρών, στις οποίες
υποστήριζε το δικαίωμα των κοριτσιών να πη-
γαίνουν στο σχολείο. 

Αυτή όμως τη δράση της παραλίγο να την πλη-
ρώσει με την ίδια της τη ζωή. Το 2012 ένας
άντρας την πυροβόλησε στο κεφάλι, ενώ βρι-
σκόταν μέσα στο σχολικό λεωφορείο, τραυ-
ματίζοντάς την πολύ σοβαρά. Η απόπειρα δο-
λοφονίας της  προκάλεσε μια έκρηξη συμ-
παράστασης προς την 15χρονη τότε μαθή-
τρια, τόσο στο Πακιστάν όσο και σε ολόκλη-
ρο τον κόσμο. 

Το συμβάν αυτό δεν την λύγισε. Μετά από
την ανάρρωση της συνέχισε με τον ίδιο ζή-
λο και αποφασιστικότητα τη δράση της για
τα πιστεύω της. Το 2013 τής απονεμήθηκε
το Βραβείο Ζαχάρωφ και ήταν υποψήφια για
το Νόμπελ Ειρήνης με το οποίο βραβεύτηκε
φέτος.

Αυτό το κορίτσι δίνει σε όλους μας μαθήμα-
τα ζωής. Κάποια πράγματα τα οποία εμείς θε-
ωρούμε δεδομένα και αυτονόητα σε άλλες

χώρες του πλανήτη φαντάζουν σαν ένα ανεκ-
πλήρωτο όνειρο. Η ιστορία της πακιστανής
μαθήτριας Μαλάλα Γιουσαφζάι πρέπει να
αποτελέσει φωτεινό παράδειγμα για να αγω-
νιστούμε όλοι μαζί με όποιο τρόπο μπορεί ο
καθένας έτσι ώστε να μη λείψει από κανένα
παιδί στον κόσμο η εκπαίδευση.

Έλενα Λιατήρη Β7
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Το κορίτσι σύμβολο

Χαρά Ευτυχίου Β4

Ας μη θίξουμε λεπτά και ευαίσθητα
θέματα. Τζιχαντιστές. Συγγνώμη, θα
έπρεπε να ήμουν πιο προσεκτική.

Δεν μπορεί μια απλή μαθήτρια να εκφέρει
ολοκληρωμένη άποψη στο θέμα αυτό και γι’
αυτό επιβάλλεται να συμμαζεύω τα λόγια
μου. Δεν είμαι αρκετά ώριμη για να διακρί-
νω τον καλό σκοπό του κινήματος για να
σωθεί η γη μας από τους κακόθρησκους ή
ακόμα χειρότερα άθρησκους ανθρώπους
που μας περικυκλώνουν από παντού. Και το
καλύτερο μα πάνω απ’ όλα αμεσότερο μέ-
σο η ανθρωποκτονία(!). Θα έπρεπε καλύτε-
ρα να αγνοήσω ό,τι γίνεται μόλις μερικά
ναυτικά μίλια μακριά από τον τόπο μου και
να συγκεντρωθώ στα «σημαντικά» μου μα-
θήματα, που θα με κάνουν πιο συνειδητο-
ποιημένη και πιο σοφή.

Τι είναι σωστό και τι λάθος τελικά; Μήπως
η επιβολή των αρχών αυτών από μικρή ηλι-
κία μάς έβαλε παρωπίδες; «Ασφαλείς»,
ψηλές, μα πραγματικά επικίνδυνες. Όσο και
αν δεν θέλουμε να το πιστεύουμε όλοι τις
φοράμε. Ένα είδος τους αποτελούν και οι
ιδεολογίες των τζιχαντιστών. Αυτό που για
σένα μπορεί να αποτελεί παράλογο, για
άλλους οι οποίοι μεγάλωσαν εκεί είτε αγ-
καλιάστηκαν εκ των υστέρων απ’ αυτό, είναι
το σωστό. Γιατί θα σώσουν τον κόσμο. Θα
σώσουν την ψυχή τους. Θα φέρουν την αρ-
μονία. Γκρεμίζοντας την ουσία. Τον άν-
θρωπο. Αλλά ποια είμαι εγώ για να κρίνω;
Ίσως οι δικές μου παρωπίδες να είναι ψη-
λότερες και πιο μυωπικές, κρύβοντας την
πραγματική αλήθεια. 

Παρ’ όλα αυτά νιώθω μεγαλύτερη ασφάλεια
για την εγκυρότητα της άποψής μου, αφού
συμφωνεί και η «μητέρα προστάτης», Αμερι-
κή. Η οποία απέδειξε έμπρακτα αμέτρητες φο-
ρές την έγνοια της για την παγκόσμια αρμο-
νία και ειρήνη, χωρίς να διστάσει να θυσιάσει
τα νέα της παιδιά γι’ αυτήν. Η πολιτική της με
επίκεντρο τον άνθρωπο και ιδιαίτερα τη μόρ-
φωση του αμόρφωτου, το τάισμα του νηστι-

κού, την εκδημοκράτιση του ρατσιστή. Βέβαια,
όλα αυτά έρχονται σε δεύτερη μοίρα όταν
σε καλεί η «πατρίδα» να πάρεις τα όπλα στα

χέρια για να φέρεις την παγκόσμια ειρήνη. Και
το αποκορύφωμα της ειρωνίας είναι η συνύ-
παρξη αλλά και η σύζευξη στην ίδια πρότα-

ση των όπλων και ειρήνης. Χωρίς βέβαια να
ξεχνάμε ότι είμαστε κάθετοι στην τζιχαντιστι-
κή ιδεολογία της επικράτησης της αρμονίας
μέσω της τρομοκρατίας!(;)

Οι ψηλότερες όμως παρωπίδες βρίσκονται
καλά τοποθετημένες και κυρίως όμορφα δια-
κοσμημένες ακριβώς μπροστά από τα μά-
τια μας. Η πληθώρα ονομάτων τους όμως εί-
ναι συναρπαστική: «Δημοκρατία», «δικαιο-
σύνη», «ελευθερία», «παιδεία», «πατρίδα»,
«θρησκεία», «μόδα», «ενημέρωση», «δια-
σκέδαση». Όλα εντελώς εκφραστικά, ελεύ-
θερα και κατευθυνόμενα. Ίσως εσύ να τα
αποκαλείς με τον όρο illuminati. Δεν βρί-
σκεται στο όνομα η ουσία. Βρίσκεται στη χει-
ρότερη μορφή της πραγματικής κατάκτησης
και χειραγώγησης. Καλλιεργημένη και βαθιά
κρυμμένη σε υψηλές αξίες και ιδανικά, τα
οποία εκφράζονται μόνο μέσα σε εισαγωγι-
κά, αφού καμιά έννοια δεν έχει πλέον πραγ-
ματική υπόσταση.

Ας μην γινόμαστε προκλητικοί και ας κά-
νουμε έστω μια προσπάθεια για κάτι ουσια-
στικότερο πέρα από την απειλή των τζιχαν-
τιστών. Γιατί η έμμεση επιβολή ιδεών είναι
πιο ύπουλη από τον τζιχαντιστή που κρατά
το μαχαίρι κάτω απ’ τον λαιμό σου ή αυτόν
που περιζώθηκε με εκρηκτικά. Η δύναμη του
είναι μικρή. Δεν θα καταφέρει να σκοτώσει
ιδεολογίες μαζί με τις ανθρώπινες ζωές. Η
χαμογελαστή παρουσιάστρια όμως, μπο-
ρεί να «γκρεμίσει και να κτίσει», όχι μόνο πα-
ρωπίδες αλλά και «ελεύθερη» αγάπη προς
αυτές. Πολύ λίγοι θα καταφέρουν να κοι-
τάξουν πέρα απ’αυτές. Ίσως στιγμιαία μέ-
σα από μια χαραμάδα. Μόνο αν καταφέρεις
να γκρεμίσεις και να ισοπεδώσεις εντελώς
τα τείχη αυτά ίσως καταφέρεις να δεις αλη-
θινά και ίσως ακόμη να καταφέρεις να μην
επηρεαστείς από το ανεξίτηλό τους σημάδι,
καθώς κτίζεις από το μηδέν τι είναι πραγ-
ματικά σωστό και τι λάθος για σένα.

Μαρία Χ’’Χαραλάμπους Γ6

Ελευθερία, τζιχαντιστές
και η ειρωνία

της ουσιαστικής
αρμονίας

Άλεκ Γρεπενιούκ Β6
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Ηπαροχή υπηρεσιών Έρευνας-Διάσω-
σης αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα των
υπηρεσιών που απαιτείται να παρέ-

χονται από κάθε κράτος στην Περιοχή Πλη-
ροφοριών Πτήσεων (FIR-Flight Information
Region) και τη θαλάσσια περιοχή ευθύνης.
Ιδιαίτερα για την Πατρίδα μας, η έγκαιρη και
αποτελεσματική παροχή υπηρεσιών Ε-Δ (Έρευ-
να και Διάσωση, SAR-Search and Rescue)
αποτελεί εθνικό στόχο, καθόσον η Τουρκία
και το κατοχικό καθεστώς προσπαθούν με κά-
θε τρόπο να αμφισβητήσουν τη δυνατότητα
παροχής υπηρεσιών σε όλη την περιοχή ευ-
θύνης, στο FIR Λευκωσίας.

Το Κέντρο Συντονισμού Έρευνας-Διάσω-
σης (ΚΣΕΔ) ιδρύθηκε το 1995 στις εγκατα-
στάσεις του παλαιού αεροδρομίου Λάρνα-
κας. Η Κυπριακή Δημοκρατία ανέλαβε επί-
σημα τη διεθνή ευθύνη παροχής υπηρε-
σιών Έρευνας και Διάσωσης την 1η Μαρτί-
ου 2002. Την παροχή των υπηρεσιών αυτών
ανέλαβε το ΚΣΕΔ της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας. Στα μέσα του 2010 το ΚΣΕΔ πέρασε με
πλήρη υπαγωγή στο Υπουργείο Άμυνας και
ένα χρόνο μετά μετεγκαταστάθηκε στη Λάρ-
νακα. Η αποστολή του ΚΣΕΔ είναι να οργα-
νώνει το σύστημα Έρευνας Διάσωσης, να συν-
τονίζει και να ελέγχει τις επιχειρήσεις SAR,
με σκοπό τον εντοπισμό και τη διάσωση στον
ελάχιστο χρόνο, ατόμων που κινδυνεύουν
συνεπεία αεροπορικών η ναυτικών ατυχη-
μάτων στην περιοχή ευθύνης του. 

Επιπλέον, έχει την υποχρέωση συνεργασίας
με τα γειτονικά ΚΣΕΔ για αντιμετώπιση συμ-
βάντων εντός ή εκτός της περιοχής ευθύνης
του, στα πλαίσια του παγκόσμιου σχεδίου
Έρευνας-Διάσωσης, καθώς και παροχής βοή-
θειας σε άτομα που κινδυνεύουν από οποι-
αδήποτε αιτία. Οι υποχρεώσεις του προβλέ-
πονται από Διεθνείς Συμβάσεις που η Κυ-
πριακή Δημοκρατία έχει υπογράψει, επικυ-
ρώσει και εφαρμόζει. Ενδεικτικά αναφέρεται
ότι για το 2014 έχουν σχεδιαστεί και εκτελε-
στεί υπό το συντονισμό του ΚΣΕΔ ασκήσεις
με Ελλάδα, Γαλλία, Γερμανία, Ισραήλ, Ηνω-
μένες Πολιτείες, Αγγλία, Δανία και Νορβηγία.

Πέραν του ΚΣΕΔ το οποίο συντονίζει τις επι-
χειρήσεις Ε-Δ, υπάρχουν και οι φορείς που
διαθέτουν μέσα για την υλοποίηση της Ε-Δ.
Η Αεροπορία και το Ναυτικό της Εθνικής
Φρουράς, η Λιμενική και Ναυτική Αστυνομία
και η Μονάδα Αεροπορικών Επιχειρήσεων

της Αστυνομίας αποτελούν τους φορείς
που διαθέτουν μέσα για την υλοποίηση της Ε-
Δ, όπως ελικόπτερα, ραντάρ επιτήρησης του
εθνικού εναέριου και θαλάσσιου χώρου και
περιπολικά σκάφη. Επίσης, οι Νοσηλευτικές
Ομάδες της Πολιτικής Άμυνας παρέχουν νο-
σηλευτική υποστήριξη στους ασθενείς κατά
τη μεταφορά τους από το χώρο του ατυχή-
ματος στο νοσοκομείο. Ακόμη, σημαντική εί-
ναι η συμβολή των επικουρικών δυνάμεων
του συστήματος SAR (πυροσβεστική, αστυ-
νομία, πολιτική άμυνα, Ερυθρός Σταυρός κ.ά.)
των οποίων η συμμετοχή μπορεί να απαιτη-
θεί σε περιπτώσεις μεγάλων ναυτικών ή αε-
ροπορικών ατυχημάτων. 

Πρόσφατα παραδείγματα
Επιχειρήσεων του ΚΣΕΔ

Επιχείρηση Αεροδιακομιδής

Στις 29 Αυγούστου 2013 και ώρα 12:40 το
ΚΣΕΔ έλαβε επείγουσα κλήση από το κρουα-
ζιερόπλοιο «ROYAL IRIS» υπό σημαία Πα-
ναμά το οποίο έπλεε νοτιοδυτικά της Πάφου,

ότι επιβάτιδα υπέστη καρδιακή προσβολή και
υπάρχει ανάγκη για άμεση μεταφορά της σε
νοσοκομείο της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το
ΚΣΕΔ ανταποκρίθηκε άμεσα στο αίτημα και
συντόνισε την εκτέλεση επιχείρησης αερο-
διακομιδής της ασθενούς αποστέλλοντας ελι-
κόπτερο της 460 Μοίρας Ε-Δ της Διοίκησης
Αεροπορίας της Εθνικής Φρουράς με συ-
νοδεία έμπειρου νοσηλευτή.

Η ασθενής παραδόθηκε στο Τμήμα Ατυχη-
μάτων και Επειγόντων Περιστατικών του Γε-
νικού Νοσοκομείου Πάφου περί τις 14:15. Για
το συμβάν ενημερώθηκε το Τμήμα Προξενι-
κών Υποθέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών
της Δημοκρατίας προκειμένου να ενημερω-
θούν οι Ισραηλινές Αρχές και οι οικείοι της
ασθενούς. 

Επιχείρηση Ε-Δ

Την Τετάρτη, 22 Οκτωβρίου 2014 και ώρα
19:08 όταν το ΚΣΕΔ έλαβε πληροφορία από
το Κέντρο Ελέγχου Πτήσεων Λευκωσίας ότι
αεροσκάφος προερχόμενο από Πάφο καθο-
δόν για Βηρυτό χάθηκε από το radar και έκτο-
τε δεν ανταποκρινόταν στις κλήσεις τους. Το
ΚΣΕΔ ενεργοποίησε άμεσα το Εθνικό Σχέδιο
«ΝΕΑΡΧΟΣ» για αντιμετώπιση αεροπορικού
ατυχήματος αποστέλλοντας Ελικόπτερο της
460 ΜΕΔ και τρία σκάφη της Λιμενικής Αστυ-
νομίας και του Ναυτικού για έρευνα και εν-
τοπισμό του αεροσκάφους σε περιοχή 10X10
ναυτικών μιλίων. Παράλληλα δόθηκε εντολή
στο δεξαμενόπλοιο «Spirit of Piraeus» το οποίο
έπλεε πλησίον της τελευταίας θέσης του αε-
ροσκάφους να κινηθεί προς το σημείο και
να παρέχει κάθε δυνατή βοήθεια.

Στην επιχείρηση Ε-Δ κατά τη διάρκεια της νύ-
χτας, εκτός από τα αεροναυτικά μέσα της Κ.Δ,
μέσα στο πλαίσιο συνεργασίας του ΚΣΕΔ με
τα ΚΣΕΔ των γειτονικών κρατών και της UNI-
FIL συμμετείχαν δύο ελικόπτερα CH - 53 και
δύο αεροσκάφη C -130 από το Ισραήλ και από
τη δύναμη της UNIFIL η γερμανική κορβέτα
BRAUNSCHWEIG F-260, η βραζιλιάνικη φρε-
γάτα CONSTITUICAO F-42 και ένα βραζιλιά-
νικο ελικόπτερο τύπου LYNX. Το Ισραηλινό C-

130 εκτέλεσε ρίψεις φωτιστικών βομβών για
υποβοήθηση των πλωτών μέσων που συμμε-
τείχαν στην έρευνα για εντοπισμό του αερο-
σκάφους.

Τα πρώτα συντρίμμια του αεροσκάφους εν-
τοπίστηκαν στις 21:34 από ελικόπτερο της
460 ΜΕΔ της Εθνικής Φρουράς. Οι έρευ-
νες για εντοπισμό των δύο αγνοουμένων συ-
νεχίστηκε από τα πλωτά μέσα καθ’ όλη τη
διάρκεια της νύχτας. Κατά τις πρώτες πρωι-
νές ώρες της 23 Οκτ 14, εντοπίστηκαν και

οι ανθρώπινες σοροί και συντρίμμια στα οποία
αναγραφόταν ο αριθμός νηολογίου του χα-
μένου αεροσκάφους.

Επιχείρηση Ε-Δ

Ένα από τα πραγματικά περιστατικά, που απαι-
τούσε το συντονισμό επιχείρησης Ε-Δ εντός
της Κυπριακής περιοχής ευθύνης Ε-Δ, συ-
νέβη στις 25 Σεπτεμβρίου 2014, 53 ΝΜ νο-

τιοδυτικά της Πάφου και αφορούσε ένα μικρό
αλιευτικό σκάφος με 345 πρόσφυγες που προ-
έρχονται από τη Συρία. Κατά τη διάρκεια αυ-
τού του περιστατικού προέκυψε η ανάγκη για
μια τεράστια επιχείρηση διάσωσης, διότι το
πλοίο παρασυρόταν ακυβέρνητο κάτω από πο-
λύ δυσμενείς καιρικές συνθήκες (6-7 μποφόρ
και ύψος κύματος έως και 5 μ.) Το ΚΣΕΔ εφάρ-
μοσε το σχέδιο Ε-Δ Νέαρχος, προκειμένου να
αντιμετωπίσει το περιστατικό.  

Τελικά , τα 345 άτομα διασώθηκαν από το επι-
βατηγό πλοίο Salamis Filoxenia, που ήταν και
το πλέον κατάλληλο,  λόγω της μεγάλης με-
ταφορικής του ικανότητας. Κατά τη διάρ-
κεια της επιχείρησης διάσωσης ελικόπτερα
της Εθνικής Φρουράς και της Αστυνομίας
εκτελούσαν περιπολίες πάνω από το σκάφος,
σε πλήρη ετοιμότητα να παρέχουν βοήθεια,
πάντοτε κάτω από τον συντονισμό του ΚΣΕΔ. 

ΕΡΕΥΝΑ και ΔΙΑΣΩΣΗ

Συνέντευξη στο Διοικητή του Κέντρου Συντονισμού
1. Ποιες είναι οι ευθύνες σας ωςΚέντρο
Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης;

Ευθύνη μας είναι να παρέχουμε υπηρεσίες
Έρευνας και Διάσωσης σε ναυτικά και αερο-
πορικά ατυχήματα και να συντονίζουμε όλες
τις υπηρεσίες της Κυπριακής Δημοκρατίας
για να συμβάλλουν ώστε να γίνεται μια απο-
τελεσματική επιχείρηση. Να διασώζονται
δηλαδή άτομα που βρίσκονται σε κίνδυνο στη
θάλασσα ή στην ξηρά (στην ξηρά για αερο-
πορικά ατυχήματα). 

2. Ποια συναισθήματα σας διακατέχουν κα-
τά τη διάρκεια μιας επιχείρησης Έρευνας
και Διάσωσης, τόσο εσάς όσο και το προ-
σωπικό σας;

Το προσωπικό όταν προκύψει μια τέτοια επι-
χείρηση βρίσκεται σε κατάσταση έντασης και
εγρήγορσης. Η επιχείρηση σταματά μόνο και
εφόσον διασωθεί το άτομο και μεταφερθεί

στην ξηρά ή/και στο νοσοκομείο αν χρειαστεί
ή εντοπιστεί αυτός που κινδύνευε νεκρός ή
ζωντανός. Τα συναισθήματα φυσικά είναι χα-
ρά και ενθουσιασμός σε περίπτωση που τον
εντοπίσουμε και τον διασώσουμε… και συνή-
θως αυτό επιτυγχάνουμε.

3. Ποιο περιστατικό το οποίο έχετε αντι-
μετωπίσει ως Κέντρο Συντονισμού Έρευ-
νας και Διάσωσης θυμάστε εντονότερα και
γιατί;

Εντονότερα θυμάμαι τα  δυο τελευταία πε-
ριστατικά. Το πρώτο ήταν αυτό με τη διάσω-
ση των Σύρων προσφύγων. Η επιχείρηση ήταν
πολύ δύσκολη επειδή ήταν πολλοί οι επιβαί-
νοντες που κινδύνευαν και ο καιρός δεν ήταν
ευνοϊκός. Η επιχείρηση αυτή λεγόταν MRO
(Massive Rescue Operation) επειδή κινδύ-
νευαν περισσότερα από 30 άτομα, γι’ αυτό
και ενεπλάκησαν πολλοί φορείς. Κλήθηκε

επίσης η Υπουργική Ομάδα Χειρισμού Κρί-
σεων (ΥΟΧΚ) στο ΚΣΕΔ για να ενημερωθεί
και να πάρει αποφάσεις αφού απαιτούσε συ-
νεργασία και εμπλοκή αρκετών φορέων. Την
ΥΟΧΚ αποτελούν ο Υπουργός Άμυνας, ο
Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων, ο Υπουρ-
γός Εξωτερικών, ο Υπουργός Εσωτερικών
και ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημόσιας
Τάξεως.

Και το δεύτερο περιστατικό ήταν αυτό με την
πτώση του αεροσκάφους Diamond που ήταν
επίσης δύσκολο καθώς χάθηκε από τα ραν-
τάρ, δε γνωρίζαμε ακριβώς πού βρισκόταν,
ήταν αρκετά μακριά από τις ακτές, γι’ αυτό
έπρεπε και πάλι να εμπλέξουμε πολλούς φο-
ρείς, ακόμη και ξένους. Ενεπλάκησαν στην επι-
χείρηση αυτή και  Ισραηλίτες αλλά και η UNI-
FIL ( United Nations Interim Force in Lebanon)
με τα πλοία που υποστηρίζουν το Λίβανο.

4. Θυμάστε εάν κάποιο πρόσωπο στο οποίο
προσφέρατε υπηρεσίες Ε-Δ επικοινώνησε
μαζί σας με το πέρας της περίθαλψης του
για να σας ευχαριστήσει; 

Βεβαίως, σ’ ένα περιστατικό το οποίο θυμάμαι
ένας kite surfer είχε χαθεί στη θαλάσσια πε-
ριοχή Κουρίου και το ΚΣΕΔ έλαβε την πληρο-
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Έρευνας και Διάσωσης, Αντισμήναρχο (Ι) Μάριο Φλωρίδη

Τους τελευταίους μήνες έχει εκδηλωθεί
κρίση στην περιοχή της Κύπρου λόγω
των δραστηριοτήτων για το φυσικό

αέριο και των ασκήσεων στον εναέριο χώρο
της Κύπρου. Μέσα από τις δηλώσεις των αξιω-
ματούχων της πολιτείας, των δημοσιογράφων
και των πολιτικών και στρατιωτικών αναλυτών
έχουν ειπωθεί κατ’ επανάληψη οι  αγγλικοί
όροι NOTAM και NAVTEX. 

NOTAM 

Το NOTAM αποτελείται από συνδυασμό λέ-
ξεων που σημαίνει «Notice to Airmen», δη-
λαδή σε ελεύθερη μετάφραση «Ειδοποίηση
προς αεροναυτιλομένους». Το ΝΟΤΑΜ είναι
ένα σημείωμα που περιέχει πληροφορίες που
αφορούν την καθιέρωση, την κατάσταση ή
την αλλαγή σε οποιαδήποτε αεροναυτική πε-
ριοχή, υπηρεσία, διαδικασία ή κίνδυνο, των
οποίων η έγκαιρη γνώση είναι απαραίτητη σε
όλο το προσωπικό που ασχολείται με αερο-
πορικές επιχειρήσεις.

Μορφή ΝΟΤΑΜ
« A0939/14 OBSTACLE (OIL RIG) ERECTED
IN AREA 5NM RADIUS OF PSN 335634N
0334208E, DANGER HEIGHT 3000FT AMSL

FROM: 18 SEP 2014 12:00 TO: 18 DEC 2014
12:00 A0939/14» 

Το ανωτέρω ΝΟΤΑΜ (Α0939/14) αναφέρει
ότι ένα εμπόδιο (πλατφόρμα ανόρυξης πε-
τρελαίου) βρίσκεται στο σημείο (αναφέρον-
ται γεωγραφικές συντεταγμένες του σημεί-
ου) και ότι υπάρχει κίνδυνος για τις πτήσεις
μέχρι το ύψος των 3000 ποδών (καθορίστη-
κε το ύψος ασφαλείας πάνω από την πλατ-
φόρμα) και βασικά προτρέπει αυτούς που χρη-
σιμοποιούν πτητικά μέσα να αποφεύγουν την
περιοχή προς αποφυγή δημιουργίας επικίν-
δυνης κατάστασης. 

ΝΑVTEX 

Tο NAVTEX είναι μια διεθνής υπηρεσία δη-
μοσίευσης ναυτιλιακών και μετεωρολογικών
προειδοποιήσεων και κατεπειγόντων πληρο-
φοριών, οι οποίες απευθύνονται στα πλοία.

Το όνομα του προκύπτει από τον όρο NAVI-
GATION TELEX, δηλαδή σε ελεύθερη μετά-
φραση « ειδοποίηση προς ναυτιλομένους». 

Οι πληροφορίες αυτές διανέμονται στους χρή-
στες μέσω ενός συστήματος  που έχει την
μορφή ενός εκτυπωτή. 

Μορφή μηνυμάτων ΝΑVTEX
«NAVAREA III  454/14
EASTERN MEDITERRANEAN SEA – CY-
PRUS
1.- Exploration activities till 03 DEC14, in
areas bounded by:
33-33.0N/033-12.0E, 33-53.0N/033-15.0E
34-07.0N/033-53.0E, 33-53.0N/033-57.0E.
All ships are further requested to keep a sh-
arp lookout maintaining 5 NM from the ex-
ploration vessels.Wide berth requested.
2.- Cancel this message on 032359 UTC
DEC14.».

Πολιτική NOTAMs/NAVTEX
Κατά καιρούς τα κράτη έχουν κάνει προ-
σπάθειες εξάσκησης εξωτερικής πολιτικής
μέσω των NOTAM’s και NAVTEX. Συγκεκρι-
μένα, στην Σύμβαση (1944) περί Διεθνούς
Πολιτικής Αεροπορίας, που προέβλεπε την
ίδρυση ενός Διεθνούς Οργανισμού Πολιτι-
κής Αεροπορίας (ICAO),ο ICAO οριοθέτησε
τα όρια των περιοχών ευθύνης για τον έλεγ-
χο του εναερίου χώρου στις χώρες μέλη
του (Flight Information Region-FIR). 

Σύμφωνα με τους κανόνες του ICAO και για
λόγους ασφάλειας των πολιτικών πτήσεων,
όλα τα αεροσκάφη, πολιτικά και στρατιωτικά,
υποβάλουν σχέδια πτήσεως στο κράτος στο
οποίο έχει εκχωρηθεί το FIR, πριν από την εί-
σοδό τους σε αυτό.

Προσπάθεια της Τουρκίας για αλλαγή του
καθεστώτος στην περιοχή της Μεσογείου.

Αν και η Τουρκία είχε αρχικά δεχθεί τα όρια
του FIR Αθηνών από τη αρχική οριοθέτηση
τους, ήρθε αργότερα το 1974 και εξέδωσε τη
ΝΟΤΑΜ 714 με την οποία προσπαθούσε να
επεκτείνει τον χώρο της δικαιοδοσίας της μέ-
χρι το μέσο του Αιγαίου εντός του FIR Αθη-
νών. Η Ελλάδα τότε κήρυξε το Αιγαίο επικίν-
δυνη περιοχή. Ο ICAO, απηύθυνε έκκληση
και στις δύο πλευρές χωρίς επιτυχία. Τέλος,
η Άγκυρα, το 1980, και πάλι μονομερώς, ανα-
κάλεσε τη ΝΟΤΑΜ 714 όταν διαπίστωσε ότι
το μέτρο έβλαπτε τα συμφέροντά της και ιδίως
τον τουρισμό της. Ωστόσο, η Τουρκία έκτο-
τε, με το επιχείρημα ότι η Σύμβαση του Σι-
κάγο δεν αφορά στα κρατικά αεροσκάφη,
σταθερά αρνείται να υποβάλει σχέδια πτή-
σεων για τις εισόδους των στρατιωτικών αε-
ροσκαφών της εντός του FIR Αθηνών, δια-
πράττοντας, έτσι, πολυάριθμες παραβάσεις
των κανόνων Εναέριας Κυκλοφορίας και δη-

μιουργώντας κινδύνους για την ασφάλεια της
πολιτικής αεροπορίας. Στο πλαίσιο αυτό η ελ-
ληνική Πολεμική Αεροπορία εξαναγκάζεται
να προβαίνει σε διαδικασίες αναγνώρισης,
σύμφωνα με τις διατάξεις του ICAO, των
αγνώστων στις αρμόδιες αρχές εναέριας κυ-
κλοφορίας ιχνών αεροσκαφών που έχουν ει-
σέλθει στο FIR Αθηνών χωρίς να έχουν υπο-
βάλει σχέδιο πτήσεως, καθώς και σε ανα-

χαιτίσεις όταν αυτά παραβιάζουν τον ελλη-
νικό εθνικό εναέριο χώρο.

Προσπάθεια της Κύπρου να γνωστοποι-
ήσει την Τουρκική κατοχή εκδίδοντας το
παρακάτω ΝΟΤΑΜ.

Με αυτό το ΝΟΤΑΜ η Κυπριακή Πολιτική
Αεροπορία ενημερώνοντας τους αεροναυτι-
λομένους, χαρακτηρίζει το αεροδρόμιο Ερ-
τζάν-Τύμπου (βρίσκεται στα κατεχόμενα εδά-
φη) ως «άγνωστο αεροδρόμιο» και αναφέ-
ρει ότι το αεροδρόμιο Ερτζάν-Τύμπου από
το 1974 και μετά τελεί υπό παράνομη τουρ-
κική κατοχή. Η επίσημη αρχή, η Κυπριακή Δη-
μοκρατία είναι η μόνη αρμόδια αρχή που ορί-
ζει τα αεροδρόμια για τις διεθνείς πτήσεις και
το Ερτζάν δεν έχει ορισθεί ως τέτοιο. Επίσης
αναφέρει ότι η λειτουργία και η χρήση του,
αποτελεί παραβίαση κανόνων της πολιτικής
αεροπορίας και τους προτρέπει να εναντιω-
θούν σε αυτή την παράνομη δραστηριότητα.
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φορία για την εξαφάνισή του. Ο αγνοούμενος
μάς τηλεφώνησε προσπαθώντας να μας εξη-
γήσει που βρισκόταν αλλά οι πληροφορίες δεν
ήταν σαφείς. Χρησιμοποιήσαμε ελικόπτερα,
πλοία και ναυαγοσωστικά σκάφη αλλά δεν μπο-
ρούσαν να τον εντοπίσουν. Τελικά, όταν σκο-
τείνιασε του ζητήσαμε να ανοίξει το φακό
του κινητού του και έτσι τον εντοπίσαμε αμέ-

σως. Ο άνθρωπος αυτός μας επισκέφτηκε και
ευχαρίστησε το ΚΣΕΔ. Φυσικά πάντα μας στέλ-
νουν ευχαριστίες, όπως μας απέστειλε και ο
επιχειρηματίας Νάσος Κτωρίδης που τραυ-
ματίστηκε σοβαρότατα λόγω της πτώσης του
ανεμόπτερού του σε δύσβατη περιοχή. Βέβαια
δεν περιμένουμε κανένα να μας ευχαριστήσει
αφού αυτή είναι η δουλειά μας. Απλά ευχό-
μαστε αυτοί που διασώσαμε να φροντίσουν να
μην υποστούν ξανά κάτι παρόμοιο.

5. Το τελευταίο περιστατικό με την πτώ-
ση του μικρού εκπαιδευτικού αεροσκά-
φους που επέφερε το θάνατο των δυο επι-
βαινόντων και την κινητοποίηση τόσων πολ-
λών πτητικών και ναυτικών μέσων πι-
στεύεται ότι ανέδειξε τις δυνατότητες του
Κέντρου Έρευνας και Διάσωσης, και πώς
χαρακτηρίζετε την επιχείρηση αυτή;

Φυσικά ανέδειξε τις δυνατότητες του ΚΣΕΔ

καθώς, όπως προείπα, ενεπλάκησαν ναυτι-
κές και αεροπορικές δυνάμεις τόσο της Κύ-
πρου, όσο της UNIFIL και του Ισραήλ, εφαρ-
μόζοντας έτσι τις συμφωνίες που υπογρά-
ψαμε για Έρευνα και Διάσωση. Η επιχείρηση
αυτή ήταν επιτυχής αφού το ελικόπτερο της
Εθνικής Φρουράς με τις πρώτες οδηγίες που
πήρε εντόπισε αμέσως με την άφιξη του στην
περιοχή τα συντρίμια του αεροσκάφους. Δυ-
στυχώς, η πτώση του αεροσκάφους ήταν
πολύ ισχυρή και δεν υπήρξαν επιζώντες.

6. Τι σχέση έχετε με τις πλατφόρμες εξό-
ρυξης φυσικού αερίου; 

Οι πλατφόρμες εξόρυξης φυσικού αερίου θε-
ωρούνται κι αυτές πλοία, άρα είμαστε υπό-
χρεοι να συνεργαζόμαστε με αυτές σε θέ-
ματα παροχής Ε-Δ και μεταφοράς ασθενών
(MEDEVAC-Medical Evacuation). Οι πλατ-
φόρμες εξόρυξης φυσικού αερίου απασχο-

λούν μεγάλο αριθμό προσωπικού και αν κά-
ποιος ασθενήσει ή τραυματιστεί και απαιτεί-
ται η μεταφορά του, τότε ενημερώνεται το
ΚΣΕΔ για να συντονίσει την αεροδιακομιδή
σε νοσοκομείο της Κύπρου. 

7. Ποιες οι τουρκικές επιδιώξεις στον το-
μέα της Έρευνας και Διάσωσης στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Μεσογείου;

Η περιοχή Έρευνας και Διάσωσης, η λεγό-
μενη SRR, είναι η ίδια με το FIR της Κύπρου
(την Περιοχή Πληροφοριών Πτήσεων), άρα
αντιλαμβάνεστε ότι οι διεκδικήσεις σε θέμα-
τα FIR της Τουρκίας συμπίπτουν με τις διεκ-
δικήσεις στο SRR της Κύπρου. Δεν αναγνω-
ρίζουν τις περιοχές SAR όπως δεν αναγνω-
ρίζουν το FIR της Κύπρου.
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«Στις 7 Νοεμβρίου μεταβαίνει στην Κύπρο ο Σαμαράς: Στο επίκεντρο η τουρκική οδηγία Navtex» 

Δημοσίευση στην ιστοσελίδα iefimerida.gr

«Σε εξέλιξη η ισραηλινή αεροπορική άσκηση στην Κύπρο, συνολικά έχουν εκδοθεί πέντε ΝΟΤΑΜ»

Δημοσίευση στην ιστοσελίδα pentapostagma.gr

NOTAM’s και NAVTEX
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Aν και όλα τα σημαντικά γεγονότα που επικεντρώνουν
το ενδιαφέρον και τα μάτια ολόκληρου του πλανήτη
συμβαίνουν  μερικά εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά

μας, οι περισσότεροι κάτοικοι της πολύπαθης πατρίδας μας
έχουν για ακόμα μια φορά μεσάνυχτα. Το ενδεχόμενο ενός
μεγάλου πολέμου ίσως του τρίτου παγκόσμιου είναι πιο
ορατό από πότε ακόμα και από το 1962 με την κρίση των πυ-
ραύλων στην Κούβα που ήταν το αποκορύφωμα του Ψυχρού
Πόλεμου. Γιατί όμως πρέπει να μας απασχολεί ιδιαίτερα εμάς
τους Κυπρίους; Επειδή βρισκόμαστε στο κέντρο των εξελί-
ξεων. Από την μια η ισλαμική απειλή που βρισκόμαστε στο
στόχαστρο της αφού ανήκουμε στις περιοχές που θέλουν να
κατακτήσουν και να εξισλαμίσουν (περιοχή του Λεβάντε)
και από την άλλη μια Τουρκία πιο απρόβλεπτη από ποτέ αφού
φαίνεται να πηγαίνει ενάντια στους συμμάχους της υποστη-
ρίζοντας το Ισλαμικό Κράτος ενώ κάνει πράξη τις απειλές της
για το φυσικό μας αέριο αλωνίζοντας στη Μεσόγειο χωρίς να
λαμβάνει κανένα υπόψη της. Σε όλα αυτά που μας επηρεά-
ζουν άμεσα προστίθεται και η κρίση στην Ουκρανία αφού ο
έλεγχος της Κριμαίας από τη Ρωσία έχει φέρει πλειάδα αν-
τιδράσεων από τις υπόλοιπες μεγάλες δυνάμεις και την Ε.Ε.
στην οποία και ανήκουμε. Αυτό μας αναγκάζει να γυρίζου-
με την πλάτη σ’ έναν καλό μας σύμμαχο όπως είναι η Ρω-
σία, εφαρμόζοντας τις κυρώσεις της υποτιθέμενης Ευρω-
παϊκής μας οικογένειας που μας έχει ρημάξει οικονομικά μέ-
σω της Τρόικας. Ταυτόχρονα πιθανές διεκδικήσεις της Ρω-
σίας στη Μαύρη θάλασσα και στα στενά του Βοσπόρου μέ-
σω της Κριμαίας θα τη φέρουν σε ανοικτή σύγκρουση με
την Τουρκία. Άραγε θα επαληθευτούν οι προφητείες του

Γέροντα Παΐσιου είκοσι χρόνια μετά τον θάνατο του, που ανα-
φέρει ότι οι Τουρκία θα διαλυθεί από τους Ρώσους στα
πλαίσια ενός μεγάλου πολέμου αλλά δεν θα χαρούν πολύ τις
κατακτήσεις τους αφού θα τους τις πάρουν οι Αμερικάνοι
με τους συμμάχους τους και την ίδια στιγμή θα δημιουργηθεί
το κράτος του Κουρδιστάν και η Κύπρος μας θα απελευθε-
ρωθεί; Αν και για πολλούς όλα αυτά είναι ουτοπίες αυτή τη
στιγμή είναι ορατά και ακούγονται ιδανικό σενάριο για την πα-
τρίδα μας υπό την προϋπόθεση ότι θα επιζήσουμε στην πε-
ρίπτωση αυτού του Μεγάλου Πολέμου και δεν θα μας αφα-
νίσουν εμάς πρώτα οποιοιδήποτε  πριν αφανιστεί η Τουρκία
από τους Ρώσους. Μεγαλύτερη πίστη στις προφητείες του
μάς δίνει και η προφητεία του για διάλυση και διαμελισμό της
Σοβιετικής Ένωσης, κάτι το οποίο συνέβηκε στις αρχές της
δεκαετίας του 1990. Αφήνοντας τη θρησκευτική προσέγγιση

του θέματος και επιστρέφοντας στη γεωπολιτική αφού η πα-
τρίδα μας βρίσκεται σε αυτή την «ευλογημένη» λόγω της στρα-
τηγικής της θέσης και του φυσικού της πλούτου και ταυτό-
χρονα «καταραμένη» επειδή αποτελεί «μήλον της έριδος» για
όλες τις μεγάλες δυνάμεις περιοχή της νοτιοανατολικής Με-
σογείου, οφείλουμε να είμαστε ενημερωμένοι καθημερι-
νώς για τις εξελίξεις, να αντιληφθούμε τα πολιτικά «παιχνί-
δια» που παίζονται εδώ και αιώνες πίσω από την πλάτη μας
και ορίζουν την τύχη μας και να είμαστε προετοιμασμένοι για
οποιαδήποτε εξέλιξη και σενάριο είτε πρόκειται για πόλεμο
είτε για ελευθερία είτε για διχοτόμηση. Περισσότερο από
όλους προετοιμασμένοι οφείλουν όμως να είναι οι νέοι οι
οποίοι θα πρέπει να επωμιστούν το βάρος των οποιωνδήπο-
τε εξελίξεων θετικών ή αρνητικών περισσότερο από όλους.
Κλείνοντας αυτό το άρθρο θα ήθελα να κάνω και μια ειδική
αναφορά στη δική μου γενιά αφού με την σειρά μας το ερ-
χόμενο καλοκαίρι θα κληθούμε να υπηρετήσουμε υπέρ πί-
στεως και πατρίδος κάτω από αυτές τις αβέβαιες συνθήκες
που επικρατούν στην περιοχή και κανείς μας δεν ξέρει αν θα
χρειαστεί να υπηρετήσουμε στην πρώτη τη γραμμή σ’ ένα ΜΕ-
ΓΑΛΟ ΠΟΛΕΜΟ υπερασπιζόμενοι την πολύπαθη πατρίδα μας. 
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Aποτελεί κοινή διαπίστωση το γεγονός
ότι στις μέρες μας ο Kύπριος πολίτης
απαξιoί, δικαίως, για το σάπιο πολιτι-

κό σύστημα και αισθάνεται θυμό, οργή και
βδελυγμία για τη δεινή οικονομική και κοι-
νωνική κατρακύλα στην οποία έχει περιπέσει
ο τόπος. Άραγε, για ποιους κτυπά η καμπάνα
της ευθύνης; Για τους «άμοιρους ευθυνών»
πολιτικούς μας ή για τις τράπεζες;

Καταρχάς, η ολέθρια οικονομική παρακμή
του τόπου αποκαλύφθηκε λίγους μήνες έπει-
τα από τη φονική έκρηξη στο Μαρί, στο πλαί-
σιο της οποίας 13 άνθρωποι  έχασαν τη ζωή
τους εξαιτίας των κακών χειρισμών άλλων.
Πραγματικά, το συγκεκριμένο περιστατικό
ήταν ένα στυγερό έγκλημα ανευθυνότητας
και σε ουδεμία περίπτωση δεν μπορεί να
χαρακτηριστεί ως ατύχημα. Ας μη ξεχνάμε
ότι ήταν εις γνώση των αρμόδιων φορέων η
διόγκωση των εμπορευματοκιβωτίων για
πολύ καιρό. Ωστόσο, εμείς τα «ραντίζαμε»
σαν να ήταν τα λαχανικά του κήπου μας!

Οι ισχυρισμοί ότι η κατάσταση των εμπορευ-
ματοκιβωτίων ήταν υπό έλεγχο και οι διαβε-
βαιώσεις ότι η οικονομία μας είναι πολύ κα-
λή αποδείχτηκαν φτηνές δικαιολογίες και
«έπεα πτερόεντα»! Είναι ευρέως γνωστό πως
το μνημόνιο καθυστερούσε να κατοχυρω-
θεί και αυτό οδήγησε τη χώρα μας προ των
πυλών της χρεοκοπίας.

Σε καμία περίπτωση, όμως, δε φέρει εξολο-
κλήρου την ευθύνη η οποιαδήποτε τέως κυ-
βέρνηση. Το θέατρο του παραλόγου και «του
φάμε, να φάμε δεν μας θωρούν» συνεχίζε-
ται μέχρι σήμερα. Ας θυμηθούμε ότι οι «δε-
σμεύσεις» προς τον Κυπριακό λαό πως δε θα
υπάρξει κούρεμα καταθέσεων διαψεύστηκαν
παταγωδώς. Οι μήνες που ακολούθησαν ήταν
τραγικοί και πρωτόγνωροι, καθώς όλα περι-

στρέφονταν γύρω από την επόμενη δόση της
Τρώικας, τα περιοριστικά μέτρα στις τράπε-
ζες και τις ιδιωτικοποιήσεις των ημικρατικών
οργανισμών. Δεν μας έφταναν όλα αυτά τα
σκάνδαλα για τα «οικόπεδα» και οι απειλές
για εκποιήσεις δεν λένε να κοπάσουν.

Την ευθύνη για την παρούσα πολυεπίπεδη
κρίση φέρουν όλες οι κατά σειρά κυβερνή-
σεις. Όλες οι πολιτικές δυνάμεις έκαναν τις
«πάπιες» και κουκούλωναν υποθέσεις, χω-
ρίς να λαμβάνουν πρωτοβουλίες. Επιπλέον,
όλες οι κυβερνήσεις δεν πήραν ουδέποτε τα
δέοντα μέτρα για μεταρρυθμίσεις στο δη-
μόσιο και δεν προέβησαν σε αυστηρότερους
ελέγχους στον τραπεζικό τομέα.

Μελετώντας πιο διεξοδικά το θέμα, με λύπη
διαπιστώνεται ότι η αντιπολίτευση που είθισται
να παίζει «το παλικάρι και τον υπερασπιστή
του λαού», διαμαρτυρόμενη για τα κακώς
έχοντα του τόπου, δεν βοηθά ουσιαστικά. Έδω-
σε, μήπως, λύσεις και δεν το γνωρίζω στα καυ-
τά προβλήματα που μαστίζουν την Κύπρο; Αλ-
λά «έξω από το χορό είμαστε πολύ καλοί»!

Συμπληρωματικά, τεράστια ευθύνη για την μη
ουσιαστική αλλαγή της κατάστασης φέρουν οι
τράπεζες οι οποίες δεν έπρεπε να παραχω-
ρούν δάνεια με τεράστια επιτόκια, αδιαφο-
ρώντας για τη φερεγγυότητα του δανειολήπτη.
Με όλα αυτά τα τραγελαφικά που βιώνουμε,
αναπόφευκτα, όσο και να επιθυμούμε να
δώσουμε ελαφρυντικά, αυτά δεν υπάρχουν!

Επιπρόσθετα, μήπως ξεχάσαμε το παρά-
δειγμα των Ευρωεκλογών; Η κολοσσιαία απο-
χή ήταν ο μεγάλος νικητής και αυτό γιατί η αη-
δία του απλού κοσμάκη για την παρούσα απα-
ράδεκτη κατάσταση είναι τεράστια! Σε αυτό
το σημείο αξίζει να τονιστεί ότι πρώην ευρω-
βουλευτής παρακινούσε από τον τηλεοπτικό

φακό τους ψηφοφόρους να τηρήσουν απο-
χή. Αναντίλεκτα, αυτό δεν είναι η λύση, κα-
θώς φαλκιδεύεται η Δημοκρατία. Ακόμη, δή-
λωνε ότι οι δημόσιοι υπάλληλοι αμείβονται
στις ευρωεκλογές με €600 και ότι οφεί-
λουν, σύμφωνα πάντα με τα λεγόμενα του,
να τα δώσουν στα «κοινωνικά παντοπωλεία».
Ως νέος που ανησυχεί για το μέλλον του τό-
που του, εξεπλάγην αφάνταστα με το ποσό
που ανέφερε. Έτσι, ερεύνησα το θέμα άμε-
σα. Ανακάλυψα πως ο προεδρεύων στις ευ-
ρωεκλογές 2014 αμείφθηκε με €290 παρα-
καλώ και όχι με  €600! Φανταστείτε,δηλα-
δή,οι άλλοι πόσο πιο χαμηλά πήραν.

Η αποχή ασφαλώς και δεν ήταν αποτέλεσμα
της δικής του προσπάθειας. Δεν είμαστε αρ-
νάκια πλέον, για να ακούμε το καθετί που
μας πλασάρουν. Ο λαός απείχε λόγω της έλ-
λειψης εμπιστοσύνης. Πολιτικοί να σου τύχουν!

Κλείνοντας, αξίζει να τονιστεί ότι οι πολιτικοί
φέρουν την ιερή υποχρέωση να προστα-
τεύουν τα συμφέροντά μας και να υπηρετούν
με ανιδιοτέλεια και αυταπάρνηση τον τόπο,
ώστε να μην παρεκκλίνουν από τον σκοπό
τους. Ας παραγκωνίσουν τα μικροκομματικά
και άλλα συμφέροντα τους και να ενώσουν
ουσιαστικά τις δυνάμεις τους. Πολιτικές ει-
σηγήσεις που είναι αντικειμενικές, εφικτές
και κερδοφόρες για την Κύπρο οφείλουμε να
τις ενστερνιζόμαστε ανεξαρτήτως αν προ-
έρχονται από πράσινο, κόκκινο, μπλε ή κί-
τρινο πολιτικό χρώμα. Αυτό επιθυμεί μονάχα
ο Κύπριος πολίτης, γιατί δεν αντέχει άλλο την
κοροϊδία, κύριοι πολιτικοί. Αυτό που οφείλε-
τε να το πράττετε και να μην κωλυσιεργείτε!
Σε αυτόν τον πολύπαθο τόπο αξίζει ένα κα-
λύτερο παρόν και μέλλον!

Μάριος Τρύφωνος Γ1

Πολιτικοί να σου τύχουν...

ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΒΕΒΑΙΟ Σ’ΑΥΤΟ

ΤΟΝ ΓΥΑΛΙΝΟ ΚΟΣΜΑΚΗ ΠΟΥ ΖΟΥΜΕ   

Παναγιώτης Θεράποντος Β3

ΕΔΩ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΚΑΙΓΕΤΑΙ ΚΑΙ ΟΙ ΚΥΠΡΙΟΙ...
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Kάθεσαι μόνος στο δωμάτιο σου, ετοι-
μάζεσαι για να βγεις και λίγο πριν φύ-
γεις δεν μένει τίποτα άλλο από το να

βγάλεις μια φωτογραφία τον ωραίο εαυτό
σου, η οποία αν σου αρέσει αρκετά θα αναρ-
τηθεί στο λογαριασμό σου στο Facebook.
Μπορεί αυτή η συνήθεια που έχουμε υιοθε-
τήσει τα τελευταία χρόνια να μας φαίνεται
αθώα αλλά μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι
τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά όσο φαί-
νονται. Σπαταλάμε ώρες μπροστά από την
οθόνη του κινητού μας έτσι ώστε να πετύ-
χουμε την «τέλεια», κατά τα δικά μας κριτή-
ρια , φωτογραφία. Επιθυμούμε να κοινοποι-
ούμε κάθε λεπτό της ζωής μας, κάνοντας την
να φαίνεται διασκεδαστική και πιο ενδιαφέ-
ρουσα μέσα από μια εικόνα, αφού επιδιώ-
κουμε να βγάζουμε φωτογραφίες όταν εί-
μαστε βαμμένοι και περιποιημένοι ή ακόμη
όταν είμαστε σε χώρους διασκέδασης για να
μάθουν όλοι ότι περνάμε καλά. Από πού πη-
γάζει αλήθεια αυτή η τάση επίδειξης; Είναι
όντως μια φάση που την περνάμε τα τελευ-
ταία χρόνια;

Η σέλφι είναι μια φωτογραφία του πορτραί-
του μας παρμένη από μια κάμερα ή ένα κι-
νητό το οποίο το κρατάμε με το ένα χέρι.
Δημοσιεύονται στις ιστοσελίδες κοινωνικής
δικτύωσης και συνήθως τα πρόσωπα που πα-
ρουσιάζουν είναι πρόσωπα των οποίων τα μά-
τια φαίνονται πιο μεγάλα από το κανονικό.
Συγκεκριμένα, η πρώτη σέλφι τραβήχτηκε το
1839 από τον Ρόμπερτ Κορνηλίους. Το πα-
ράδειγμα του ακολούθησαν κάποιες γυναί-
κες τα επόμενα χρόνια και μάλιστα αναφέ-
ρεται χαρακτηριστικά ότι το 1914 η δούκισσα
της Ρωσίας, Αναστασία Νικολάεβνα, στα
δεκατρία της χρόνια, τράβηξε μια δική της
φωτογραφία, μπροστά στον καθρέφτη της
και έπειτα την έστειλε σε μία φίλη της.

Η φωτογράφιση του εαυτού μας είναι κάτι που
συνέβαινε και στο παρελθόν, αλλά σίγουρα
όχι σε τόσο μεγάλο βαθμό όσο συμβαίνει σή-
μερα. Η πλειοψηφία των νέων βγάζει τουλά-

χιστον τρεις σέλφι την ημέρα.Η φωτογραφι-
κή μηχανή έχει γίνει η κολλητή μας, αφού δεν
αντέχουμε χωρίς αυτήν. Γιατί άραγε έχουμε
εθιστεί τόσο πολύ σε αυτή την κακή συνήθεια;

Σύμφωνα με τις έρευνες των ψυχολόγων, η
εμμονή μας σχετικά με το θέμα της αυτο-
προβολής μέσω της εικόνας, κατατάσσεται
στις ψυχολογικές παθήσεις και ονομάζεται
“σελφίτιδα”. Είναι η ψυχαναγκαστική επιθυ-
μία να φωτογραφίζει κανείς τον εαυτό του και
να αναρτά τις φωτογραφίες σε ιστοσελίδες
κοινωνικής δικτύωσης. Ο λόγος που το κάνει
είναι για να αναπληρώσει την απώλεια αυτο-
εκτίμησής του και για να συμπληρώσει τα
όποια κενά στην ικανότητά του για οικειότη-
τα. Τα πιο ανασφαλή άτομα επιθυμούν να
δουν τον εαυτό τους αποτυπωμένο στην οθό-
νη ενός κινητού, έτσι ώστε να μπορέσουν

να θαυμάσουν για λίγο τον εαυτό τους. Η
τελειομανία τούς οδηγεί να βγάζουν πολλές
σέλφι, αρκετές φορές την μέρα.

Ίσως όμως οφείλεται και σε άλλους παρά-
γοντες. Σε κάποιες περιπτώσεις η σέλφι χρη-
σιμεύει στο να κάνει αισθητή την παρουσία
κάποιων ατόμων που μπορεί να μην έχουν μία
τόσο έντονη προσωπικότητα. Ιδιαίτερα αυτή
η τάση επηρεάζει το γυναικείο φύλο, το οποίο
πιστεύει ότι ο μόνος τρόπος που μπορεί να
ξεχωρίσει είναι η προβολή του θηλυκού του
στοιχείου, μέσα από μία λήψη, καθώς επίσης
οι γυναίκες τείνουν να έχουν ναρκισσιστι-
κές τάσεις και να θαυμάζουν πολύ τους εαυ-
τούς τους, θέλοντας να τους προβάλλουν σε
κοινή θέα. Επιπλέον, δεν είναι τυχαίο που πολ-
λές σέλφι βγαίνουν κατά τη διάρκεια που ένα
άτομο είναι έξω και διασκεδάζει με παρέα.

Αυτή η κίνηση δηλώνει στον κοινωνικό κύκλο
του φωτογραφιζόμενου ατόμου ότι δε βιώνει
σε καμία περίπτωση την εμπειρία της μονα-
ξιάς και ότι συνεχώς ζει ευτυχισμένες στιγ-
μές ξεγνοιασιάς, έχοντας δηλαδή μια αξιο-
ζήλευτη ζωή.

Σε όλους τους δημόσιους χώρους μπορούμε
να παρατηρήσουμε τους άλλους, αλλά και τους
εαυτούς μας να ασχολούνται με αυτή τη δρα-
στηριότητα αλλά μετά από ένα σημείο και με-
τά καταντάει αρκετά εκνευριστικό. Δε λέω, οι
φωτογραφίες είναι απαραίτητες για να θυμό-
μαστε το παρελθόν, αλλά στην προκειμένη πε-
ρίπτωση εμείς έχουμε καταφέρει, όχι μόνο
να αποτυπώσουμε το κάθε λεπτό, εφόσον βγά-
ζουμε σέλφι δύο φορές ανά λεπτό, αλλά δεί-
χνουμε σε όλους πόσο ωραία ήταν η φατσού-
λα μας σήμερα, πράγματα που δε νομίζω να
μας ευαισθητοποιήσουν αν τα δούμε σε μορ-
φή εικόνας σε είκοσι χρόνια από τώρα. 

Καλό θα ήταν να προσπαθήσουμε όσο μπο-
ρούμε να ελαχιστοποιήσουμε τον αριθμό των
φωτογραφιών του εαυτού μας, αλλά επίσης
να κατανοήσουμε ότι η εμφάνιση μας δεν
είναι το μόνο που ελκύει τους άλλους σε εμάς,
οπότε δεν πρέπει να είναι η προτεραιότητα
μας. Η πραγματική ομορφιά και η πραγματι-
κή ζωή φαίνεται καλύτερα στα μάτια της ψυ-
χής μας. Κι αυτά μάλλον δεν αποτυπώνον-
ται με μηχανές...

Δανάη Χατζηδημητρίου Γ4

Δέσποινα Βασιλείου Β7

Παραμύθι ή Παραμυθιάζομαι;

Σαν αρχή το έχει η μητέρα μου, το θυ-
μάμαι πολύ καλά. Όπως έκανε μ’ εμέ-
να, με τα μεγαλύτερα μου αδέλφια, συ-

νεχίζει να το κάνει και με τον μικρό μου αδελ-
φό. Μια γλυκιά αρχή που λάτρευα και ζηλεύω
τώρα που δεν την έχω. «Ποιο παραμυθάκι να
διαβάσουμε πριν να κοιμηθούμε;» ρώταγε
κάθε βράδυ κι εγώ όπως τώρα ο μικρός μου
αδελφός άρχιζα το ψάξιμο, εκεί στα «παρα-
μυθένια» ράφια της βιβλιοθήκης. 

Όμορφες εποχές, με ημερομηνία λήξης βέ-
βαια, όπως άλλωστε και τα περισσότερα πράγ-
ματα στη ζωή. Μια ημερομηνία λήξης που ερ-
χότανε με την πάροδο του χρόνου, πηγαίνα-
με στο δημοτικό γινόμαστε «μεγάλοι» και έλη-
γε πλέον αυτή η συνήθεια. Ή μήπως ο μι-
κρός μου αδελφός, κουβαλώντας στην πλά-
τη του τη δικιά του νέα γενιά θα κουβαλήσει
μια καινούργια ημερομηνία λήξης; Θα προτι-
μήσει από τα τέσσερα του την τεχνολογία
(όπως κι αν λέγεται αυτή) ή τα παραμύθια από
στολίδια ψυχής θα γίνουν στολίδια βιβλιοθή-
κης; Δύσκολη ερώτηση που όμως κάναμε στο
Στεφανούλη: «Θες να παίξεις για λίγο με το
κινητό του αδελφού σου ή να διαβάσουμε το
παραμύθι μας;»

Άραγε τι θα απαντούσαμε εμείς στη θέση
του; Αρχικά φαινόταν σκεπτικός μέχρι που

απάντησε –ίσως απερίσκεπτα- «το κινη-
τό!». Εγώ είχα ψιλοσοκαριστεί, γνωρίζοντας
την αγάπη του για τα παραμύθια. Έτσι λοιπόν
κι έγινε ώσπου έληξε το χρονοδιάγραμμα

του. Τώρα, φαινόταν πιο σκεπτικός και είπε
πονηρά «θέλω να διαβάσουμε το παραμύ-
θι μας», παραβιάζοντας βέβαια τη συμφω-
νία που προηγήθηκε. Ευτυχώς ή δυστυχώς

έπεισε (ως συνήθως) τη μητέρα μου και η κα-
θημερινή συνήθεια του παραμυθιού συνε-
χίζεται.

Στο μεταξύ, εγώ συνάμα προβληματιζόμουν
για την εισδοχή της τεχνολογίας στη ζωή μας,
που άλλοι καταριούνται και άλλοι θεοποιούν.
Αυτό που με ανησυχεί είναι πώς θα μεγα-
λώσει η επόμενη γενιά; Εμάς μάς χαρακτη-
ρίζω τυχερούς γιατί ζήσαμε στο μεταίχμιο.
Γευτήκαμε τόσο τις γλύκες όσο και τις πίκρες
των δύο εποχών. Από τη μια έξω με τους φί-
λους μας στη γειτονιά να παίζουμε, και από
την άλλη στα χέρια μας το «gameboy» με την
κασετούλα «pokemon» (αξέχαστες, πανέ-
μορφες εποχές). Ό,τι και να πεις, άλλο να
ζεις τα γεγονότα κι άλλο να τα βλέπεις από
τις οθόνες των γκάτζετς. 

Δεν θέλω να κρίνω αυτό που μόνο το μέλ-
λον μπορεί να φωτίσει. Υπό άλλο πρίσμα εί-
ναι αυτό που είχε πει ο Κραουνάκης «Ας γρά-
φονται ωραία τραγούδια κι ας είναι όποιας
γενιάς να ’ναι». Αυτό που θέλω πραγματικά
είναι η επόμενη γενιά να είναι αυτή που θα
καθαρίσει τη βρώμικη σκακιέρα στην οποία
ζούμε, που άλλοι αγωνίζονται να περπατούν
και άλλοι εύκολα ποδοπατούν.  

Κυπριανός Χρυσαφίνης Γ6

Και με αυτό το κλικ αρχίζουν όλα

«Η αρρώστια της σέλφι»

Μάριαν Κυπριανού Β2

Μάριαν Κυπριανού Β2
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Σ
τις μέρες μας οι νέοι αφιερώνουν πολ-
λές ώρες στα διαδικτυακά μέσα επι-
κοινωνίας όπως facebook, msn, twit-

ter, ooVoo κτλ. Τελευταία ανακαλύφθηκε ένα
νέο «πρόγραμμα» στο οποίο μπορεί οποιοσ-
δήποτε άγνωστος να σου κάνει ερωτήσεις
ΑΝΩΝΥΜΑ φτάνει να έχεις δημιουργήσει,
εσύ ένα δικό σου λογαριασμό. Αυτό το «πρό-
γραμμα» ονομάζεται ask.fm. Οι περισσότε-
ροι της ηλικίας μας δημιουργούν αυτό το
λογαριασμό με σκοπό να βλέπουν τη θετική
άποψη των γύρω τους για τους ίδιους ή ακό-
μα για να διαβάζουν ελκυστικά σχόλια.

Δυστυχώς, πολλοί εκμεταλλεύονται το πρό-
γραμμα αυτό και βρίσκουν την ευκαιρία για
απειλές, εκφοβισμό, εξευτελισμό και ταπεί-
νωση αφού αναρτούν κακοποιητικά και εξευ-
τελιστικά σχόλια σε μορφή ερωτήσεων στο
λογαριασμό αυτού που θέλουν να τον κάνουν
να νιώσει άσχημα. Οι συχνοί λόγοι εμπλοκής,
γενικότερα, σε διαδικτυακό εκφοβισμό εί-
ναι η βίωση έντονων συναισθημάτων όπως
θυμός, απόγνωση, εκδίκηση που μπορεί να
προκαλούνται από το οικογενειακό περιβάλ-
λον και η έλλειψη αυτοεκτίμησης, επίγνωσης
και συνείδησης. Ακόμη, ένας άλλος λόγος
που εμπλέκονται σε τέτοιας μορφής bullying
είναι η παρέα. 

Αυτά τα άτομα όμως, δεν έχουν την ικανό-
τητα να ξέρουν πως θα νιώσει ο άλλος αφού

δεν έχουν ίχνος ενσυναίσθησης. Σε αυτή την
ηλικία που βρισκόμαστε τώρα, στην εφηβεία,
είμαστε πολύ ευαίσθητοι και ευάλωτοι, γι’αυ-
τό πρέπει να προσέχουμε ιδιαίτερα πώς κά-

νουμε τον άλλο να νιώσει γιατί μπορεί να οδη-
γηθεί σε σοβαρά και μακροχρόνια προβλή-
ματα. Τα παιδιά τα οποία θυματοποιούνται
έχουν περισσότερες πιθανότητες να υπο-
φέρουν από κατάθλιψη, άγχος, να έχουν συ-
χνά τάσεις αυτοκτονίας και αυξημένο αίσθημα
θλίψης και μοναξιάς. Το κυριότερο είναι ότι
αυτά τα προβλήματα μπορούν να φτάσουν
μέχρι και την ενηλικίωση και να προκαλέσουν
μόνιμη ζημιά. 

Σε τέτοιες περιπτώσεις είμαστε αναγκασμέ-
νοι να προσφέρουμε στο θύμα πρακτική και
συναισθηματική υποστήριξη. Επιπρόσθετα,
πρέπει να κάνουμε τον θύτη να καταλάβει γρή-
γορα το λάθος του, να απολογηθεί έτσι ώστε
να προλάβουμε τυχόν σοβαρές συνέπειες.

Κατά τη γνώμη μου αυτοί οι λογαριασμοί όπως
το ask.fm μπορούν να μας κάνουν να κατα-
λάβουμε κάτι που ίσως κάνουμε λάθος ή να
μας κάνουν να νιώθουμε πιο όμορφα με τα
ωραία σχόλια τους. Από τη στιγμή όμως που
καταλαβαίνουμε ότι κάποιοι χρησιμοποιούν
αυτό το λογαριασμό για να μας κάνουν να
νιώσουμε άσχημα, να μας επικρίνουν ή να
δώσουν μια λάθος εντύπωση σε άλλους εις
βάρος μας πρέπει να είμαστε έτοιμοι να το
αντιμετωπίσουμε ή ακόμη να απενεργοποι-
ήσουμε το λογαριασμό αυτό.

Εντέλει, πρέπει εμείς οι έφηβοι κυρίως, να
προσέχουμε ιδιαίτερα πώς κάνουμε τον άλ-
λο να νιώσει αλλά και να μπορούμε να βλέ-
πουμε και την αρνητική πλευρά κάποιων πραγ-
μάτων έτσι ώστε να μη βιώνουμε τέτοια άσχη-
μα συναισθήματα! Ακόμη, πρέπει να είμα-
στε ώριμοι αρκετά για να αντιμετωπίσουμε
αυτού του είδους bullying με τη βοήθεια σί-
γουρα των γονιών μας, των φίλων μας και αν
χρειαστεί και κάποιου ειδικού.  

Μικαέλα Σάββα Α1

ΚΑΙ ΚΑΠΩΣ ΕΤΣΙ ΕΓΙΝΑ ΘΥΤΗΣ...

<3!?

Και να που καταντήσαμε... <3!? Η τε-
χνολογία κυριαρχεί και στον έρωτα! Σε
τέτοιο βαθμό, που οι νέοι να ερω-

τεύονται μέσα από την οθόνη, επικοινωνών-
τας χωρίς πραγματική επικοινωνία. Οι φω-
νές τους μετατρέπονται σε βουβές λέξεις οι
οποίες στολίζονται με ποικίλες «φατσούλες»
για να εκφράσουν όσα δεν μπορείς να ακού-
σεις. Κτίζονται νέες σχέσεις, διαφορετικές. Ή
μήπως γκρεμίζονται, στερημένες γερών βά-
σεων και ουσίας; Το μόνο σίγουρο είναι ότι
υπάρχει μια αλλαγή στις σχέσεις, η οποία δεν
μπορεί να αγνοηθεί.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα με τη σειρά.
Κάθε εξέλιξη και ιδιαίτερα στο βαθμό που τη
ζούμε σήμερα, είναι φυσικό να επιφέρει αλ-
λαγές, ανατροπές. Μέσω της τεχνολογίας η
επικοινωνία εξ αποστάσεως γίνεται απλή, γρή-
γορη και άμεση. Ύστερα, είναι στο χέρι του
χρήστη αν αυτή θα είναι ουσιαστική και πραγ-
ματική ή απλά εικονική. Πολλοί νέοι βρίσκουν
ως εύκολη λύση τη χρήση της τεχνολογίας για
να εκφράσουν την «αγάπη» τους. Δε χρει-
άζεται να αυτοσχεδιάσουν αφού μπορούν να
προσχεδιάσουν ό,τι θα πουν από πριν, δε χρει-
άζεται να κοκκινίσουν και να το πολυσκεφτούν,
μα πάνω απ’ όλα δεν χρειάζεται να αποχωρι-
στούν τον αγαπημένο τους υπολογιστή ή κι-
νητό και να αντικρίσουν τον άλλο στα μάτια
για να το πουν. Συνδέονται με τον άλλο μέ-
σω της τεχνολογίας, φτάνουν σε σημείο να
τον ερωτευτούν, χωρίς να τον έχουν κοιτά-
ξει πέρα από τη μικρή οθόνη τους. Είναι
άραγε αυτή η χιλιοειπωμένη και περιβόητη
αγάπη που όλοι ψάχνουν; Ή μήπως αποτελεί
ένα φτηνό και εύκολο υποκατάστατό της, χω-
ρίς πραγματική ουσία;

Δεν μπορούμε να αποκλείσουμε την πιθα-
νότητα να γνωρίσεις την αληθινή αγάπη μέ-
σα από το διαδίκτυο. Ίσως καταλάβεις μέσα
από τη συζήτηση και την ουσιαστική επικοι-
νωνία, πως «το άλλο σου μισό» βρίσκεται στην
άλλη άκρη του κόσμου. Τίποτα δεν είναι
απίθανο και υπάρχουν περιπτώσεις που το

αποδεικνύουν. Παρ’ όλα αυτά, η καθημερι-
νότητά μας, μάς δείχνει αμέτρητα παρα-
δείγματα σχέσεων όπου η επικοινωνία μέσα
από την οθόνη φαίνεται εξαιρετική, αλλά από
κοντά να αποδεικνύεται εικονική και ψεύτικη.
Οι νέοι μπαίνουν στη διαδικασία να «ερω-
τευτούν» απλά για να ερωτευτούν, αναζη-
τώντας την εύκολη λύση στην οθόνη τους και
όχι στα μάτια τους.

Φτάσαμε πράγματι σε μια τόσο τραγική κα-
τάσταση; Γιατί δεν μπορεί να χαρακτηριστεί
οτιδήποτε άλλο παρά τραγικό το γεγονός της
εικονικής αγάπης, είτε είναι φιλική είτε ερω-
τική. Γιατί χωρίς αληθινή αγάπη δεν υπάρ-
χει πραγματικό συναίσθημα, έμπνευση, φλό-
γα. Ζωή. Κι όμως αν κοιτάξεις γύρω σου υπάρ-
χει παντού μια φλόγα να σιγοκαίει. Ίσως να
είναι δυσδιάκριτη και καλά κρυμμένη στην
ψυχή τους ή ακόμα και στην τεχνολογία τους.
Αλλά υπάρχει. Αν δεν υπήρχε πώς θα μπο-
ρούσαν οι νέοι να διεκδικούν, να εκφρά-
ζονται, να δημιουργούν; Ας μη γινόμαστε μη-
δενιστές, ισοπεδώνοντας όλες τις σχέσεις

μεταξύ των νέων. Γιατί αυτός που κρατά χα-
μογελώντας το κινητό του πληκτρολογώντας
ασταμάτητα, δεν σημαίνει κατ’ ανάγκη ότι πε-
ριορίζει τη σχέση του εκεί. Μπορεί να προ-
εκτείνεται εκεί. Γιατί δεν του φτάνει μοναχά
η συνηθισμένη επικοινωνία, από τη στιγμή που
έχει ένα τόσο ισχυρό εργαλείο για να την
εμπλουτίσει και να την αναπτύξει.

Ίσως χαρακτηριστώ ρομαντική, ονειροπό-
λα, ερωτευμένη ή ακόμα και τρελή. Το μόνο
σίγουρο είναι ότι αποτελώ αυτόπτη μάρτυρα
των σχέσεων μεταξύ των νέων, καθότι νέα.
Σίγουρα, οι άνθρωποι που επιδιώκουν την
πραγματική και ουσιαστική σχέση θα το κά-
νουν, αξιοποιώντας την τεχνολογία λίγο,
πολύ ή και καθόλου. Οι εικονικές σχέσεις ανέ-
καθεν υπήρχαν, απλώς η τεχνολογία ήρθε να
τις διευκολύνει, όπως άλλωστε διευκολύνει
και τις πραγματικές. Στο χέρι μας είναι να απο-
δείξουμε πως αγάπη υπάρχει και μπορεί να
ενισχυθεί διαχρονικά και οικουμενικά μέσω
του πολύπλευρου μέσου της τεχνολογίας.

Μαρία Χ’’’’Χαραλάμπους Γ6

Tεχνολογία

Ζούμε σε μια εποχή όπου γύρω μας
υπάρχει διαρκώς η τεχνολογία,
αφού σχεδόν σε όλους του τομείς

της ζωής αλληλεπιδρούμε με αυτήν με
τον ένα ή τον άλλο τρόπο. Ζούμε στην
πιο προηγμένη τεχνολογικά εποχή της
ανθρώπινης ιστορίας. Σκεφτείτε όλα όσα
μας προσφέρει η τεχνολογία, τον ηλε-
κτρονικό υπολογιστή, το διαδίκτυο, αυ-
τοματοποίηση, άμεση επικοινωνία, αυ-
τοκίνητα, αεροπλάνα και άπειρα άλλα
τεχνολογικά επιτεύγματα που κάνουν τη
ζωή μας άνετη, ευχάριστη και προπαν-
τός ασφαλέστερη. Η αλλαγή αυτή στη
ζωή του ανθρώπου τον τελευταίο αιώνα
είναι εκπληκτική. Σε αυτό το σχετικά μι-
κρό κομμάτι της ιστορίας μας έχουμε πε-
τύχει τόσα σπουδαία επιτεύγματα όσο
ποτέ άλλοτε. Πολύ εύκολα λοιπόν κά-
ποιος θα μπορούσε να υποθέσει πως το
μέλλον είναι εδώ, πως ζούμε στο μέλ-
λον. Ισχύει όμως αυτό;

Ας το σκεφτούμε για λίγο, ας συλλογι-
στούμε από πού προέρχεται όλη αυτή
η τεχνολογία που έχουμε σήμερα. Ο ηλε-
κτρονικός υπολογιστής υπάρχει εδώ και
δεκαετίες, το διαδίκτυο αναπτύχτηκε την
εποχή του ψυχρού πολέμου, τα αυτοκί-
νητα δημιουργήθηκαν τον 19ο αιώνα, τα
αεροπλάνα μπήκαν στη ζωή μας στις αρ-
χές του 20ου αιώνα κτλ. Όλη σχεδόν η
τεχνολογία που χρησιμοποιούμε σήμε-
ρα είτε υπάρχει εδώ και αρκετά χρό-
νια, είτε βασίζεται σε μεγάλο βαθμό πά-
νω σε προϋπάρχουσα τεχνολογία. Ναι
μεν γίνονται συνεχώς βελτιώσεις, αλλά
αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί επ’ άπει-
ρον. Θα φτάσει κάποτε η στιγμή που όλα
όσα υπάρχουν τώρα θα έχουν φτάσει
στο βέλτιστο στάδιο ανάπτυξης τους, και
τότε δεν θα υπάρχουν περιθώρια για πε-
ρεταίρω ανάπτυξής τους.

Η ανάπτυξη της υπάρχουσας τεχνολο-
γίας σύντομα θα σταματήσει. Φυσικά,
όπως το αυτοκίνητο αντικατέστησε τις
άμαξες ή όπως μια μηχανή αντικατέστησε
ένα εργαζόμενο, έτσι θα αντικατασταθεί
και η σημερινή τεχνολογία με κάτι νέο,
με τη «νέα γενιά» τεχνολογίας. Κβαντι-
κοί υπολογιστές, τεχνητή νοημοσύνη,
ρομποτική και αμέτρητα άλλα που ακό-
μα ο κοινός νους δεν μπορεί καν να συλ-
λάβει. Το μέλλον είναι σίγουρα αβέβαιο,
οι πιθανότητες πολλές. Το μόνο σίγου-
ρο σε αυτή την αβεβαιότητα, είναι πως
μια νέα εποχή ανατέλλει και φέρνει μα-
ζί της την απόλυτη αλλαγή.  Εμείς, οφεί-
λουμε να βλέπουμε το μέλλον και να ονει-
ρευόμαστε τι μπορεί να φέρει μαζί του
αλλά κυρίως να ελπίζουμε ότι οι σάλ-
πιγγες των νέων καιρών δεν θα γκρεμί-
σουν τα τείχη της δικής μας Ιεριχούς...

Θεόδωρος Κωνσταντινίδης Γ4
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Πόσες φορές έχετε σκεφτεί πόσο
ωραίο θα ήταν να είχαμε και εμείς
το δικό μας θεματικό πάρκο;Πόσοι

από εσάς θεωρούσατε και θεωρείτε το
πάρκο της Disneyland ως το ιδανικό μέ-
ρος για να διασκεδάσετε με φίλους και οι-
κογένεια; Πώς θα σας φαινόταν λοιπόν
η ιδέα να δημιουργούσαμε και στο νησί
μας ένα ανάλογο θεματικό πάρκο, αντά-
ξιο της ξένης Disneyland, το οποίο όμως
να προβάλλει την κουλτούρα και τα έθιμα
του νησιού μας; Την κυπριακή εκδοχή του
πάρκου λοιπόν την φαντάζομαι κάπως
έτσι...

1.Όταν καταφθάνεις στο πάρκο θα σε κα-
λωσορίζουν στην πόρτα 80χρονες γριού-
λες ντυμένες με την παραδοσιακή στολή
του νησιού μας, ενώ την ίδια ώρα θα ακού-
γονται κυπριακά τραγούδια, όπως για πα-
ράδειγμα το «το γιασεμί στην πόρτα σου».
Κάτι πιο «πιασάρικο» είναι το σουξέ του
Σταύρου Χατζησάββα «You are welcome
friends to Cyrpus», έτσι για να το καταλα-
βαίνουν καλύτερα οι ξένοι επισκέπτες.

2. Στο θεματικό πάρκο του νησιού μας θα
έχει κανείς τη δυνατότητα να πάρει αυτό-
γραφα από τους πρωταγωνιστές των σει-
ρών  Μπρούσκο, 7 ουρανοί και σύννεφα
αλήτες και Το δακτυλίδι της φωτιάς, ενώ
στην ειδική προσφορά των 3 ευρώ θα μπο-
ρεί να φωτογραφηθεί με την Χριστιάνα Αρι-
στοτέλους.

3. Θα έχει κανείς τη δυνατότητα να μάθει
πληροφορίες για τη ζωή των προέδρων του
νησιού μας ανεβαίνοντας στα διακοσμημέ-
να με τις φάτσες τους βαγόνια των τρένων.

4. Στα εστιατόρια του πάρκου θα σερβί-
ρονται μακαρόνια του φούρνου, σιεφτα-

λιές, χαλούμια, οφτόν κλέφτικο και ελιές
τσακιστές ούτως ώστε οι τουρίστες που θα
επισκεφθούν το πάρκο να έχουν τη δυνα-
τότητα  να έρθουν σε επαφή με τις ξεχω-
ριστές κυπριακές γεύσεις. Σίγουρα δεν θα
λείπουν τα «πουρεκκούθκια με την αναρή»
και οι λουκουμάδες.

5. Στα μικρά καταστήματα θα μπορεί ο κα-
θένας να προμηθευτεί γλυκό του κουτα-
λιού, λευκαρίτικα πετσετάκια, νυχοκόπτες
με τη σημαία της Κύπρου και φυσικά μα-
γνητάκια για το ψυγείο στα οποία θα ανα-
γράφεται «I love Cyprus».

6. Αντί της παρέλασης με τους ήρωες των
παραμυθιών που γίνεται στην ξένη Dis-
neyland, εμείς θα κάνουμε χορευτικές
φιγούρες από τους παίχτες του DanSing

for you και οι επισκέπτες θα μπορούν να
λαμβάνουν μέρος στο Κυπριακό τηλεπαι-
χνίδι «παίζουμε κυπριακά» καθώς και σε
διαγωνισμό «τσιατιστών» με τον νικητή να
κερδίζει ένα γεύμα στην ταβέρνα του Θε-
οδόση στα Ανάγια.

Όπως αντιληφθήκατε λοιπόν δεν έχουμε
κανένα λόγο να ζηλεύουμε τις υπόλοιπες
χώρες για το λόγο ότι όταν αποφασίσουμε
να δημιουργήσουμε το δικό μας θεματικό
πάρκο, η επιτυχία θα είναι σίγουρη. Ακυ-
ρώστε όλοι λοιπόν τα εισιτήρια για το Πα-
ρίσι και την Disneyland και αναμένετε για
τη DisneylandCyprus.

Μαρία Ταραμουντά Β2

Οταν ήμουν πέντε, η μητέρα μου με ρω-
τούσε τι ήθελα να γίνω όταν μεγα-
λώσω, κι εγώ της έλεγα Batman! Μη

νομίζετε, και τώρα που μεγάλωσα (όσο με-
γάλωσα), κι ωρίμασα (όσο ωρίμασα), πάλι Bat-
man θέλω να γίνω!

Συγγνώμη, από πού κι ως πού ρωτάνε μια
έφηβη τι θέλει να κάνει για τα επόμενα σα-
ράντα και βάλε χρόνια της ζωής της;  Ένα δε-
καεξάχρονο παιδί που περνάει μισή ώρα

μπροστά από την ντουλάπα κάθε μέρα για να
αποφασίσει τι παπούτσια θα φορέσει, ξαφ-

νικά καλείται να αποφασίσει για το επάγ-
γελμα που θα κάνει στην υπόλοιπη

ζωή του.

Και σας ρωτώ: μας έχει
προειδοποιήσει κανείς
ότι τα όνειρα και οι φι-
λοδοξίες μας μπορεί να
μην πραγματοποιηθούν

ποτέ; Ότι η ζωή καμιά φο-
ρά δεν φέρνει τα πράγματα

όπως ακριβώς τα θέλουμε; Θα
με πείτε απαισιόδοξη. Με έχουν πει

και χειρότερα!

Ο κάθε νέος ξεκινά τη ζωή του νομίζοντας
ότι αυτά που ήθελε μια ολόκληρη ζωή, θα
είναι απλωμένα μπροστά του και θα τον πε-
ριμένουν. Και μετά τρώει ένα χαστούκι και
συνέρχεται! Κανείς από μας δεν υπολογίζει
τη ζήλεια και την κακοβουλία που υπάρχει.
Από τη στιγμή που οι περισσότεροι θα έκαναν
τα πάντα για να πάρουν αυτό που θέλουν, και
δεν θα τους ένοιαζε να ποδοπατήσουν άλ-
λους ανθρώπους. Καλώς ήρθατε στο δύ-
σβατο μονοπάτι που λέγεται ζωή…

Όχι τίποτα άλλο, αλλά αν κάτι πάει στραβά και
δεν γίνω Batman, δεν έχω και δεύτερο σχέ-
διο στη ζωή μου! Γιατί ξεχνάμε τη μικρή λε-
πτομέρεια, ότι ίσως να μην πετύχουμε αυτό

που ακριβώς θέλουμε. Και στην τελική, οι ση-
μερινοί νέοι είμαστε τόσο μπερδεμένοι που
πολλές φορές ρωτάμε τον εαυτό μας: «Τι
ακριβώς θέλουμε;»

Η έννοια της ικανοποίησης είναι πολύ υπο-
κειμενική κι ερμηνεύεται διαφορετικά από
κάθε άνθρωπο. Οι περισσότεροι από μας θα
ικανοποιηθούν  πραγματοποιώντας τα όνει-
ρα τους. Σε άλλους όμως αρκεί να είναι υγι-
είς  και να έχουν δίπλα τους άτομα που αγα-
πούν. Δε λέω, ο κάθε άνθρωπος θέλει να ζή-
σει τη ζωή που ονειρεύεται και να κάνει τα
πράγματα που αγαπά. Αλλά ας προσγει-
ωθούμε  κι ας συνειδητοποιήσουμε ότι πολ-
λά από τα όνειρα μας είναι, και θα παρα-
μείνουν άπιαστα.

Δεν είναι κακό να έχουμε κι ένα Plan Β στο πί-
σω μέρος του μυαλού μας. Εγώ για παρά-
δειγμα, αν δεν γίνω Batman, θα γίνω Super-
man! Και προς Θεού, δε λέω να παρατάμε
τα όνειρα μας και να μην παλεύουμε γι’ αυτά!
Στο κάτω κάτω αυτός που θέλει πραγματικά
κάτι, θα αγωνίζεται μέχρι να το πάρει. 

Η ερώτηση «Τι θέλω να γίνω όταν μεγαλώσω;»
είναι πολύ αόριστη. Οι συνηθισμένες απαν-
τήσεις είναι γιατρός, δάσκαλος, δικηγόρος,
αστροναύτης. Αν όμως όταν μεγαλώσω θέλω
απλώς να γίνω ευτυχισμένη; Τότε τι κάνω;..

Μάριαν Κυπριανού Β2

Κρύο κρύο
και με την

οικονομική
κρίση ακόμα

πιο κρύο!

Οχειμώνας έχει έρθει και φέτος
χωρίς να μας ρωτήσει αν εί-
μαστε έτοιμοι να τον υποδε-

χτούμε. Πολλά νοικοκυριά μετά από
τις περικοπές, λόγω οικονομικής κρί-
σης, μπορεί να βρίσκουν δύσκολο να
πληρώνουν τόσους μήνες πετρέλαιο
για θέρμανση (και η τιμή του δεν λέει
να πέσει), ξύλα για τζάκι ή ηλεκτρικό
για να κρατιούνται ζεστά. Έτσι μετά από
λίγη έρευνα ανακάλυψα μερικούς απο-
τελεσματικούς τρόπους που θα κρα-
τήσουν τα σπίτια σας ζεστά χωρίς κα-
νένα επιπλέον έξοδο.

• Κλείνετε τις κουρτίνες σας το βρά-
δυ. Το πρωί μέσα από τα παράθυ-
ρά σας περνά περισσότερη ακτι-
νοβόλος ενέργεια από αυτή που
εξέρχεται απ’ αυτά. Οι ηλιακές αχτί-
νες μπορούν να διαπεράσουν τα
παράθυρα και να μπουν μέσα στο
σπίτι ζεσταίνοντας το αλλά το βρά-
δυ τα παράθυρα χάνουν έως και
14ο C. Έτσι κλείνοντας τις κουρτί-
νες αποτρέπετε τις θερμικές ακτί-
νες να φύγουν από το χώρο.

• Καλύψτε τους τοίχους σας. Μπο-
ρείτε να καλύψετε τους τοίχους σας
με καθρέφτες, πίνακες, κομοδί-
να, βιβλιοθήκες ακόμα και με αφί-
σες. Όσο μεγαλύτερο μέρος των
τοίχων του σπιτιού σας είναι κα-
λυμμένο τόσο λιγότερη θερμότητα
εξέρχεται απ' αυτό. Καλύπτοντας
τους τοίχους το σπίτι μπορεί να πα-
ραμείνει μέχρι και 25% πιο ζεστό.

• Καλύψτε και την πόρτα. Πόρτες
πολλές: χαμηλές, ψηλές, πλατιές,
λεπτές, χοντρές· όλες όμως αφή-
νουν λίγο ή πολύ τη θερμική ενέρ-
γεια να φύγει κάνοντας το σπίτι σας
πιο κρύο. Μια κουρτίνα μπροστά
από την πόρτα θα μειώσει τις απώ-
λειες.

• Τοποθετείστε τα έπιπλα σας στη ζέ-
στη. Το πόσο ζεστά ή κρύα νιώθε-
τε σ’ ένα χώρο εξαρτάται από το
πού κάθεστε. Παραδείγματος χά-
ρη αν τα έπιπλα σας βρίσκονται
προς το κέντρο του σπιτιού, μακριά
από εξωτερικούς τοίχους και κον-
τά σε εσωτερικούς, η θερμοκρασία
είναι ψηλότερη. Επιπρόσθετα αν το
κεφάλι του κρεβατιού σας βρίσκε-
ται κολλημένο σε εξωτερικό τοίχο
έχετε πιθανότητες να ξυπνήσετε
κρυωμένοι. Αν επίσης το θρανίο του
γραφείου σας βρίσκεται απέναντι
από εξωτερικό τοίχο τα πόδια σας
είναι πιθανότατο να κρυώσουν.

Αυτά ήταν όσα είχα να προτείνω. Ελ-
πίζω να σας φανούν χρήσιμα και όν-
τως να είναι τόσο αποτελεσματικά όσο
φαίνονται. Αν όμως δεν είναι αισθη-
τή η διαφορά η μόνη λύση είναι η γνω-
στή παροιμία : Χειμώνας κρύο, καιρός
για δύο! 

Χάρης Κυπριανού Β6

Cyprus…

Mιχαέλλα Αλεξάνδρου Β4

Plan B

Δέσποινα Δωροθέου Β2
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Πριν μια βδομάδα πήγα σ’ ένα μπαρ και
γνώρισα έναν κούκλο! Ψηλός, ξαν-
θός, μυώδης και με γαλαζοπράσινα

μάτια. Μιλούσαμε για πολλή ώρα και η ομοι-
ότητα στους χαρακτήρες μας ήταν τρομακτι-
κή! Είχαμε τα ίδια ενδιαφέροντα, το ίδιο

γούστο στη μουσική και αντιπαθούσαμε και
οι δυο μια ενοχλητική που καθόταν στο δι-
πλανό τραπέζι και κάθε πέντε δευτερόλε-
πτα έβγαζε selfies. Ήμουν έτοιμη να του ζη-
τήσω να με παντρευτεί, μέχρι που βρήκα το
μέγα ελάττωμα του… Ήταν Δίδυμος! Και ως
γνωστόν Δίδυμος και Ταύρος είναι ο χειρό-
τερος συνδυασμός!

Τις προάλλες διάβασα σ’ ένα περιοδικό ότι
θα αποτύχω στο σχολείο. Την επόμενη είχα
τεστ Χημείας και με έπιασε τρέλα. Πώς είναι
δυνατόν να έγραφα καλό βαθμό αν δεν με
βοηθούσαν οι πλανήτες!; Πήρα λοιπόν τη-
λέφωνο στο περιοδικό και ρώτησα αν είναι
σίγουροι γι’ αυτά που γράψανε για τον Ταύ-
ρο. Επέμενα μέχρι να με πείσουν ότι η πρό-
βλεψη είναι σωστή, με βρίσανε και μετά μου
το έκλεισαν. Κάποιοι άνθρωποι είναι πολύ
υπερβολικοί! Την επόμενη μέρα έγραψα δια-
γώνισμα και όταν ήρθε πίσω βαθμολογημέ-
νο είχα πάρει τρία… Τρία!! Και τι να’ λεγα στον
καθηγητή; Ότι ο Κρόνος αποφάσισε να αλ-
λάξει τροχιά επειδή βαρέθηκε τη ρουτίνα!;

Χτες είπε στην αγαπημένη μου εκπομπή ότι
στον ερωτικό τομέα θα είμαι χάλια για του-
λάχιστον μια βδομάδα και ότι έχω ανάδρομο

Ερμή οπότε θα κάνω πολλά λάθη στην ομιλία
μου! Το βράδυ πήγα σ’ ένα club και μου χα-
μογέλασε ένας τύπος. Με πλησίασε και με
ρωτά: «Κοπελιά, είσαι ελεύθερη;». Πού να
‘ξερε ο καημένος ότι η Αφροδίτη δεν είναι
απέναντι από τον Άρη και πως εγώ δεν θα κα-
τάφερνα να σταυρώσω σχέση για αρκετό και-
ρό. Δε μίλησα και του γύρισα την πλάτη. Δε
λέω, νόστιμος ήταν, αλλά αν άνοιγα το στό-
μα μου, από τις τέσσερις λέξεις της πρότα-
σης  θα έκανα σαρδάμ στις πέντε! Οπότε εί-
πα να μην το διακινδυνεύσω.

Σήμερα διάβαζα Μαθηματικά και μου φώνα-
ζε συνέχεια η μαμά μου να συγυρίσω το δω-
μάτιο μου. Λέων, τι περιμένεις; Κι εγώ με τους
Λέοντες δεν τα πάω καθόλου καλά! Προσπα-
θούσα να λύσω μια δύσκολη άσκηση εδώ και
είκοσι λεπτά και δεν τα κατάφερνα! Πήγα για
ένα μπανάκι μέχρι να μου έρθει καμιά ιδέα και
μόλις ντύθηκα μου ήρθε! Πυθαγόρειο θεώ-
ρημα! Παίρνω ένα μολύβι και ξεκινάω να γρά-
φω.. Ξαφνικά σταμάτησα. Άραγε τι ζώδιο να
ήταν ο Πυθαγόρας;

Μάριαν Κυπριανού Β2

Με τον Ερμή ανάδρομο..

Mαριλένα Χαραλαμπίδου Β5

Αν απαντήσατε «όχι»κάνετε λάθος!! Τις τε-
λευταίες μέρες ένα δικαστήριο της Νέας
Υόρκης προσπαθεί να αποφασίσει αν ο

Tommy ο χιμπατζής πληρεί τις προϋποθέσεις
ενός νόμιμου προσώπου. Φυσικά αν ο Tommy
διακηρυχθεί ως νόμιμο πρόσωπο δεν σημαίνει
ότι είναι άνθρωπος με ανθρώπινα δικαιώματα
αλλά ότι θα του παρέχουν προστασία περισ-

σότερη απ' αυτή των υπόλοιπων ζώων και θα
βρίσκεται υπό το ίδιο καθεστώς με ανήλικα άτο-
μα ή ενήλικα άτομα με νοητική στέρηση που δεν
έχουν τη δυνατότητα να προστατέψουν τον εαυ-
τό τους.  

Το πρώτο βήμα το έκανε η Ινδία δίνοντας στα
δελφίνια το «αξίωμα» των μη-ανθρώπινων προ-
σώπων.

Το Nonhuman Rights Project (NhRP), ενεργεί
για λογαριασμό ευφυών ζώων που έχουν αυτο-
επίγνωση και είναι αυτόνομα (Τι;;), συμπεριλαμ-
βανομένου πιθήκων, ελεφάντων και δελφινιών.
Το NhRP επιδιώκει να δώσει τη δυνατότητα σ' αυ-
τά τα ζώα να μηνύσουν τους ιδιοκτήτες τους
και να αφεθούν ελεύθερα.

Μέχρι σήμερα ο Tommy δεν έχει διακηρυχθεί
νόμιμο πρόσωπο αλλά οι προσπάθειες της NhRP
συνεχίζονται ακάθεκτα.  

Χάρης Κυπριανού Β6

Οιός Ebola έγινε «μόδα» τον τελευταίο καιρό αφού
γι’ αυτόν μιλούν καθημερινά τηλεόραση, ρα-
διόφωνο, εφημερίδες και γενικότερα όλα τα

ΜΜΕ. Οι πληροφορίες πολλές και άλλες τόσες οι εξε-
λίξεις γύρω από αυτό το θέμα που μας κατακλύζουν συ-
νεχώς, αλλά τι χρειάζεται πραγματικά να γνωρίζουμε
για τον ιό αυτό;

Ας ξεκινήσουμε με λίγη ιστορία (όχι την βαρετή που δι-
δάσκεστε, μην αγχώνεστε). Αρχικά ο ιός Ebola εμφανί-
στηκε στην Αφρική και πιο συγκεκριμένα στη Λαϊκή Δη-
μοκρατία του Κονγκό το 1976. Χαρακτηρίστηκε από
τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας ως άκρως επικίνδυ-
νος λόγω των υψηλών ποσοστών θνησιμότητας των
φορέων του που κυμαίνονται από 50%-90%. Η υψηλή
μεταδοτικότητα ήταν ο δεύτερος παράγοντας που έδω-
σε την «πρωτιά» της επικινδυνότητας στο ιό. Τέλος το γε-
γονός ότι δεν έχει βρεθεί οποιουδήποτε είδους θερα-
πεία που να καταπολεμά απόλυτα τον ιό είναι αυτό που
ανησυχεί τις περισσότερες κυβερνήσεις.

Κι εδώ είναι που αρχίζετε να ανησυχείτε! Αααααα!!! Έχω
Ebola; Πώς ξέρω ότι δεν έχω κολλήσει; Αυτό ήταν· μέ-
νω σπίτι σε καραντίνα!! Και για να τελειοποιήσω το σα-
τανικό μου σχέδιο να σας πανικοβάλω θα σας πω ότι
ο ιός άρχισε ήδη να μεταδίδεται και σε χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης!! Εντάξει τώρα ας επιστρέψουμε στην

πραγματικότητα (χωρίς αυτό να σημαίνει ότι οι πιο πά-
νω πληροφορίες δεν είναι έγκυρες). Δεν υπάρχει κα-
νένας λόγος να πανικοβάλλεστε και γι’ αυτό έχουν φρον-
τίσει τα Συστήματα Υγείας των χωρών μας που έχουν
καταφέρει να περιορίσουν την εξάπλωση του ιού χρη-
σιμοποιώντας διάφορα μέτρα «διαχείρισης» των φο-
ρέων του ιού.

Όπως ανέφερα και πριν ο Ebola είναι άκρως μεταδο-
τικός αφού μεταδίδεται με διάφορους τρόπους: μέσω
επαφής, αίματος, σεξουαλικής επαφής ή και με κοινή
χρήση διαφόρων αντικειμένων με τον πάσχοντα.

Ευτυχώς όμως ο ιός «προνόησε» παρέχοντας στους
φορείς έντονα συμπτώματα ώστε να το καταλάβουν και
να καταφύγουν σε νοσοκομείο όσο το δυνατό πιο
σύντομα. Τα συμπτώματα είναι τα εξής: πυρετός, μυαλ-
γίες, κεφαλαλγία, φαρυγγαλγία, εμετοί, διάρροια, εξαν-
θήματα, νεφρική και ηπατική ανεπάρκεια.

Και τέλος λογικά μπαίνει η θεραπεία. Αλλά όπως προ-
ανέφερα δεν υπάρχει μία συγκεκριμένη θεραπεία
που να δουλεύει 100%. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι δεν
υπάρχουν θεραπείες που μπορεί να θεραπεύσουν τους
ασθενείς. Εκείνο όμως το «μπορεί» είναι αυτό που
μας αποτρέπει να αναφέρουμε μια συγκεκριμένη μέ-
θοδο ως την επίσημη θεραπεία του Ebola.

Χάρης Κυπριανού Β6

Ebola. Τι είναι; Πόσο κινδυνεύουμε και πώς
μπορούμε να προφυλαχθούμε; Είναι οι Χιμπατζήδες πρόσωπα;;;;;

Ένα ερώτημα που «γυμνάζεται» στο νου κά-
θε ανθρώπου καθημερινά που υπήρξε ή και
υπάρχει είναι το τι ενδιαφέρον βρίσκει η κά-

θε γιαγιά, παππούς, μάνα, πατέρας ή ακόμα και παι-
δί που αποχαυνώνεται μπροστά από την τηλεόρα-
ση αναμένοντας να παρακολουθήσει «Τον έρωτα
της γάτας», «Αγάπη και μίσος», «Η εκδίκηση» και
άλλα συναφή.

Τα στοιχεία που συντελούν σ’αυτή την επίδειξη πά-
θους και ζήλου για τις λεγόμενες «σαπουνόπερες»
ή αλλιώς «βραζιλιάνικα» της τηλεόρασης είναι πολ-
λά. Αρχικά, από προσωπική πείρα και σκιαγράφη-
ση της ανθρώπινης φύσης έχω φτάσει στο συμπέ-
ρασμα ότι ο άνθρωπος δεν έχει μόνο ανάγκη μόνο
για τροφή και ικανοποίηση της περιέργειας, αλλά
εκδηλώνει καθημερινά έμμεσα ή και πολλές φορές
άμεσα την ανάγκη «συνύπαρξης με κάτι βλακώδες». 

Τι εννοώ με αυτό; Σίγουρα όχι την ανάγκη του να
είσαι βλάκας! Για να είσαι ένας μετρημένος άν-
θρωπος, και να έχεις μια ισορροπημένη ζωή χωρίς
να σημαίνει ότι αγγίζεις το άκρο της φάσης «Η
Αλίκη στη χώρα των θαυμάτων» αλλά ούτε και το
«Είμαι ο σοβαρός άνθρωπος που η ζωή μου βασί-
ζεται μόνο  στη σοβαρότητα», σαφώς και όχι. Η ζωή
μας πρέπει να αναπτύσσεται, χρησιμοποιώντας διά-
φορα στοιχεία του χαρακτήρα μας, ανάλογα με
τις περιστάσεις, δηλαδή να είσαι αστείος εκεί που
πρέπει αλλά και σοβαρός εκεί που πρέπει.

Ο λόγος που πολλοί άνθρωποι αρέσκονται στο να
παρακολουθούν αυτού του είδους τις τηλεοπτι-
κές σειρές βασίζεται κατ’ εμένα, κυρίως στην επι-
θυμία για κάτι άπιαστο και ονειρικό, στην ανάγκη
του «να είμαι μια πανύψηλη, γαλανομάτα, ξανθή
που ονομάζομαι Μαρία Ντολόρες Ροντρίγκες και
είμαι ερωτευμένη με τον παθιάρη αγρότη Χουάν
Μιγκέλ Σαν Ρωμάν, που δεκαέξι ώρες την ημέρα
είμαι ημίγυμνος γιατί δε θέλω ΣΕ ΚΑΜΙΑ ΠΕΡΙ-
ΠΤΩΣΗ να δείξω τους κοιλιακούς που έχω, για να
μαγέψω την κ.Αντρούλα που αναμένει μανιωδώς
κάθε απόγευμα να με δει στην τηλεόραση και κατ’
επέκταση να δώσει νούμερα τηλεθέασης στο κα-
νάλι που με προβάλλει».

Στοιχείο που εξίσου συντελεί στην «ανάγκη» μας
για «σαπουνόπερες» αποτελούν οι καλλιτεχνικές
συνθέσεις των χρωμάτων τέτοιου είδους εκπομπών
που προσφέρουν στα μάτια του κάθε τηλεθεατή ένα
χαρούμενο και ευχάριστο περιβάλλον που τον απο-
δεσμεύει από την πραγματικότητα για ενάμισι ώρα
που θα τις παρακολουθήσει. Πράγματι, αν το σκε-
φτούμε όλος ο κόσμος αναζητά το φως μέσα στη
δύσκολη, μονότονη και σκοτεινή ζωή του. Αναζητά
κάτι που θα του προσφέρει κάτι αλλιώτικο και θα
τον απογειώσει, αφού θα του δώσει την ευκαιρία
να μπει στο ρόλο του ηθοποιού και να αγγίξει
έστω και λίγο ένα από τα όνειρα του.

Καταλήγοντας, κανείς δεν μπορεί να κατακρίνει ή

να επικρίνει απόλυτα την «εκδήλωση λατρείας για
τις σαπουνόπερες» χωρίς όμως να καταφεύγου-
με σε ακραίες αντιλήψεις και να την αφήνουμε να

επηρεάζει αρνητικά τη ζωή μας.

Γεωργία Ματσεντίδου Β7

Ναι !  ΄Εχω και εγώ όνειρο να βρίσκομαι σε σαπουνόπερα ...
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Ηια από τις πολυσυζητημένες κινημα-
τογραφικές ταινίες του 2014, η αμε-
ρικανική κωμωδία «The Interview»,

αποτελεί τελικά θα λέγαμε μεγάλη… απο-
γοήτευση. Θα το χαρακτήριζα απλώς… πολ-
λή δημοσιότητα για το τίποτα. Το γεγονός
είναι: μια μέτρια ταινία ανοίγει τους ασκούς
του Αιόλου και προκαλεί κρίση διεθνών δια-
στάσεων και σοβαρή κυβερνοεπίθεση κατά
της εταιρείας Sony. Οι κριτικές για την ταινία
διχάζονται με τις αρνητικές να κυριαρχούν,
καθώς οι βωμολοχίες, οι αμήχανες στιγμές,
τα άδοξα αστεία και οι εμφανείς αδυναμίες
αποτελούν κοινή παραδοχή. 

Θέμα της ταινίας είναι η δολοφονία του Βο-
ρειοκορεάτη ηγέτη Κιμ Γιονγκ-Ουν.  Όταν δυο
φίλοι που διευθύνουν δημοφιλή εκπομπή
διασημοτήτων ανακαλύπτουν πως ο δικτάτο-
ρας της Βόρειας Κορέας είναι φανατικός τους
θαυμαστής, κανονίζουν μια συνέντευξη με τον
ίδιο. Καθώς ετοιμάζονται για το ταξίδι της συ-
νέντευξης στην Πιονγκγιάνγκ, η CIA τους στρα-
τολογεί για να δολοφονήσουν τον δικτάτορα
κι έτσι το ταξίδι τους μετατρέπεται σε μια δο-
λοφονική αποστολή. 

Μόλις η υπόθεση της ταινίας αυτής βγήκε στο
προσκήνιο η Βόρεια Κορέα εξαπέλυσε απειλές
κατά των ΗΠΑ για πλήγματα στην αμερικανική
ενδοχώρα και οι σχέσεις των δύο έγιναν επι-
κίνδυνες. Η Βόρεια Κορέα θεώρησε πως ο Λευ-
κός Οίκος εμπλέκεται στη δημιουργία της ται-

νίας που δείχνει τη δολοφονία του ηγέτη της και
το τοπίο άρχισε πια να μοιάζει εμπόλεμο! Το πο-
τήρι όμως ξεχείλισε όταν απειλήθηκαν με τρο-
μοκρατικές επιθέσεις τα κέντρα προβολής
της επίμαχης ταινίας, γι’ αυτό και η Sony απο-
φάσισε την αναστολή της πρεμιέρας της. Η σο-
βαρότατη κυβερνοεπίθεση κατά της Sony απο-
τέλεσε καταλυτικό παράγοντα στην απόφασή

της, όπως και οι αναφορές-απειλές των «χά-
κερ» στην αιματηρή 11η Σεπτεμβρίου. Ο Μπα-
ράκ Ομπάμα υποσχέθηκε αμερικανική αντί-
ποινα (κάτι που επαληθεύτηκε ακολούθως με
γιγαντιαία εννιάωρη βλάβη στο διαδίκτυο της
Βόρειας Κορέας!!) έπειτα από τη μαζική κυ-
βερνοεπίθεση κατά της εταιρείας Sony και χα-
ρακτήρισε εσφαλμένη την απόφαση της Sony
να αναστείλει την πρεμιέρα της. Μετά από πολ-
λές πιέσεις που κατηγορούσαν τη Sony για αυ-
τολογοκρισία, η ταινία προβλήθηκε μέσω δια-
δικτύου και σε κινηματογραφικές αίθουσες (αν
και μεγάλες κινηματογραφικές αίθουσες αρ-
νήθηκαν), με τις εισπράξεις στις αίθουσες να
αγγίζουν από την πρώτη μέρα το ένα εκατομ-
μύριο και αυτές μέσω του διαδικτύου να αυ-
ξάνονται συνεχώς με πεπερασμένο το ποσό
των 33 εκατομμυρίων!

Τελικά, όπως αποφάνθηκε, το παρασκήνιο
της ταινίας κατατρόπωσε την ίδια και περισ-
σότερο εξώθησε τους πολίτες στις κινημα-
τογραφικές αίθουσες ως μορφή αντίστασης
στη λογοκρισία που άσκησε η Βόρεια Κορέα
και λιγότερο για θαυμασμό ενός φημολο-
γούμενου αριστουργήματος. Κι όμως θα
λέγαμε για τη Sony, κάθε εμπόδιο για καλό…
Επειδή η ταινία αυτή δε θα αποτελούσε καν
θέμα συζήτησης, αν η περισσότερο ευφάν-
ταστη, περισσότερο περιπετειώδης και πιο
δυναμική κυβερνομάχη δε λάμβανε χώρο.

Μιχαέλλα Αλεξάνδρου Β4

Πού πουλάνε

φαντασία;

Πριν περίπου μια εβδομάδα περ-
πατούσα στο δρόμο και κατά λά-
θος συγκρούστηκε ο ώμος μου

με τον ώμο κάποιου άλλου ανθρώπου.
Ζήτησα συγγνώμη, αλλά αυτός ούτε γύ-
ρισε πάνω μου και πολύ αμφιβάλλω αν
άκουσε την απολογία μου. Συνέχισε το
δρόμο του χωρίς να κοιτάξει πίσω. Σή-
κωσα το κεφάλι μου και το μόνο που εί-
δα ήταν άνθρωποι με σκοτεινιασμένα
πρόσωπα που κάπου έχουν χάσει το νόη-
μα της ζωής, να περπατούν με γορ-
γούς ρυθμούς στους δρόμους. Μέ-
νοντας μόνη με τον εαυτό μου σε κάποια
στιγμή, σκέφτηκα πώς κατάντησε τόσο
μίζερη η κοινωνία. 

Σχεδόν όλοι κατηγορούμε το σύστημα
και τους πολιτικούς επιρρίπτοντας τους
όλες τις ευθύνες, όμως κανείς δε σκέ-
φτηκε ποτέ ότι ίσως να υπάρχουν κι άλ-
λοι παράγοντες που συντελούν στην κα-
τάντια του τόπου μας. Και ίσως γι’ αυτό
να μη βλέπουμε άσπρη μέρα. Εφησυ-
χαζόμαστε λέγοντας στους εαυτούς μας
ότι φταίνε άλλοι για τα προβλήματα της
πολιτείας, χωρίς να προσπαθούμε καν
να κάνουμε κάτι οι ίδιοι.

Πού πήγε ο πολιτισμός μας; Γιατί οι άν-
θρωποι έπαψαν να έχουν φαντασία;
Έχουμε όλοι στρέψει την προσοχή και
το ενδιαφέρον μας στις γλώσσες, τα μα-
θηματικά, και τις φυσικές επιστήμες
ξεχνώντας τα βασικά που εξευγενίζουν
τη ψυχή μας: τις τέχνες!   

Θα σας πω εγώ γιατί εγκαταλείφθηκαν
από τον άνθρωπο. Επειδή όταν ένα μι-
κρό παιδί ακούει από τους μεγαλύτερους
του ότι οι καλλιτέχνες είναι οι άνεργοι
και οι άχρηστοι της κοινωνίας, αυτό θα
πάψει να ζει στο δικό του κόσμο. Στον
κόσμο που έφτιαξε αυτό και νιώθει ευ-
τυχισμένο όταν ζει μέσα. Προσγειώνε-
ται στη μονότονη πραγματικότητα από-
τομα και γίνεται ένα ακόμα κομμάτι στο
παζλ της ρουτίνας. Μεγαλώνοντας με-
τατρέπεται σ’ έναν συνηθισμένο άν-
θρωπο που αντιπαθεί τη δουλειά του, (αν
είναι τυχερός να έχει δουλειά) και σι-
γά- σιγά γεμίζει η κοινωνία από ανθρώ-
πους όμοιους που έχουν παραιτηθεί από
τη ζωή.

Το μυαλό πολλών ανθρώπων στη χώ-
ρα μας έχει μείνει κολλημένο στα στε-
ρεότυπα εκατοντάδων χρόνων πριν κι
ενώ οι καταστάσεις έχουν αλλάξει αρ-
κετά, πολλοί δεν λένε να το καταλάβουν.
Συκοφαντούν και υποτιμούν κάθε είδους
τέχνη, χωρίς να συνειδητοποιούν ότι
με αυτό τον τρόπο καταστρέφουν τον
πολιτισμό του τόπου τους.

Και δε λέω, ο κάθε καλλιτέχνης όσο και
να μην το παραδέχεται, κρύβει πολλή
τρέλα μέσα του, αλλά αυτό είναι που τον
ξεχωρίζει από τους υπόλοιπους ανθρώ-
πους. Ας προωθήσουμε λοιπόν την «τρέ-
λα» των καλλιτεχνών, γιατί που ξέρετε;
Μπορεί να βάλουν χρώμα στη μίζερη αυ-
τή εικόνα της κοινωνίας μας!

Μάριαν Κυπριανού Β2    

Κινηματογραφική Ταινία: THE  INTERVIEW

Ο τύμβος της Αμφίπολης

T
ον τελευταίο καιρό τα βλέμματα όλων
μας είναι στραμμένα στις ανασκαφές
που γίνονται στον τύμβο Καστά στην

Αμφίπολη. Η Αμφίπολη κτισμένη στην Ανα-
τολική Μακεδονία, υπήρξε μια από τις πιο
σημαντικές πόλεις της Ρωμαϊκής και Βυ-
ζαντινής Αυτοκρατορίας. Αξίζει να σημει-
ωθεί πως την περίοδο της βασιλείας του
Φιλίππου, πατέρα του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου, η Αμφίπολη αποτέλεσε μέρος του
Βασιλείου των Μακεδόνων. Πολλοί όμως
από εμάς ίσως να μην έχουν αντιληφθεί τη
σπουδαιότητα της εύρεσης του τάφου
αυτού και να μην μπορούν να καταλάβουν
τη σημασία που έχει για τον απανταχού ελ-
ληνισμό. 

Το μεγαλείο που παρουσιάζουν τα ευρή-
ματα προκαλεί παγκόσμιο ενδιαφέρον. Η
λεπτομέρεια με την οποία έχουν αποδοθεί
τα χαρακτηριστικά των δυο καρυάτιδων,
όπως για παράδειγμα οι μπούκλες που κα-
λύπτουν τους ώμους τους, τα σκουλαρίκια
και ο χιτώνας με μανίκια που φορούν, προ-

καλούν θαυμασμό στο διεθνή χώρο. Επι-
πλέον η ομορφιά του εντυπωσιακού μω-
σαϊκού δαπέδου που αποκαλύφθηκε στο
δεύτερο θάλαμο του τύμβου ,«έβαλε φω-
τιά» σε όλα τα ξένα πρακτορεία ειδήσε-
ων. Το χρωματιστό μωσαϊκό χρονολογεί-
ται στο τελευταίο τέταρτο του 4ου π.Χ αι-
ώνα. Τα μικροσκοπικά λευκά, μαύρα, μπλε,
κόκκινα, κίτρινα και γκρι κομματάκια δη-
μιουργούν μια εικόνα η όποια απεικονίζει
έναν άνδρα με δάφνινο στεφάνι να οδηγεί
ένα άρμα που σέρνεται από άλογα και κα-
θοδηγείται από τον θεό Ερμή. 

Η συγκλονιστικότερη όμως ανακάλυψη έγι-
νε κατά την ανασκαφή του τρίτου θαλάμου
όπου βγήκε στο φως σχεδόν άρτιος αν-
θρώπινος σκελετός, ο οποίος στάλθηκε
αμέσως για εξετάσεις με σκοπό να εξα-
κριβωθεί η ταυτότητα του νεκρού.

Πέραν όμως από το αποτέλεσμα των εξε-
τάσεων και σύμφωνα με την κυρία Περι-
στέρη, υπεύθυνη αρχαιολόγο των ανα-
σκαφών, το σίγουρο είναι ότι η Ελλάδα
θα πάρει μια καλύτερη θέση στην κάρδια
των ανθρώπων. Το μνημείο αυτό έφερε
στην επιφάνεια το μεγαλείο του αρχαίου
ελληνικού πολιτισμού και προκάλεσε σε
όλους τους απανταχού Έλληνες το αίσθη-
μα της περηφάνιας σε μια εποχή όπου η
Ελλάδα διανύει μια από τις πιο άσχημες φά-
σεις στον οικονομικοκοινωνικοπολιτικό το-
μέα, μια φάση όπου ιδανικά αμφισβητούνται
και αξίες γκρεμίζονται. Η Ελλάδα, κρύβει
τόσα μυστικά στα σπλάχνα της, τόση ιστο-
ρία, που χιλιάδες χρόνια μετά, μόνο πε-
ρήφανος μπορεί να νιώθει κάνεις που ονο-
μάζεται Έλληνας!

Έλενα Λιατήρη Β7
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Πριν σταθούμε στο γεγονός της Χρι-
στουγεννιάτικης εκεχειρίας που προ-
αναγγέλλει ο τίτλος ας λάβουμε υπό-

ψη το χρονικό πλαίσιό της. Η σύντομη αυτή
εκεχειρία αποτέλεσε κορυφαία στιγμή του Α΄
Παγκοσμίου Πολέμου, ο οποίος χαρακτηρί-
στηκε και ως ο πόλεμος των χαρακωμάτων.
Ο χαρακτηρισμός αυτός ήταν εύλογος, κα-
θώς στα μέτωπα του πολέμου οι αγωνιστές
παρέμεναν σε χαρακώματα και επικοινω-
νούσαν μεταξύ τους μέσω των χαρακωμά-
των. Το γεγονός αυτό όμως αποτελούσε αί-
τιο πολλών προβλημάτων, ιδιαίτερα ψυχικών,
που αντιμετώπιζαν οι στρατιώτες. Κι όμως,
παρόλες αυτές τις συνθήκες,  η ανθρώπινη
υπόσταση, η ειρηνική διάσταση και το αίσθημα
αγάπης κυριάρχησαν κι ένα από τα σημαντι-
κότερα γεγονότα απόδειξης της θέσης αυ-
τής έλαβε μέρος στο μέτωπο του πολέμου.
Διερωτάστε τι ακριβώς συνέβη; Πάνω από
ένα εκατομμύριο στρατιώτες της Γαλλίας, της
Αυστρίας, της Γερμανίας και της Μεγάλης
Βρετανίας αψήφησαν τις εντολές των ανω-
τέρων τους, παραγκώνισαν την ιδιότητα του
στρατιώτη και παρουσίασαν την φιλειρηνική
τους όψη. Βγήκαν από τα χαρακώματα, αν-
τάλλαξαν ευχές και έπαιξαν ένα συλλογικό
παιχνίδι, ποδόσφαιρο. Η ανακωχή αυτή χα-
ρακτηρίζεται ως η πιο αυθόρμητη και λιτή ανα-
κωχή όλων των εποχών που έφερε στο φως
τη δύναμη του ατόμου να συμβάλει μοναδι-
κά στη σωτηρία του κόσμου. Κι επειδή τα
λόγια ενός αμέτοχου θεατή-θαυμαστή της
πράξης είναι περιττά μπροστά στις όλο συ-
ναίσθημα και ζωντάνια μαρτυρίες, σας πα-
ραθέτω πιο κάτω τη μαρτυρία του Φράνσις
Τόλιβερ που απεικονίζει το γεγονός:

«Το όνομά μου είναι Φράνσις Τόλιβερ και κα-
τάγομαι από το Λίβερπουλ. Ήταν Χριστού-
γεννα στα χαρακώματα και η παγωνιά κρε-
μόταν τόσο πικρά… Τα παγωμένα λιβάδια της
Γαλλίας ήταν ακίνητα, δεν τραγουδιόταν
κανένα χριστουγεννιάτικο τραγούδι. Οι οι-
κογένειές μας πίσω στην Αγγλία έπιναν στην
υγειά μας εκείνη τη μέρα. 

Ήμουνα ξαπλωμένος με τον φίλο μου πάνω
στην κρύα και βραχώδη γη, όταν πέρα από
τις γραμμές της μάχης ήρθε ένας παράξενος
ήχος. Λέω «Ε, ακούστε τώρα, παιδιά μου!».
Κάθε στρατιώτης τεντώθηκε ν’ ακούσει, ενώ

μια νεαρή γερμανική φωνή τραγουδούσε κα-
θαρά. «Τραγουδάει πολύ ωραία, το ξέρεις;»
μου λέει ο φίλος μου. Σύντομα, μια μια οι γερ-
μανικές φωνές ενώθηκαν σε αρμονία. Τα κα-
νόνια ήταν σιωπηλά, δεν κινούνταν τα σύν-
νεφα αερίων, καθώς τα Χριστούγεννα μάς
καθυστερούσαν από τον πόλεμο. Μόλις τέ-
λειωσαν, έγινε μια μικρή παύση. «Ο Θεός
να σας έχει καλά, κύριοι», πετάχτηκαν κάτι
παιδιά από το Κεντ. Το επόμενο που τρα-
γούδησαν ήταν το Stille Nacht, «Αυτό είναι το
Άγια Νύχτα», είπα, και με δύο γλώσσες το ίδιο
τραγούδι γέμισε τον ουρανό. «Κάποιος έρ-
χεται προς τα εμάς!» φώναξε ο σκοπός της
πρώτης γραμμής. Όλα τα βλέμματα καρφώ-
θηκαν σε μια μοναχική φιγούρα που βάδιζε
με κόπο από τη μεριά τους.

Όπως δρασκέλιζε γενναία και άοπλος, έλαμ-
ψε μες στην νύχτα η σημαία της εκεχειρίας,
σαν άστρο των Χριστουγέννων. Σύντομα, ένας
ένας από κάθε πλευρά περπάτησαν στη νε-
κρή ζώνη. Χωρίς τουφέκι και χωρίς μαχαίρι
συναντηθήκαμε εκεί χέρι με χέρι. Μοιρα-
στήκαμε κάποιο κρυμμένο μπράντι και ευχη-
θήκαμε ο ένας στον άλλο. Και εκεί απάνω ξε-
κίνησε κι ένα παιχνίδι ποδοσφαίρου, όπου
τους σκίσαμε. Έπειτα ανταλλάξαμε σοκολά-
τες, τσιγάρα και φωτογραφίες από την πα-
τρίδα. Ο νεαρός Sanders έπαιξε αρμόνικα
και αυτοί είχαν ένα βιολί. Τι παράξενη και πε-
ρίεργη ορχήστρα!

Σύντομα ξημέρωσε και η Γαλλία ήταν πάλι
Γαλλία. Με θλιμμένα αντίο ξεκινήσαμε να ξα-
ναπάμε στον πόλεμο. Μα η ερώτηση στοί-
χειωνε κάθε καρδιά που έζησε αυτή τη θαυ-
ματουργή νύχτα: «Ποιανού την οικογένεια
έχω σημαδεμένη με το όπλο μου;» 

Ήταν Χριστούγεννα στα χαρακώματα, όπου
η παγωνιά τόσο πικρά κρεμόταν. Τα παγωμέ-
να λιβάδια της Γαλλίας ζεστάθηκαν καθώς
τραγουδιόντουσαν τραγούδια της ειρήνης. Τα
τείχη του πολέμου που είχαν υψώσει μεταξύ
μας είχαν διαλυθεί και είχαν φύγει για πάντα. 

Το όνομά μου είναι Φράνσις Τόλιβερ και
μένω στο Λίβερπουλ. Κάθε Χριστούγεννα που
έρχονται μετά τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο, θυ-
μάμαι εκείνη την νύχτα. 

Το έμαθα καλά το μάθημά μου:

«Αυτοί που διαφεντεύουν τον κόσμο δεν θα
’ναι ανάμεσα στους νεκρούς και τους σακά-
τες. Αυτοί είναι προστατευμένοι στα γραφεία
τους και από εκεί δίνουν εντολές για τον θά-
νατό μας.

Εμείς όλοι που μας στέλνουνε στον πόλεμο,
από όποια μεριά του τουφεκιού και να βρι-
σκόμαστε, είμαστε το ίδιο».

Μιχαέλλα Αλεξάνδρου B4

Η εκεχειρία των Χριστουγέννων
Αν και σύντομη, τόσο δυναμική έκρηξη αγάπης και αδελφοσύνης

Μιχαέλλα Αλεξάνδρου B4

Παρέλαση αστέρων
στο ΓΣΠ

Τα τελευταία χρόνια η επιτυχής πορεία
του ΑΠΟΕΛ σε ευρωπαϊκό επίπεδο μάς
έδωσε την ευκαιρία να απολαύσουμε

ποδόσφαιρο υψηλού επιπέδου παρακολου-
θώντας  τις καλύτερες ομάδες του πλανήτη
να αγωνίζονται μπροστά στα μάτια μας, στο
έδαφος της μικρής μας πατρίδας. 

Στις 25 Νοεμβρίου 2014 ήταν η σειρά της θρυ-
λικής Μπαρτσελόνα του Μέσι, του Άλβες, του

Πικέ και της υπόλοιπης παρέας των «εκα-
τομμυρίων ευρώ» που μέχρι τώρα μπορού-
σαμε να τους απολαμβάνουμε μόνο στη μι-
κρή οθόνη. Το γεγονός αυτό προσέλκυσε χι-
λιάδες φιλάθλους οι οποίοι έσπευσαν να προ-
μηθευτούν το πολυπόθητο χαρτάκι, παρά την
τσουχτερή τιμή του. 

Εκείνο το βράδυ το γήπεδο «έβραζε» και οι
κερκίδες ήταν ασφυκτικά γεμάτες. Όλη η Κύ- προς χάρη στο ΑΠΟΕΛ, είχε την τιμή να θαυ-

μάσει τα αστέρια της Μπαρτσελόνα να «πα-
ρελαύνουν» στο γρασίδι του ΓΣΠ. Με την εμ-
φάνιση των 11άδων των δυο ομάδων όλοι
οι θεατές σηκώθηκαν από τις θέσεις  τους και
άρχισαν  να χειροκροτούν. Ήταν φανερό ότι
ο ενθουσιασμός  και η περηφάνια που ένιω-
θαν ήταν τεράστια. 

Πιστεύω ότι λίγοι ήταν εκείνοι που έτρεφαν
ελπίδες για την τελική επικράτηση της ομά-
δας μας. Το σύνολο σχεδόν των οπαδών μας
πίστευαν σε μία αξιοπρεπή αγωνιστική πα-
ρουσία. 

Το ρολόι δείχνει 21:45 και στο γήπεδο ακού-
γεται το πρώτο σφύριγμα του διαιτητή. Από
την αρχή φάνηκε ότι το έργο των ποδοσφαι-
ριστών του ΑΠΟΕΛ θα ήταν εξαιρετικά δύ-
σκολο. Οι προσπάθειες τους αν και φιλότι-
μες, δεν ήταν αρκετές. Η διαφορά αγωνιστι-
κού επίπεδου ήταν πολύ μεγάλη και στο ημί-
χρονο το σκορ μάς βρήκε στο 0-2 υπέρ της
ομάδας της Καταλονίας.

Στο δεύτερο ημίχρονο τα πράγματα χειρο-
τέρεψαν. Δεν μπορέσαμε να τους απειλή-
σουμε ώστε να μειώσουμε το σκορ και στο τέ-
λος με δύο γκολ από τους Καταλανούς δια-
μορφώθηκε το τελικό αποτέλεσμα 0-4 υπέρ
της Μπαρτσελόνα.     

Οι ακριβοπληρωμένοι αστέρες της φιλοξε-
νούμενης ομάδας δικαιολόγησαν και με το
παραπάνω τα υπέρογκα ποσά που παίρνουν.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο μηνιαίος μισθός του
Μέσι είναι ίσος με τον ετήσιο προϋπολογισμό
της ομάδας μας.

Τα αισθήματα ανάμικτα. Παρότι χάσαμε, νιώ-
θαμε μεγάλη ικανοποίηση και ενθουσιασμό
για το θέαμα που απολαύσαμε.  Είχαμε την
ευκαιρία να δούμε να «παρελαύνουν» μπρο-
στά στα μάτια μας , σε απόσταση αναπνοής,
τα μεγαλύτερα αστέρια του διεθνούς ποδο-
σφαίρου. Ήταν μία αξέχαστη εμπειρία !

Έλενα Λιατήρη Β7

Όπως δρασκέλιζε γενναία και
άοπλος, έλαμψε μες στην νύχτα
η σημαία της εκεχειρίας, σαν
άστρο των Χριστουγέννων. Σύν-
τομα, ένας ένας από κάθε πλευ-
ρά περπάτησαν στη νεκρή ζώνη.
Χωρίς τουφέκι και χωρίς μαχαί-
ρι συναντηθήκαμε εκεί χέρι με
χέρι.
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Φανατισμός στα γήπεδα 

�Διάλογοι καθηγητών-μαθητών �
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Tο να πάρεις απόφαση να παρακολου-
θήσεις την αγαπημένη σου ομάδα κά-
θε φορά που οι περιστάσεις υποδει-

κνύουν ότι πρέπει να δώσεις και εσύ το πα-
ρών σου σε ένα μεγάλο παιχνίδι δημιουρ-
γώντας κλίμα συμπαράστασης στους ποδο-
σφαιριστές της ομάδας σου, επακολουθεί και
ένας «μεγάλος αγώνας» στο σπίτι. Πρωτα-
γωνιστής και επίκεντρο στο διάλογο, φυσι-
κά , η βία και ο φανατισμός που κυριαρχεί κά-
θε φορά στις κερκίδες των γηπέδων και τον
κίνδυνο που πιθανόν να αντιμετωπίσεις.

Δεν ξέρω, αν ο χαρακτηρισμός «ανεγκέ-
φαλοι οπαδοί» είναι σωστός πάντως δεν ανα-
φερόμαστε σε μάζα οπαδών ούτε σε οργα-
νωμένα σύνολα. Κατά κύριο λόγο οι παρα-
βάτες εκμεταλλευόμενοι τη μάζα και το σύ-
νολο προκαλούν ζημιές στην ομάδα και
τον κόσμο της, ενοχοποιώντας δε ολόκλη-
ρο τον φίλαθλο κόσμο. Μήπως είναι και-
ρός να αναλογιστούμε τι ευθύνεται πλέον
και τι οδηγεί τους νέους κυρίως οπαδούς να
σκοτωθούν και να σκοτώσουν για την ομά-
δα τους; 

Έχουμε όλοι ακούσει κατά καιρούς διάφο-
ρα συνθήματα οπαδών που παρομοιάζουν
την ομάδα τους σαν Θεό και θρησκεία ή ταυ-
τίζουν την ομάδα τους με πρόσωπα της ιστο-
ρίας και ιδεολογίες. Αυτό λοιπόν οδηγεί στο
συμπέρασμα πως για αυτήν την μερίδα αν-
θρώπων η ομάδα τους δεν είναι απλά μία αγά-
πη αλλά ένα είδος θρησκευτικού και σοσια-
λιστικού φανατισμού που προκαλεί μεγάλα
επεισόδια εντός και εκτός γηπέδου.Το πο-
δόσφαιρο και γενικά ο αθλητισμός θα έπρε-
πε να είναι κάτι που όλοι θα θέλαμε να πα-
ρακολουθήσουμε και να υποστηρίξουμε. Τώ-
ρα η φιλοσοφία του «το ποδόσφαιρο στη
Κύπρο στηρίζεται πάνω σε ιστορικά γεγονό-

τα» δεν το απορρίπτω αλλά δεν είναι θέμα
που πρέπει να απασχολεί το σημερινό νέο
που επιτέλους επιβάλλεται να απαλλαγεί από

ιδέες που ως αποτέλεσμα έχουν μόνο τη
δημιουργία κλίματος εμφυλίου σε όλες τις
πτυχές της κοινωνίας του τόπου μας. Το γε-

γονός του φανατισμού στα γήπεδα έχει στρέ-
ψει πολύ μεγάλο μέρος ανθρώπων εναντίον
είτε λόγω φόβου αφού θέτουν τους εαυτούς
τους σε κίνδυνο είτε λόγω έξαντλησης για την
άσκηση βαρβαρότητας απο μέρους των φα-
νατισμένων οπαδών.

Η πλύση εγκεφάλου σε πολύ μικρές ηλικίες
είναι πολύ λογικό αφού ως γνωστό τα μικρά
παιδιά απορροφούν ό,τι βλέπουν και ακούν,
σαν σφουγγάρια και μεγαλώνωντας μετα-
τρέπονται και αυτοί σε φανατικά όντα. Κά-
νουμε μεγάλο λάθος αν υποστηρίζουμε πως
το δηλητήριο του φανατισμού δεν επηρεά-
ζει την συμπεριφορά μας στην καθημερινή
μας ζωή. Το μίσος και η αγάπη είναι δύο αν-
τίθετες έννοιες και συνάμα τόσο ίδιες αφού
το συνάισθημα της αγάπης πολύ εύκολα με-
τατρέπεται σε μίσος και εχθρότητα. Είναι λοι-
πόν πολύ σημαντικό να διαχωρίσουμε αυτά
τα δύο συναισθήματα ούτως ώστε να αγα-
πήσουμε την ομάδα μας χωρίς όμως να μι-
σήσουμε τις άλλες ομάδες.Θα πρέπει να
καταλάβουμε πως δεν επωφελούμαστε κάτι
από το μίσος μας προς τις αντίπαλες ομάδες
αφού το αποτέλεσμα του αγώνα δεν ορίζεται
απο εμάς τους οπαδούς αλλά από τους πο-
δοσφαιριστές.

Η εξάλειψη της βίας από τα γήπεδα είναι
κάτι πολύ δύσκολο που θα επιτευχθεί μόνο
όταν πάρουν την απόφαση και την εφαρμό-
σουν. Δεν είναι φυσικά κάτι απίθανο η ανα-
κάλυψη κάποιου επαναστατικού μέτρου άλ-
λα η σωστή εφαρμογή των παρόντων και υφι-
σταμένων νόμων. Είναι απλά και μικρά βή-
ματα τα οποία όταν εφαρμοστούν θα έχουμε
όλοι μια καλύτερη ευκαιρία απέναντι στον
αθλητισμό.

Μαρία Ταραμουντά Β2
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� Καθηγήτρια: Η άσκηση, μάνα μου,
μας λέει ότι κάποιος έστειλε εμπο-
ρεύματα με την Εταιρεία «ΠΗΓΑΣΟΣ»
Λτδ στον Α.Καλοδίκη.

�Μαθητής: Δηλαδή τα στέλνει με τα
άλογα;

� Καθηγήτρια: Όχι παιδιά, δεν είναι με
τα φτερωτά άλογα του Πήγασου που
τα στέλνει.

� Μαθητής: Να κλείσω τα φώτα κυρία;

�Καθηγήτρια: Γιατί ρε, θα κάμουμε
αναπαράσταση του Χριστός Ανέστη;

� Καθηγήτρια: Παιδιά, όποιος κάνει τις
ασκήσεις του σωστές θα του δώσω
αυτοκολλητάκι με χαρούμενη φα-
τσούλα.

�Σχόλιο: Τι μου θύμισες...ούτε όταν
ήμαστε πιτσιρίκια στο δημοτικό δεν
παίρναμε αυτοκολλητάκια! Κακοί δά-
σκαλοι να σου τύχουν.

� Μερικοί καθηγητές έρχονται στο
σχολείο με συρόμενες τσάντες.

� Ο μαθητής σχολιάζει:

Ρε, νομίζω είμαι σε αεροδρόμιο και
όχι σε σχολείο!

� Καθηγήτρια: Είδετε, ρε πόσο κόπο
κάμνω να ετοιμάσω τα φυλλάδια σας;
Σπαταλώ ούλλο μου το μελάνι για
λόου σας!

�Μαθητής: Για το μελάνι οκ, αλλά για
τις σημειώσεις κάπου τις πήρε το μάτι
μου στο internet.

� Μαθητής: Κυρία,θα κάτσω σε τούτο
το θρανίο για να είμαι κοντά σας.

�Καθηγήτρια: Τι ναι ρε; Θέλεις να
φκείς που πάνω μου;

� Καθηγήτρια: Μωρά,θέλω νέο αμάξι.

�Μαθητής: Γιατί δε σε φτάνει το «Me-
rcedes» σου;

� Καθηγήτρια: Ρε γιατί με βλέπεις συ-
νέχεια;

�Μαθητής: Εγώ εν τζιαι.

� Καθηγήτρια: Άτε ρε έγινες μου ο Αρ-
τεμάκης που το Βουράτε Γειτόνοι.

� Καθηγήτρια: Μα πού είναι ο Στυλιανός;

� Μαθητής: Ένιξερω κυρία,νομίζω λείπει.

�Καθηγήτρια: Επήεν Αθηαινίτη;

� Καθηγήτρια: Να πιάσω μια ώρα από
το μάθημα της Πολιτικής Άμυνας για
να αναπληρώσω την περίοδο που χά-
σαμε χθες;

� Μαθητής: Πολιτική αγωγή εννοείτε
κυρία...

�Καθηγήτρια: Τέλοσπαντων,θα κανο-
νίσω να μην κάμετε Πολιτική  Άμυνα
ώστε να κάμουμε μαζί μάθημα.

� Καθηγήτρια: Το λοιπόν, του χρόνου
να μου φτύσετε αν θα έχετε τόσο
καλή καθηγήτρια!

�Μαθητής:Μην παίρνεις και όρκο! Εσύ
μας έπιασες πάλε και φέτος!

� Στο παζαράκι του σχολείου,οι καθηγη-
τές μας, φτιάχνουν ωραίες ομοιοκα-
ταληξίες...

� Μαθητής: Κυρία να σας κεράσουμε
μία κανελάδα;

�Καθηγήτρια: Όχι ευχαριστώ! Δεν
θέλω ούτε λεμονΆΔΑ, ούτε κανε-
λΆΔΑ, γιατί μία είναι η Άδα!

Μάριος Τρύφωνος Γ1 
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Ημερολόγιο

X·Ú¿Ì·Ù· 10/9/14
Άλλοι ονειρεύονται το νέο σχολείο και άλ-
λοι ήδη το ζουν. Γέλια, χαρές, τραγούδια
και παρατράγουδα. Οι φετινοί απόφοιτοι
φρόντισαν να καλωσορίσουν  τη νέα σχολι-
κή χρονιά ξάγρυπνοι στο σχολείο με πανό
και συνθήματα. Αμέτρητες οι στιγμές, αμέ-
τρητες και οι εμπειρίες. Παρά τις αποτρο-
πές και τις κατηγορίες, οι τελειόφοιτοι μας
έβγαλαν ασπροπρόσωπους μένοντας «πίν-
τα» και χωρίς να αφήσουν ζημιές πίσω
τους. Όσο για τα πανό: σχετικά, άσχετα και
το χαλλούμι είναι κυπριακό προϊόν!

∂‚‰ÔÌ¿‰· Î›ÓËÛË˜
29/9-3/10/14
Και σαν απολαμβάνεις το πρωινό σου ακούς
μουσική από τα μεγάφωνα του σχολείου, διε-
ρωτάσαι γιατί ο διευθυντής έχει κέφια πρωί
πρωί, μα τελικά αυτή που έχει κέφια είναι η
χορευτική ομάδα του σχολείου. Χορεύει
στη μέση της αυλής μαζί με πολλούς μαθη-
τές. Κάποιοι καθηγητές με κρυμμένα ταλέν-
τα ακολουθούν.  Εσύ παρέμεινες με το σάν-
τουιτς στο χέρι ή πήρες την παρέα σου απ’ το
χέρι για ακόμα μια στροφή;

∞ÂÚÁ›· ÁÈ· Ù· (·Ó‡·ÚÎÙ·)
·ÁÎ¿ÎÈ· 14/10/14
Πέρασε κιόλας ένας
μήνας σκληρής σχο-
λικής δουλειάς και ως
συνειδητοποιημένοι
Δασουπολίτες, νιώ-
σαμε την ανάγκη να
διαμαρτυρηθούμε ει-
ρηνικά (και καθιστικά)
για την έλλειψη παγ-
κακιών στο σχολικό

χώρο. Ο διευθυντής μάς είπε να κάτσουμε
στα αυγά μας, αφού τα παγκάκια θα παρέ-
μεναν ανύπαρκτα μέχρι να φτιαχτούν και-
νούργια που να μην «επεμβαίνουν» στην
αρχιτεκτονική του καινούργιου κτηρίου.

23-29/10/14
Να γίνεται μετακόμιση από το καινούργιο σχο-
λείο στο κλειστό και αντίθετα για να μπορούν
να παρακολουθήσουν όλοι οι μαθητές και κυ-
ρίως οι επίσημοι προσκεκλημένοι την εκδή-
λωση της 28ης Οκτωβρίου. Περιττό ότι κου-
βαλητές ήταν μαθητές και μαθήτριες εν ώρα
μαθήματος οι οποίοι παρεκτράπηκαν...

30/10/14
Όσοι έκλεισαν τα 17
τους χρόνια κατενθου-
σιασμένοι καταφθά-
νουν στη Βιβλιοθήκη
του σχολείου για να φά-
νε! Και (πάνω απ’ όλα)
να δώσουν αίμα για τον
συνάνθρωπό τους, σώ-
ζοντας τρεις ζωές μέσα
σε 10 λεπτά.

23/12/14
Και να που επιτέλους έφτασε αισίως η τε-
λευταία μέρα του σχολείου πριν τις διακοπές
των Χριστουγέννων και απολαμβάνεις το τε-
λευταίο διάλειμμα του χρόνου. Οι «Άγιοι
Βασίληδες» της Δασούπολης δεν μπορού-
σαν να σε αφήσουν παραπονεμένο χωρίς
αποχαιρετιστήριο γλέντι και γι’αυτό ξεφύ-
τρωσαν ξαφνικά αιφνιδιάζοντας τους πάντες
με συνθήματα, πανό και φωτοβολίδες. Ευ-
τυχώς, η διεύθυνση του σχολείου φρόντισε
να τιμωρήσει τους «παρανομούντες... άπο-
ρους» με ακύρωση του παιχνιδιού βόλλευ κα-
θηγητών εναντίον μαθητών, που είχε ως στό-
χο την ενίσχυσή τους. Εύγε!

...¤Ú· ·fi ÙÔ ·Ú·‰ÔÛÈ·Îfi Ú È̂Ófi ÙË  ̃Ì·-
Ì¿˜ ‹ ÙË˜ Î·ÓÙ›Ó·˜, Î¿ıÂ ÛˆÛÙfi˜ ¢·ÛÔ˘Ô-
Ï›ÙË  ̃Ó· ·ÔÏ·Ì‚¿ÓÂÈ ¤Ó· Î·Ïfi ÂÈ‰fiÚÈÔ. √È
«ÙÔ‡ÚÙÂ  ̃- ¤ÎÏËÍË» Ì‹Î·Ó ÛÙÔ ‰È·ÈÙÔÏfiÁÈÔ
Ì·  ̃ÁÈ· Ó· ÌÂ›ÓÔ˘Ó, ·ÊÔ‡ ¤ÎÏËÍË Ï¤ÔÓ Â›Ó·È
Ó· Â›Û·È ¢·ÛÔ˘ÔÏ›ÙË  ̃Î·È Ó· ÌË ÁÈÔÚÙ¿ÛÂÈ̃  Ù·
ÁÂÓ¤ıÏÈ¿ ÛÔ  ̆ÌÂ «ÙÔ‡ÚÙ·-¤ÎÏËÍË».

... Ó· ÙÈÌ¿˜ fiÛ· Î·Ê¤, ÎÚÂÂÚ›, Ê·-
ÛÙÊÔ˘ÓÙ¿‰ÈÎ· Î·È ÌÈÎÚÔÁÂ‡Ì·Ù· ¤¯Ô˘Ó
ÓÙÂÏ›‚ÂÚÈ.

...Ó· ÛÔ˘ Î¿ÓÂÈ
Ì·ÓÈÎÈÔ‡Ú ÂÓ ÒÚ·
·ÂÚÁ›·˜... Ô(;)
Î·Ï‡ÙÂÚÔ˜ ·ÈÛıËÙÈÎfi˜
ÙË˜ ¢·ÛÔ‡ÔÏË˜.

...Ó· ÂÁÎ·Ù·ÏÂ›ÂÈ˜ ÙËÓ ·›ıÔ˘Û·
Ì·˙› ÌÂ ÙÔ ÎÔÈÓfi ÁÚ·Ùfi ÙˆÓ ¡¤ˆÓ
∂ÏÏËÓÈÎÒÓ ÏfiÁˆ ·Ó‡·ÚÎÙË˜ ‚fiÌ‚·˜.

...Ó· ¤¯ÂÈ˜ È‰ÈˆÙÈÎfi wifi ÛÙËÓ Î·ÊÂÙ¤ÚÈ·
(Î·È Ì¿ÏÈÛÙ· fi¯È ·fi ÙÔ Û¯ÔÏÂ›Ô).

...Ó· Í¤ÚÂÈ ÙÔ snapchat ·fi ÚÒÙÔ
¯¤ÚÈ fiÏ· Ù· ‰·ÛÔ˘ÔÏ›ÙÈÎ· stories.

...Ó· ÏËÌÌ˘Ú›˙ÂÈ ÙÔ
Ó¤Ô ÚfiÙ˘Ô Û¯ÔÏÂ›Ô
(Û·Ó ÙÔ˘˜ ·ÏÈÔ‡˜
Î·ÏÔ‡˜ Î·ÈÚÔ‡˜).

...ÔÈ ‚ÔËıÔ› Ó· „¿¯ÓÔ˘Ó ÌÂ
ÌÂÁÂı˘ÓÙÈÎfi Ê·Îfi ÙÚ›¯Â˜ ÁÈ· ÎÔ‡ÚÂÌ·.

...Ó· ‚Á·›ÓÂÈ˜ ¤Íˆ ·fi Ù·... ·Ô‡ÙÛÈ·
ÛÔ˘ ÂÓ ÒÚ· Ì·ı‹Ì·ÙÔ˜ ÁÈ· Ó· ‚Ú¿ÛÂÈ˜
ÙÈ˜ ·ÙÔ˘Û›ÙÛÂ˜ ÛÔ˘ ÛÙË ı¤ÚÌ·ÓÛË.

...Ó· Î¿ÓÂÈ˜ ÙÔÛÙ ÛÙË... ı¤ÚÌ·ÓÛË.

...Ó· ·›˙ÂÈ˜ Ú·Î¤ÙÂ˜ ÛÙÔ Û¯ÔÏÂ›Ô
ÁÈ·Ù› ÙÔ Î·ÏÔÎ·›ÚÈ ‰ÂÓ ‹Ù·Ó ·ÚÎÂÙfi
ÁÈ· «Ù¿Î·-ÙÔ‡Î·».

...Ó· ÌËÓ ¤¯ÂÈ˜ ·ÁÎ¿ÎÈ· Î·È Ó· ·Ó·Á-
Î¿˙ÂÛ·È Ó· ‰È·‚¿˙ÂÈ˜ ¯·Ì·›.

...Ó· ÎÏ¤‚ÂÈ 
Ë Î·ıËÁ‹ÙÚÈ¿ ÛÔ˘
ÙËÓ ·Ú¿ÛÙ·ÛË
ÛÙË selfie Ô˘
‚Á¿˙ÂÈ˜.

...Ó· ·ÔÏ·Ì‚¿ÓÂÈ˜ ÙÔÓ Î·Ï‡ÙÂÚÔ ‡ÓÔ
ÂÓ ÒÚ· Ì·ı‹Ì·ÙÔ˜.

...Ó· Ì·›ÓÂÈ˜
Î·È Ó· Ì¤ÓÂÈ˜ ÁÈ·
Ù· Î·Ï¿ Î¿Ùˆ ·fi
Ù· ıÚ·Ó›· ÁÈ· ÙËÓ
¿ÛÎËÛË ÛÂÈÛÌÔ‡. 

...·ÓÙ› Ì¿ıËÌ· Ó· Î¿ÌÓÂÈ˜ ı¤·ÙÚÔ ;)

...Ó· Î¿ÓÂÈ˜
ÔÌ·‰ÈÎfi Ì·Û¿˙ 
ÂÓ ÒÚ·
Ì·ı‹Ì·ÙÔ˜.

...Ó· ·›˙ÂÈ˜
Û¯ÔÈÓ¿ÎÈ ÛÙËÓ
·˘Ï‹ ÙÔ˘ (·ÏÈÔ‡)
Û¯ÔÏÂ›Ô˘.

DAZOOπολίτικο είναι...


